


Οι, εκδόσει,ς ~ από το 1965 

έχουν δι,αΚΡ ι,θεi στο χώρο του βιβλίου γι,α τη σοβαρότη τα
 

και, το σεβασμό που επΙδαξαν στο αναγνωστι,κό Κotνό.
 

ΑΡχιί της εταιρίας σε κάθε εκδοτική της επιλογή ήταν και,
 

εξακολουθεί 1-'α είν αι, τα βιβλiα που rιαpoυσιάζει, να συνιστούν
 

κσινωνικό και, rιoλιτιστικό αγαθό, να συμβάλλουν
 

στην ουσιαστικ'ή επικοινωνία μεταξύ των λαών.
 

Η σειρά των βιβλίων "Γνωρίστε την Ελλάδα"
 

των εκδόσεων Μ. Τουμπής Α.Ε. παρουσιάζει με κάθε λεπτομέρεια
 

το φυσι κό πλούτο, την ιστορία, τον πολιτισμό κα ι την παράδο ση,
 

της κάθε φορά υπό παρουσίασηπεριοχής .
 

Ακόμη , περ ιγράφοντα ι με κάθε ακρίβε ι α ο ι ομορφιές -rης ε λληνικής γης,
 

ενώ ενη μερωμένο ι χάρτες κα ι πλούσιο φωτογραφι κό υλικό
 

διευκολύνουν την ανάγνωση αλλά και την περιήγηση στα ομορφότερα
 

σημε ία της Ελλάδας .
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Δ έγμα ενορ ιακής ' εκκλησ(ας της ΣΕφνσυ. 

• Όσες εκκλησίες στη Σίφνο, φέρουν γαλάζιο τρmίλλιJ καλούνται ενοριακές . 

Οι εκκλησίες αυτές είναι . και σι μοναδιχές που λει.rουρΥούν . 



Jς aιην έκδοση αυπj. 

7άδεια του εκδότη. 

ηνa 

ακιίς' εκκλησί~ της Σfφνου. 

.ο τρotJλλo χαλο(Μαι ε νορ ισκές . 

ι ι οι μοναδικ ές που λειτσυργούν . 
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καταγραφαύν για πάντα ΟΠ} μνήμη και ταυ πιο απαπητικού περιηγητή. 

Νησί ορεινό η Σίφνος αυμβάλλει κι αυrή με το δικό της μοναδικό τρόπο ΟΠ}ν ομορφιά ταυ κυκλαδίτικσυ 

τοπίου. Οι λόφαι και ο/ κοιλάδες, οι Kατάφυrες από ελαιάδεντρα, διαφοροποιαύν κατά πολύ το νησί αυrό του 
Αιγαίου από τα υπόλοιπα με την ανύπαρκτη βλάΟΠ}ση. Οι ομορφιές του νησιού αυrαύ δεν είναι ορατές από 
την πρώτη στιγμή. Ευθύς μόλις ο επιακέππις ακούα ει στο καράβι που τον μεταφέρει την αναγγελία της 

άφιξης, αντικριΖει -από μακριά στην αρχή- τις πλαγιές δύο απότομων βράχων και στο βάθος, αμυδρά, τα 
σπίτια κάποιου αικισμού. Πρόκειται για τις Καμάρες που θα κερδίαουν τις εντυπώσεις ΟΠ} συνέχεια και θα 

ιτο απολλώνιο φω

Άλλωστε η Σίφνος, το νησί του Αι 

φως της, τις χάρες της. Θα αας ει 

έπακρο όποιον έχει τη διάθεση και τ 
πρσφέρεται για όσους επιζητούν ι 
περιηγητές, για ανθρώπους που δε\ 

το φως της Σίφνου θα είναι εΚΤUφλα 
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Άλλωστε η Σίφνος, το νησί του Απόλλωνα, χρειάζεται το χρόνο Π]ς. Δεν θα σας αποκαλύψει απλόχερα το 

φως της, τις χάρες της. Θα σας εμφαvιζει τ/ν κρυμμένη ομορφι ά πκ λίγο λίγο και θα αποζημιώνει ατο 
έπακρο όποι ο ν έχει τ/ διάθεση και τ/ν υπομονή να τ/ γνωρίσει καλύτερα. Από αυπj την ά ποψη η Σίφνος δεν 

προφέρεται για όσους επιζητούν έναν "προγραμματι σμέ νο" τύπο διακοπών. Προσφέρεται αντίθετα για 

περιηγητές, για ανθρώπους που δεν υπολογίζουν Οτ/ν ποιότητα της πρώτης και μ όνο εντύπωσης. Γι ' αυτούς 
το φως της Σίφνου θα είναι εκτυφλωτικό . 

ΆΠΟψη της πόλης και του vηaIQlj της Σίφvσυ' ΧαλΚσΥραφία J. Β. Hilaire, χάραξη Ρ. F. Choffard. Γενν άδει ος Βιβλισθήκη , Αθήνα . 

το απολλώνιο φως 

ιορφιά του κυκλαδίτικου 

-ά πολύ το νησί αυτό του 

9ύ δεν είνα ι ορατές απ ό 

ιέρει την avaWεAίa Π]ς 

ατο βάθος , αμυδρά, τα 

'εις στη συνέχε ια και θα 



~V \V-1 I-V U~-----"""--'"Ι, 

τσαΠΟj'\j'\w νl(τψwς 

)οί ορεινό η Σίφνος ουμβάλ/ει κι αιιrή με το δικό της μοναδικό τρόπο στην ομορφιά του κυκλαδίτικου 

υ. Οι λόφαι και οι κοιλάδες, οι κατάφιπες απά ελαιόδεντρα, διαφαροποιούν κατά πολύ το νηοίαιπό του 

JU από τα υπόλαιπα με την ανύπαρκτη βλάστη ση . Οι ομορφιές του νηαιαύ αιπού δεν είναι αρστές από 

ρώτη στιγμή . Ευθύς μάλις α επιοκέmης ακούαει στο καράβι που τον μεταφέρει την αναγγελία της 

ις, αντικρ ίζει -από μακριά στην αρχή- τις πλαγιές δύο απότομων βράχων και στο βάθος , αμυδρά , τα 

1κόπο/ου οικιαμού . Πρόκειται για τις Καμάρες που θα κερδίαουν τις εντυπώσεις στη συνέχεια και θα 

ιραφαύν για πάντα στη μνήμη και του πιο απαιτητικού περιηγητή. 

Άλλωστε η Σίφνος, τα νηοί του Απόλλωνα, χρειάζεται το χρόνο της . Δεν θα αας αποκαλύψει απλόχερα το 
φως της, τι ς χάρες της. Θα αας εμφανι'ζει τη ν κρυμμένη ομορφιά της λιΎο λίγο και θα αποζημιώνει στο 
έπακρο όποιον έχει τη διάθεση και την υπομονή να τη γνωρίσει καλύτερα. Από αιιrή την άποψη η Σίφνος δεν 
πραφέρεται για άαους επιζητούν έναν "προγραμματιαμένο" τύπο διακοπών. Προσφέρεται αντίθετα για 
περιηγητές, για ανθρώπους που δεν υπολογι'ζουν στην ποιότητα της πρώτης και μόνο εντύπωσης. Π ' αιπούς 

το φως της Σίφνου θα είναι εκτυφλωτικό. 

Άποψη της π6λης και του νησιο ύ της Σίφνου ' Χαλκογραφία J. Β. Hίlaire, χάραξη Ρ. F. CΙI offard. Γεννάδειος Βιβλι οθήκη, Αθήνα. 
ι .'_ ~__ ~~ 
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Εδώ κατ 'αρχήν θα θαυμάσει κανείς το μεγαλείο 

της κυκλαδίτικης αρχιτεκτονικής με μορφές 

απλές και απόλυτα εναρμονισμένες με τις 

ανάγκες και την αιοθητική ταυ τοπίου . 

Κατάλευκα κυβόσχημα οικήματα, πλακόστρωτα 

σοκάκια με ασβεστωμένους αρμούς και ανάμεσά 
τους να παρειαφρέουν τα χρώματα και οι 

ευωδιές από τα ομορφότερα λουλούδια της 
άνοιξης. Φιλόξενες αυλές με κατάλευκα 

πεζούλια και κάπαυ κάπου γραφικές εκκλησίες 

με λευκούς ή γαλάζιους τρούλους και περίτεχνα 

κωδωνοστάσια. 

Η Σίφνος μας περιμένεΙ. Πα να σερyιαvιaoυμε 

στα σοκάκια της, να απολαύσουμε τον ήλιο και το 
κολύμπι στις πεvrακάθαρες ακρογιαλιές της, να 

προσευχηθούμε στην Παναγία την Ουρανοφάρα. 

Και όταν η μέρα αρχίζει να διαγράφει τα πρώτα 

σημάδια κόπωσης, μια εξίσου ααγηνευτική νύχτα 

θα περιμένει να μας απαπλανήσει αε άλ/ες 

διαδρομές. 

]. Η εκκλησία Σωτήρος στο δρόμο 

προς την Παναγία Πουλάτη . 

2. Η Παναγία ΠουλΩτη. 

3. Η παραλ ία στο Aπoκoφrό. 
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Η Σίφνος ανήκει στο νησιωτικό σύμπλεγμα των Δυτικών Κυκλάδων του Αιγαίου 
λΡκ 

όΝlk l>J_

Π ε λάγου ς και βρίσκεται στο κέντρο του τριγώνου που ορίζεται από τα νησιά Σέριφο, 

Κίμωλο και Αντίπαρο. Το νησί έχει σχήμα τριγωνικό και απέχει από τον Πειραιά 
vι 

75 ναυτικά μίλια. Η έκτασή του καταλαμβάνει 74τετραγωνικά χιλιόμετρα κι έχει 370ΟΙ'
 

γεωγραφικό πλάτος και 24043' γεωγραφικό μήκος. Οι ακτές του, διαμελισμένες σε
 

γραφικότατους όρμους και κολπίσκους, καλύπτουν μήκος περίπου 70χλμ.
 

Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή (1991) η Σίφνος έχει 1958 μόνιμους κατοίκους.
 

Διοικητικά, η Σίφνος ανήκει στό Ν ο μ ό Κυκλάδων, πρωτεύουσα του οποίου είναι 

η Ερμούπολη της Σύρ ου , κι, εκκλησιαστικά υπάγεται στη Μητρόπολη Σύρου. Πρό σφατα 

έγινε ανεξάρτητος δήμος ύστερα από τη συνένωση των δύο κοινοτήτων, Απολλων ίας 

και Αρτεμώνος που συμπεριλαμβάνει εκτός από αυτά τα δύο χωριά, τους οικισμούς 

Καταβατή , Εξάμπελα, Κάτω Πετάλι, Άνω Πετάλι , Κάστρο , Φάρο, Πλατύ Γιαλό , Βαθύ , 

Χρυσοπηγή, Καμάρες, Άγιο Λουκά, Τρουλλάκ ι , Χερρόνησο. Έδρα του νέου δήμου 

είναι η Απολλωνία. 

Μορφολογία 

Πρόκειται για ορεινό νησί με λόφους και μικρές εύφορες κοιλάδες, κατάφυτες 

από ελαιόδεντρα. Η ψηλότερη κορυφή του βρίσκετα ι στο κεντρικό τμήμα του νησιού 

και είναι αυτή του Προφήτη Ηλ ία με υψόμετρο 680 μ. Ακολουθούν ο Άγιος Συμεών, 

ο Προφήτης Ηλίας Τρουλλακίου και ο Άγιος Ανδρέας με υψόμετρα 490 μ., 465 μ. 

και 425 μ . αντίστοιχα. Από το κεντρικό τμήμα του νησιού πηγάζει ο χείμαρρος Λειβαδάς, 

ο οποίος έχει μήκος 5,5 χλμ. και εκβάλλει στον όρμο των Καμαρών. Ένας ακόμη 

χείμαρρος διατρέχει το νησί σε μήκος 3 χιλιομέτρων. Πρόκ ε ιται για τις Ερκειές που 

πηγάζουν από τα ανατολικά και εκβάλλουν στον όρμο Σεράλια Κάστρου. 

Η γεωμορφολογία της Σίφνου συμπληρώνεται από τους γραφικούς χρυσούς όρμους 

και κολπίσκους που σχηματίζουν οι ακτές της . Τα μικρά της ακρωτήρια είναι στολισμένα 

με πανέμορφα εκκλησάκια και μοιάζουν με ζωγραφικούς πίνακες πλαισιωμένους 

από το απέραντο αιγαιοπελαγίτικο γαλάζιο. Ο σύγχρονος επισκέπτης μπορεί 

ν' απολαύσει τους αμμουδερούς όρμους της Χερρονήσου στα βόρεια, του Βαθιού , 

του Πλατύ Γιαλού , του Φάρου και του Αποκοφτού στα νότια, των Καμαρών στα δυτικά π Ο Μ Ν Η 

καθώς και τον όρμο Σεράλια στα ανατολικά με τα αστραφτερά βότσαλα. • Οδός Ασφαλτοστρω 

Γύρω από τη Σίφνο δεν υπάρχουν άλλα μικρότερα νησάκια, εκτός από την Οδός μη Ασφαλτ 

ακατοίκητη ερημονησίδα Κιτρ ιανή , στο νότιο μέρος, κοντά στο ακρωτήριο Κοντός. Χωμστόδρομος 

!ιι. Σπήλαιο 

Αρχαιολογικός χώροΚλίμα 

Στο εξαιρετικό κλίμα της Σίφνου έχουν αναφερθεί οι περισσότεροι περιηγητές ~ Εκκλησία 

των τελευταίων αιώνων που την επισκέφτηκαν. Το καλοκαίρι είναι θαυμάσιο με μεγάλη Μοναστήρι 

ηλιοφάνεια ενώ ο χειμώνας είναι γλυκός με λίγες αλλά μεγάλες βροχοπτώσεις και Αγκυροβόλιο 

σπανιότατους παγετούς και χιονοπτώσεις. Επικρατούν κυρίως οι βόρειοι δυνατοί άνεμοι Παραλία 

ενώ δεν λείπουν τα γνωστά μελτέμια κατά τη θερινή κυρίως περίοδο. ε Φόρος 
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Γεωλογία 

ΓεωτεκroνΙKό, η νήαας Σιφνας ανήκει σπιν 

απικοκυκλα δική ζώνη και συνίστα ται αχεδόν 

αποκλειστικά από κρυσταλλαοχι στώδη πετρώμα­

τα διαφόρων τύπων, όπως αμφιβοΝτες, κεροστιλ­

βικοί - επιδοτιτικοί - μαρμαρυγιακοι γνευσιοσχι­

στόλιθοι , μάρμαρα, γλαυκοφανιτες, φυλ/!τες, χα­

λαζίτες κ. τ.λ. Κατά δεύτερο λόγο και σε περια­

ρισμένη έκrαση απαντούν πλειστοκαινικοι σχημα­

τιαμοι με λστυποπαΥή κοι κροκαλοπαγή και τέλας 

ολοκαινlκοί σχημστιαμοι με άμμους, κροκάλες, 

πλευρικό κορήματο και χειμαρρώδεις αποθέοεις 

στις περιοχές Καμάρες, Βαθύ κοι Πλατύγιαλο. Τα 

μεταμορφωμένα πετρώματα της νήαou ανήκouν 
στο απικοκυκλοδικό κρυσταλλοσχιστώδες υπό­

βαθρο . Όλο το σύσπιμα των κρυσταλλικών πε­

τρωμάτων έχει mυχωθε{ Η κύρια mύχωση έχει 

διεύθυνση ΒΔ-ΝΑ. ΟΙ γνεύαιοι, σχιστόλιθοι και 

αμφιβοΝτες, κσταλαμβάνουν όλο το νοτιοανα­

τολικό τμήμα του νησιού καθώς και μεμονωμένα 

τμήμστα στο νότια τμήμα του Το υπόλοιπο τμήμα 

(δυτικό και βόρειο) καταλαμβάνεται από δολο­

μιτιωμένα μάρμαρα, ενστρώσεις γνευαιοσχιστό­
λ ιθων και μάρμαρα μικροκρυστολλικά έως 

μακροκρυσταλλικό. Στο βορειοδυτικό τμήμα του 

νησιού απαντούν επίαης γνεύαιαι , σχιστόλιθοι, 

γλαυκαφαν(τες και χαλαζΙτες. 

Μεταλλεύματο οιδήρου και μοwαν(ου 

εμφανιζονται αήμερα κυριως στις θέσεις Άγιος 
Σώσπις (υψ.10 μ.) , Άγιος Σίλβεστρος (300 μ.), 

Βορεινή (260 μ) , Κάψαλο και Πολώνια (310 μ.), 

Τοιγκούρα (320 μ.) , Ξερό Ξύλο (510 μ.), 

Φάρος (70 μ.), Σκάφη (290 μ.) Κλιμάτι (250 μ.). 

Τα μαwανιούχα σιδηρομεταλλεύματα απαντούν 

εντός του ορίζοντο ς του μαρμάρου υπό μορφή 

φaKών, ενστρώοεων κ. τ.λ. Τα μεταλλεύματα της 

Σιφνου ήταν γνωστό από την αρχσιότητα. 

Αναφέρανται οπό τον Παυσανία , τον Ηρόδοτο , 

το Στράβωνα κα ι ταν Πλίνιο Λέγεται ότι η Σιφνος 

ήταν πλούσια σε αι'δηρο, μόλυβδο , χρυαό και 

άργυρο και επειδή οι Σίφνιο ι αθέτησαν κάποτε 

την εντολή ταυ Απόλλωνα αύμφωνα με την οποια 

έπρεπε να στέλνουν ως φόρο υποτέλειας ένα 

χρυαό αυγό στους Δελφούς -έστειλαν ένα 

επίχρυαο αντί του χρυαού- , η θάλασσα 

κατακλύσπικε και εξαφάν ιαε τα μετολ/εΙα . 

Τα πλέον γνωστά μεταλλεία των αρχαίων ήταν 

δύο . Το μεταλλείο του Αγ(ου Σώσπι και το 

μεταλλείο του Καψάλου ή Σχισμάδων . 

Στα μεταλλεία του Αγίου Σώσπι που καλύφθηκαν 

απά τη θάλασα εξαιτίας καθίζηαης, υπήρχαν 

πολυάριθμες στοές και άλλα έργα . Το μεταλλείο 

Τσιγκούρα έγινε γνωστό πριν απά 800 χρόνια 

και της Βορεινής πριν από 500 χρόνια . 

Φυσικό περιβάλλον 

Στα προ ϊστορικά χρόνια η Σίφνος 

ήταν ακστοίκητη , όπως άλλωστε και όλες ο/ 

Κυκλάδες, γεμάτη δάση και πλούαια πανΙδα. 

Η κατάσταση αυτή άρχιοε να αλλάζε ι κατά τη 

νεολιθική περίοδο που τα νηαιά κστοικήθηκαν, 

οπότε και ο/ άνθρωποι άρχισαν να καίνε τα δάση , 

για να δημιουργήαουν χωρόφια και βοσκο τόπια. 

Έτοι διαμορφώθηκε το κυκλαδικό τοπίο , 

όπως το ξέρουμε αήμερα. Τα κυρίαρχα στοιχεία 

του ει'νοι η φρυγανώδης βλόσπιση , εκεί όπου 

το έδαφος καλλιεργε(ται ααν βοοκοτόπι και 

οι αναβαθμο( (πεζούλες) , όπου καλλιεργούνταν 

αιτηρά , αμπελώνες ή λίγες ελιές. 
Υπήρξαν εποχές που η Σίφνος και τα 

γε ιτανικά νησιά μπορούσαν νο θρέψουν έναν 

σημαντικό πληθυσμό κατο(κω ν όταν 
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σχιστόλιθοι , 

Jyγavίou 

,θέσεις Άγιος 

aoς(300 μ.), 

\ώνι α (310 μ.) , 

;10 μ) , 

ιμάτι (250 μ.) . 

στα απαντο ύν 

υ υπό μορφή 

\λεύματα της 

~άτητα. 

τον Ηρόδοτο , 

:ται ότι η Σιφνος 

ο, χρυσό και 

rηO αν κάποτε 

Να με την οπο(α 

Ότέλειας ένα 

-ειλαν ένα 

~αooa 

ιεταλ/εiα . 
αρχα(ων ήταν 

πη και το 

ίΔΩV. 

Ίου καλύ φθηκα ν 

Κ, υπήρχο ν 

10. Το μεταλλείο 

ό 800 χρόνιο 

ρόνια. 

'νος 

και όλες ο/ 

~oια παν(δα. 

\όζει κα τά τη 

κατοι κήθηκαν, 

lα καίνε τα δάση, 
και βοοκοτόπιο . 

'ό τοπίο, 

ιρίaρxα στοιχείο 
ση, εκε( όπου 

:Jκοτόπι και 

(αλ/ι ερ γούνταν 
, 
Ι ' 

ς και τα 

Ρέψουνένα ν 

ιταν 

2 καλλιεργο ύνταν ουστηματικά . Σήμερα όμως 

οι περισσότεροι αναβαθμοίμένουν χέρσοι , 

καθώς ο πληθυσμός προτιμάει να ασχολείται 

με τον τουρισμό. 

Από οικολογική άποψη, το μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον στη Σίφνο συγκεντρώνεται στο όρος 

Προφήτης Ηλίας και ατι ς πλαγιές του, που 

πέφτουν προς τις δυτικές ακτές. Πρόκειται για 

μια περιοχή που σκεπάζεται από φρύγανα ενώ 

κατά τόπους υπάρχουν ασβεστολΙθικές 

ορθυοπλαγιές. 

Σποραδικά, ο επισκέΠτ/ς συναντά δσσάκιο 

από θαμνοκυπάρισσα Quniperusphoenica) που 

έχουν με το χρόνια πόρει δενδρώδη μορφή , 

ενώ στις παραλίες φιrrρώνoυν πικροδάφνε ς 

και αρμυρίκια και στο βυθό , κσντά στη στεριά , 

σχηματι ζοvrαι α ποικίες από το γνω στό θαλάσοιο 

φιrrό ποσειδονία (poseidonia oceanIca), που 

προστατεύεται από την ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Η περιο χή τη ς Σίφνο υ εΕ,άλλο υ είναι ένα 

καλό πέρασμα για πολλά μεταναστειrrΙKό π ουλιά , 

που έρχο ντσι την όνοιΕ,η από . την Αφρική προς 

την Ευρώπη , όπως ο συκοφόγος (orio/us orιo/us) , 

ο μελισσοφάγος (merops aPIasIer), το τρυγόνι 

3 (streptoρelia lυι1υΓ) κσι πολλά υδρόβια εiδη . 

γπάρχοιΝ όμως και πουλΙό που έρχο νται εδώ γιο 

να μείνουν το καλοκαίρι , όπως ο KOKKινOKεφaλάς 

(/atinus senator), το ορνιθοχελίδονο (ripariariparia), 
οι σταχτόρες (apus apusκαι apυs me/ba) Κ.ά . 

Τέλος, πρέπει νο ο ναφέρουμε το σπό νια 

αρπακτι κά π ουλΙά που φωλΙά ζοιΝ ή π ερνο ύν από 

oιrrό τα μέρη , όπω ς ο πετρίτης (fa/co peregrinus), 
ο δεντρογέρακο ς (fa/co subuIeo) κοι προπαντό ς 

ο μουροπετρ ίτης (fa/co e/eonorae), εiδoς του 

οποίου ο μεγαλύτερος πληθυομός φωλΙόζει στο 

Αιγα(ο. Ένα άλλο σπάνιο ζώο είναι η οχιό της 

Μήλ ου (macrovipera schweJzeri), ένα 

δηλητηριώδ ες φίδι που προστστεύεται αυστηρά 
λόγω της σπονιότητάς του . Πα όλους τους 

παροπά νω λ όγους , ο προφήτης Ηλίο ς και 

η διrrΙKή Σ/φνος έχο υν εντοχθεί στο δίκτυο 

ΝΑτυΑΑ 2000 της Ευρωπαίκή ς Ένωσης, 

ως περιοχές που χρήζουν ιδιοίτερης σημασίας . 

J, 2. Απόψεις από τη χαράδρα Καμαρών. 

J. Τμήμα της Σίφνου μ ε τις χαρακτηριστικές πετζσύλες 

που έχ ου ν επ ι νοήσει οι ντόπιοι προκειμ έ vο υ 

να καταστήσου}' το έδαφος καλλιεργήσιμο. 
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Μυθολογία 

Οι περισσότεροι σρ­

χα(οl συwραφ ε(ς αλλά 

και σι μεγάλ οι π εριη­

γητέ ς που επιο κέφτη­

κα ν το νησ( αναφέ­

ρονται στη Σ(φνο κσ l 

στην προέλευση των 

π ολλώ ν ονομασι ών της . 

Σύμφωνο με το μύθο , 

"Σ(φνος' ονομοζότσν ο 

γιος του απικού ήρω α 

Σουν(ου του οπο(ου το 

όνομ α κ αι δό θηκε ατο 

νησι~ Κσ τ ' άλ/ ους, το 

όνομα Σ(φνο ς προήλ θε 

από το επ(θετο 'Ό/φ ­

νόC: που σημο(νεl κε­

νός, όρος που παραπέ­

μπει στο πλήθος των 

υπόγειων στοών τω ν 

ορυχειων στο υπ έδα­

φος του νηοιού . Ο Πλ!­

νιο ς ανοφ έρει πως αρ­

χ ικ ά ονομα ζόταν 'Ά κ (ς' 

και "ΜερόΠΓI, . Άι\λες ονομασ ιες που της αποδι­

δονται είναι Σ(φσνο , Σ(φονα ή Σ(φαντ ο . 

Για τους προιστορικούς κατο ι'κους του 

νηοιού έχουν διστυπωθει' διάφσρες θεωρι'ες. Οι 

περισοότεροι από τους αρχαίους ιστορικσύς 

αναφέρουν ότι η Σίφνος πρωτοκοτοικήθηκε από 

τσυς Πελαο γο ύς και κ α τόπιν από Φσίνικες , 

Κάρες κοι ΛέΛεγε ς. Σύμφωνα με τους ελλη­

νικούς μύθους, οι κότοικοι αυτοι' εκδιώχτηκαν 

από το βασ ιλιά της Κρήτης Μίνωα ο οπο ι'ος και 

εγκατέστη οε στι ς Κυκλ ά δε ς η γεμ ό νες του ς 

γιους του . Από αυτή την εποχή αναφέρεται από 

το Στέφανο το Βυζάντιο στη Σίφνο και η πόλη 

"Μινώα ' κα θώς και η Κρήνη Μινώα , των οπο(ων 

Πρmομή Καρυ άτιδας και Χεπτομέρεια (δεξιά) από το 

Ι 'άτι α τμήμα της μετόπης του θησαυροι ί ΤωJ' Σιφνίων. 

ΑρχαιΟΧαΥ ικό Μουσείο Δελφώ ν. 

όμως η θέση μας είναι 

μέχρι σήμερα άγνωστη . 

Οι τελευταίες επι ­

στημ ονι κές έρευ νες έ­

χο υ ν καταλή ξει στο 

ουμπέρασμο ότι ολό­

κληρο το Α ιγσίο εκε(νη 

τη ν εποχή κατοικούσε 

ένας μεοογDακός λαός, 

οι Προέλληνες ή Α ι ­

γα(οι. Αυτο( αργότερα 

αναμείχθηκαν με τους 

Κρήτες κστά την πε­

ρι'οδο της μι νωικής 

παντοδυναμ(ας και με 

τους Αχαιούς κατά τους 

μυκηνα ϊκούς χρόνους. 

Νεολιθική
 

εποχή
 

Κόνοντας λόγο για 

νεολιθική εποχή ανα ­

φερόμοστε κυρι'ως στη 

χρονική εκείνη περίο­

δο κοτό την οποι'α το οικονομικό και ποΛιτιομικό 

υπόβαθρο διαμορφώνει η ανάmυξη πρωτογε­

νών μ ορ φών παραγωγής . 

Η εποχή αυτή κ αλύπτει χρο νικά τη μεγάλη 

περι'οδο από το 7.000 πΧ έως τσ 2.800 πΧ 

περ ίπου κοι διαιρειται για πρακτικούς κυρι'ως 

λόγους στην προκεραμική περ ίοδο, που αντl­

στσιχε( χρο νικ ά στην 7η χιλ ιε τ(ο π. Χ , την αρ­

χαιότερ η νεολι θική (6η χιλ πΧ ) , τη μέση νεολ ι­

θική (5η χιλ πΧ) KOI τη νε ότερη νεολ ιθική 

(4.000 -2 800 π χ.) . 

Τα παλαιότερο πάντως ίχνη οικιστικής εγκατά­

σταοης , που έχουν μέχρι σήμερο επισημανθεί στις 

Κυκλάδες, ανάγονται στο τέλος της 5ηςχιι\ιεπας π Χ 

16 



θέοη μας είναι 

Ίμερο ά'f'/ωσrη . 

τελΕυταίες επι­
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Ι(αταλήξει στσ 

lαομα ότι σλό­

ΓΟ Αιγαίο εκείνη 

~χή κατοικούσε 
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~υroί αργότερα 

(θηκα ν με τους 

. κατά την πε­

της μι νωι κής 

ίυναμίας και με 

(aιoύς κατά τους 

lϊκούς χρόνους. 

ιθική 

ή 
νovτας λόγο γιο 

-κή εποχή σνα ­

Jστc κυρίως στη 

ή εκείνη περίο­

)και πολιτισμικό 

πυξη πρωτογε ­

)Vικά τη με γάλ η 

ς το 2.800 πΧ 

ικτικούς κυρίω ς 

lίοδο, που αvτι ­

'α Π.Χ . την ορ­

), τη μέση νεολι­

5 τερη νεολι θι κή 

/κιοτικής εγκατό ­

επισημανθεί στις 

.5ης χιλιετίας πΧ 
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Κατά τη νεολιθική εποχή πάντως στο Αι γα(ο 

αναπτύχθηκε ένας από τους παλαιότερους ΟΙΚΙ­

αμούς της Ευρώπης Σημαντικοί παράγοντες που 

συνέβαλαν στη δημιουργιΌ των πρώιμων κυκλα­

δικών οικιαμών ήταν η σπουδα(α γεωστρατηγική 

τους θέση στον αιγαιακά χώρο ολλά και το ήπια 

κλίμα ταυς. Μέχρι τότε οι άνθρωποι κατοικούσαν 

σε αχυρένιες ή πλινθόκτιστες καλύβες και ζούσαν 

από την κτηνοτροφία , το ψάρεμα και το κυνήγι , 

Τα αρχαιότερα ευρήματο οχυρωμένου 01­

κιομού με απλό πεΡιΡολο , προέρχονται από το 

συνοικισμό του ΣόλιαΥΥου, ενός μικραύ νησιού 
κοντά στην Αντίπαρο, και χρονολογούνται απά 

τις αρχές της νεότερης νεολιθικής επαχής. 

Πρωτοκυκλαδικός πολιτισμός 

Τη νεoλJθΙKή περιΌδο διαδέχεται η πρώιμη 

XaλκOKρστία (Παλιτισμός Κεφάλας Κέας, γύρω 

στο 3200 πΧ), Την εποχή που ακαλουθεί ανα­

πτύοσεται στις Κυκλάδες ένος ιδιαίτερος παλl ­

τισμός που εξελιΌσεται παράλληλα με τον πρωτο­

ελλαδικά πολιτισμό της ηπειρωτικής ΕΜάδας και 

τον πρωτομ ινωικό της Κρήτης , Πρόκειτοι για ταν 

πρωτοκυκλαδlκό πολιτισμό, η μελέτη του οποίου 

ξεκίνηαε ύστερα από τις ανοσκαφικές έρευνες 

που πραγμσταπο(ησε α μεγάλος ΈΜηνα ς αρ­

χαιαλόγος Χρήστας Τσούντας κατά τα έτη 1898 
και 1899, Ο πρωτοκυκλαδικός πολιτισμός καλύ­

πτε ι ολόκληρη την τρίτη χιλιετία π.Χ και χωρίζεται 

σε τρεις μεγάλες φάοεις 

Η πρώτη KcMύπτεJ την περι'οδο 3,200 -2.800 πχ 

η δεύτερη την περίοδο 2.800 - 2.200 π Χ κσι η 

τρίτη την περίοδο 2.200 -2,000 π Χ περίπου. 

Σε όλα σχεδόν τα νησιά των Κυκλόδων η 

ορχαιολαγική σκαπάνη έφερε στο φως (χνη 

περιορισμένων οικισμών , κυρ(ω ς όμως σε πα­

ράκτιες τοποθεσίες παυ αποτ ελούσαν ολιγαμε­

λε(ς αυτόνομες καινων(ες, δεν υπάκουαν σε 

κάποια κεντρική εξουαία , τα μέλη ταυς συνδέο­

νταν κυρίως με δεσμούς αίματος και η ζωή 

ήταν βασικά δεμένη με τη θάλαοσα . Σημαντική 

ε(ναι η διαπιστωμένη ανταλλα γή πολιτιστικών 

αγαθών των μικρών αυτών κοινωνιών με τις 

περιοχές που βρίσκονταν γύρω από τον αι­

γαιακό χώρο. Στη Σίφνο, α Χρ . Τσούντα ς έφερε 

στο φως συστάδ ες τάφων και θεμέλια οικισμών 

στην τοπσθεσία Ακρωτηράκι στον Πλοτύ Γιαλό , 

στο Βαθύ και στα Φρούδι Καλαμιτοίαυ. 

Οι τάφοι αυτοί ανάγονται οτο β ' μισό της 

3ης χιλ ιε τία ς πΧ Ειδικά το προϊστορικό 

νεκροταφείο του Πλατύ Γιαλού , του οπαίου 

την έρευνα ξεκίνηαε το 1896 ο Πόλακ , έδωσ ε 

σημαντικές πληροφορ(ες για τα ταφικά έθιμα , 

το είδο ς των τάφων και τις τελετουργικές 

ουνήθειες των νησιωτών εκείνης της εποχή ς. 

Τα κτεριΌματα που αυνόδευαν τους νεκραύς , 
τα οποία και έφερε στο φως η έρευνα των 

τάφων , απέδωσαν πολύτιμα στοιχειΌ για 

τις τεxνaτραΠΙKές και διακοσμητικές τάσεις 

της εποχής Βρέθηκαν κυρ ίως πήλινα και 

μαρμάρινα σντικε(μενα όπως πυξίδες , πινάκια , 

γραπτά κασμήματα , φιάλες και μικρά ειδώλια 

Τα αρχαιαλογ ικά ευρήματα ε ξάΜο υ 

άνοιξαν το δράμα και για τη μελέτη των 

οικοναμικών συνθηκών που επικρατούσαν στο 

νησί Έτσι , πιστοποιείται ότι την εποχή αυτή 

υπήρξε στη Σίφνο ιδιαίτερα ανεπτυγμένη 

μεταΜευτική δραστηριότητα που αφαρά 

κυρίως στην εξόρυξη αργύρου και μολύβδου . 

Ίχνη της δραστηριότητας αυτής 

διαπιστώθηκαν οτι ς θέσει ς Άγιος Σώστη ς, 

Άγιος Σίλβεστρος και Ξερό Ξύλο. 

Οι τελευταίες επιστημονικές έρευ νε ς εξάΜου , 

ανσδεικνύουν τη Σιφνο ως τη αημαντικότερη 

πραμηθευτική πηγή μεταΜευμάτων κατά 
την πρώιμη Χαλκοκρατ(α. 

Μεσοκυκλαδικός πολιτισμός 

Κατά τη διάρκεια του λεγόμενου 

μεοοκυκλαδικού πολιτισμού, που καλύπτει 

την περίοδο 2000/1900 - 1550 π Χ , η ζωή 

αυνεχ ίζεται κανονικά . Στο περισσότερα νησιά 

των Κυκλάδων η αναοκαφική έρευνα έφερε στο 

φως λε(ψανα μεοακυκλσδι κών εγκαταστάοεων . 

Στη Σίφνο , στην τοποθεσ(α Κάστρο, 

εξακριβώθηκε περιοριομένος οικιαμός που 

πιστοποιε(ται από τα κεραμικά ευρήματα που 

βρέθηκαν στις ανασκαφές. Σχεδάν όλοι οι 

μεσοκυκλαδικαί συνοικισμοΙ; παραθαλάοσιαι 

ή οε μικρή απόσταση από την ακτή , στηρ(ζονται 

αποκλειστικά αφενάς στη γεωργι'a και 

αφετέρου στο διαμεσολαβητικά εμπόριο που 

διενεργε(ται ανάμεσα στην ισχυρό τατη Κρήτη 

και την ηπειρωτική ΕΜάδα, 

Ερ 

Η θαλασOOKραΤC 

υπήρξε καταλυτική γι 

ρικός Θουκυδίδης av 
τό κρητικών αποικι ώ 

Στέφανος ο Βυζάντιο 

την εποχή πόλη με το 

θέση της οπα(ας όμα 

από τις ανασκαφές 

προς όλες τις κστει 

είναι αναμφισβήτητη 

που επηρεάζει τις 

τέχνη τη ς επαχής c 
δε(γμα της επιρροής 

Μια επιβλητική α 

ρυφή του βουνού τc 

τμήμα του νησιού, Ο 

θηκαν από την αρχα 

έδει ξα ν ότι ίσως υπήι 

ανάγεται οτις αρχές 1 

γουρα υπήρχε εγκc 

κυκλαδικούς χΡόνου( 
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ποίου. 

μιοότης 

σrOΡΙKό 
του οποίου 

7όλακ, έδωοε 

ταφικά έθιμο, 

·ουργικές 

: της ωοχής. 

'JιJς νεκρούς, 

OΕUΝO τω ν 

ιχεία για 

!κές τάοεις 

'ήλι νο και 

'ξίδες, πινάκια, 

lIKpό ειδώλια. 

ξόλ/ου 

έτη των 

ρατούοαν στο 

~πoxήαυτή 

πυγμένη 

υ αφορά 

(αι μολύβδαυ. 

~ Σώστης, 
J. 

: υνες εξάλλ ου, 

μα ντικότερη 

τω ν κοτά 

τισμός 

;νου 

J καλύ πτει 

.χ., η ζωή 

Ί ό τερα νηοιά 

ευνο έφερε στο 

γKα τaστάαεων, 

ρο, 

κ /αμάς που 

υρήματα που 

6νόλοl ΟΙ 

X1θaλάααιOi 

αή, στηρ(ζοντοι 

Ία και 

εμπόριο που 

~τατη Κρήτη 

Ερειπια από τψ ακρόπολη του Άγιου ΑI!δρέα και η υμώνυμη εκκλησΙα . 

Η θαλαοοοκροτορία του Μ(νωα στο AJyafo 
υπήρξε καταλυτική γιο τα Kυκλαδo vήOΙO Ο ιστο­

ρικός Θουκυδ(δης αναφέρε ι τη δημιουργ(ο ο ' αυ ­

τά κρητικών αποικιών και ειδ ικά για τη Σ(φνο ο 

Στό:Ρονος ο Βυζάντιας αναφέρει ότι υπήρχε αυτή 

την εποχή πόλη με το ενδεικτικό όνομα "Μι νώ d' , η 

θέοη της οπο(ας άμως δεν έχει οκόμη ενταπιστε( 

από τις αναοκαφές Η μινωική παντοδυναμ(α 

προς όλες τις κατευθύναεις την περ(οδο αυτή 

ε!voι αναμφιαβήτητη Η φυσιοκρατική αντίληψη 

που επηρεά ζει τις διακοομητικές τόοεις στην 

τέχνη της εποχής δεν ε(ναι τι'ποτε όλ/ο παρά 

δε(γμα της επιρροής αυτής. 

Μια επιβλη τική ακρόπολη οώζεται στη ν κο­

ρυφή του βουνού του Αγ(αυ Ανδρέα, στο νότι ο 

τμήμα του νησιού. Οι ανασκοφές που διενεργή ­

θηκα ν από την αρχοιολόγο Βαρβάρα Φιλιππάκη 

έδειξα ν ότι ίοως υπήρχε εκεί μικρός οικισμός που 

ανάγεται στι ς αρχές της 3ης χιλ ιετ(ας Π.Χ ενώ σ(­

γoυρa υπήρχε εγκατάσταση κατά τους μεοα­

κυκλαδικαύς χρόνους 

Υστεροκυκλαδικός πολιτισμός 

(Μυκηναϊκοί χρόνοι 1580 - 1100 πΧ) 

Στο μεταξύ , τη νέα τάξη πραγμάτων που 

διαδέχεται τη μινωική κυριαρχ(α φέρνουν μοζ( 

το υς οι Αχαιο ( που εξαπλ ώ νονται ο Όλ όκληρ ο 

το Αιγαισ στις ορχές της 2ης χιλιπ(ας Π.Χ 

Η κσταστροφή των μινωικών κέντρων στα μέοα 

της χιλιετ(ας βοηθά στην ιοχυροποίηση των 

Μυκηνο ι'ω ν και στην εξάπλωοη του ελέγχου 

τους προς όλους τους τομε(ς . Μέχρι τα τέλος 

του 130υ αι . π Χ. ο μυκηναϊκός ΠΟλι τιομός 

ε(ναι η νέα δύναμη στη λεκάνη της ανα τολικής 

Μεοογ είου. Στη Σι'φνο , μυκηνOi κό ευρήμοτα 

ενταπ(στηκαν οε διόφορες θέοεΙζ κυρίως όμως 

στο Φρούδι του Κολαμιταίαυ, στην ακρόπολη 

του Αγ(ου Ανδρέα και οε μ(α όλ/η ακρόπα λη 

στα βόρεια του νηοιο ύ . πάνω στα βαυνό Ά γι ος 

Νική τας. Κα τά τη ν αρχαιο λόγο Β Φιλιππάκη , 

η (δρυαη της ακροπόλεως ταυ Αγ(αυ Νικήτα 

ανά γετOi στους μυκηνOiκούς χρόνους. 
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Αρχαϊκή εποχή 

Το 1125 π.Χ , εγκαινιά ζε ται μ ι α νέ α περ (αδος 

της ελληνικής ι στορ(ας π ου ση ματοδατε( ται α πό 

τις μετακινήοε ις συwενών προς του ς Αχαιούς 

φύλων α πά τα ορεινά πρας τα πεδ ινά . Οι με τανα­

στευτικές α υτές κινήσεις κρατούν τρεις αιώνες και 

πα[ζαυν τον κύρια ρόλο στη διαμόρφωση των 

νέων συνθηκών 

Στη Σ[φνο , όπως και σε όλες τι ς Κυκλάδες , 

έρχο ντα ι ως νέοι ά ποικοι οι Ίω νες γύρω στο 1130­
1120 πΧ Σύμφωνα με την παράδοση , αρχηγέτης 

των απο(κων /ώνων του νησιού ήτα ν α Νικήνωρ . Με 

την άφ ιξη τω ν νέων αικιστών ξεKΙVά μια νέα φάση 

πο υ σημα δεύτηκε αφενός από την ανάγκη για ειρη­

νική και αοφαλή διαβι'ωση τω ν κστο(κων και αφε τέ ­

ραυ από την πλήρη α ντιμετώ πιση των νέων οικ ιστι­

κών α να γκώ ν. Έτσι , την επ οχή αυτή ιδρύεται , σύμ ­

φω να με το ν Ηρόδ ο το. η αρχα[α πρω τεύουσ α της 

Σι'φνου. το "άστU' . στο κέντρο της ανσταλικής πλευ ­

ράς του νησιού, στο σημερινό Κάστρ ο. Η νέα πόλη, 

στη θέση παλαιό τερου οικ ιομού , ορχιζει σιγά σιγά 

να επεκτει'νε τα ι και από τον 60 α ι . πΧ αρχι'ζε ι νο 

περιβάλλε ται μ ε ισοδομικό τε (χο ς ενώ στο κέ ντρο 

της ακρόπολης οικοδομειται λιθόκτιστος νοός Οι 

ονοοκοφές που έγιναν οπό τη Βρετα νική Αρχαι ο­

λ ογική Σχολ ή (1934- 1938) απέδωοα ν λdψονο οικι­

σμών και τάφο υς από τον 8001. Π Χ , που μαρτυ ­

ρούν τη συνεχή ζωή στο Κά στρο. Τον 60 01. ΠΧ ο 

παλαι ός λιθόκτ ιστος νοός γι'νε ται μαρμάρινο ς, ενώ 

παράλληλο ονοικοδομούντ αι νέες οικι'ες, αντιμετω­

πι'ζο νται μ ε έργο το πρ οβλήμ ατα ύδρευσης κοι 

οποχέ τευσης κα ι η πόλη εξωροίζε ται με μαρμάρι­

να κτι'ρια και δημόο ιο μέγαρα όπως ΠΡUΤOνειΌ , 

Αγορό κοι διάφορα ιερά . Το νεκροτοφε[ο που ανα­

καλύφθηκε έξω οπό τη ν πόλη μαρ τυρει' πως βρι ­

οκότον οε συνεχή χρήση οπό τον 70αι . πΧ μέχρι 

και μετό τους ρωμαϊκούς χρόνους Η ανοσκαφική 

έρευνα εντόπισε στην πόλη δύο μαρμάρινα κτι'ριο, 

το ένο στη θέση που σήμερα βρι'σκετοι η εκκλησι'α 

του Αγ[ου Α ντων[ου. Δε ν βρέθηκαν όμως τα λο­

μπρά κτι'ριο του ΠΡUΤα νεΙO υ και της Α γορός, κα τα ­

σκευασμένα από πάριο μάρμορο, όπως α ναφέρει 

ο Ηρόδοτος Αποκαλύφθηκον όμως μαρμάρινα 

υπολε[μμστο σπό διάφορα έργα όπως επιστόλια, 

επιτύμβιες στήλες, κιονόκρονο, βόσεις κιάνων, 

λάρνακες κοι άλλα ευρήμα τα που πιστοποιούν την 

πλούοια καλλιτεχνική φυΟΙΟΥνωμι'α του τόπου . 

Παράλληλ α οι Σιφvιo( την ΠεΡι'οδο αυτή ενισχύουν 

και το ν περι'βaλo της ακρόπολης του Αγι'αυ 

Α νδρέα Ως προς ταυς δια ικη τικούς κανα νισμαύς 
που διέπαυν το νησί κατά ταυς ισταρικούς 

χρόνους δεν υπάρχουν πολλές πληροφαρι'ες 
Η εσω τερ ική οργάνωση θα πρέπει να ήταν ίδια 

με αυτή των Αθηνών , δηλ. πρέπε ι να υπήρχε 

Βαο ιλέας και Γερουσ[α και αργότερα Επώνυμος 

Άρχοντας . Βαυλή και Εκκλ ησ[α ταυ Δήμαυ 

Στο νηα( την περ[αδο α uτή λάτρευ αν σαν 

ιδι α(τερες θεότη τες το ν Α πάλλω να τα ν Έναργο , 

την Άρτεμη Εκβατηρ(α , το Δ ιο Επ ιβήμ ιο, 

τα Διόνυσα, ταν Πάνα , την Αθηνά και τις Νύμφες . 

Οι κυρ ιότερε ς αοχολι'ες τω ν κα τοι'κων 

περ ιστρέφοντα ν γύρω απά τη γεωργιο , την 

κτηνΟτΡοφ(α κοι την κεραμική . Τη μ ε γαλ ύτ ερη 

θέση όμως κατε[χε η με ταλλουρ γι'α 

Ο μεταλλευτ ικός πλαύτος ταυ νηο ιού ήταν 

ο καθοριστικό τερο ς παράγα ντος , α υτό ς π ο υ 

άνοιξε το υς μεγαλύ τερους δρόμους για τη ν 

σι κονο μική ευρωστ[α και την άνθηση τη ς Σι'φνου . 

Ο 60ς αι πΧ ήτα ν η εποχή της μεγάλης 

ακμής Ο Ηρόδο τος ανοφέρει ό τι οι Σι'φνιοι 

"νηοιω τέων μάλ ιστα επλούτεον Ί δηλαδή ότι 

ήταν αι πιο πλούσιοι από τους νηαιώτε ς, κι ouτό 

γιστι' στο νησί υπήρχαν μεταλλεύμο τα χΡυααύ 

και αργύρου Η σύγχρονη ανα οκαφική έρευνο 

έφερε στα φως μόνο με ταλλ ειΌ αργύρου , 

στο ν Άγιο Σώστη στα ΒΑ το υ νησιού, τω ν οποίων 

η εκμετάλλευοη ε(χε ξεκινήσει από τους 

προϊστορικούς κα το ιΊ<.αυς το υ νησιού . 

Οι τελεuτoιες έρευνες που έγιναν πιστοπο ιούν 

ότι πράγμα τι τα μεταλλει'ο ouτό πλημμύρισα ν 

και , όπως αναφέρει η ποράδοση , βυθ[στηκον 

Ενδεικτικό πά ντως του μεγάλου πλο ύταυ 

είναι ότι στη Σι'φνο κόβονται νομίοματα γύρω στο 

600 πΧ , μετά δηλαδή οπό την Αίγινα και πριν 

από την Αθήνο και την Κόρινθο. Η οικονομική 

άνθηση ανυΨώνει κοι κοινωνικά τους Σιφνιούς 

Τα διόφορο ο ντικει'μενα παυ έφερον στο φως 

οι ονασκαφές α πό χρυσό, όργυρο, χαλκό. 

ελεφοντόδοντο, κυρι'ως τα κοσμήμοτο, είναι 

δει'γματα οπάνιος κομψότητας. 

Αρχα(οι κιΌνες, επιτύμβιες mrίλες και λάρνακες, 

αναδεικιη)Ο1 ,1,αι mιι σοκάκια του Κάστρου 

μέσα από τις φόρμες της σύγχρονης αρχιτεκτοl'lκής. 
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1εpfoδo αυτή ενισχύουν 

ολης του Αγίου 

κητικούς κανονιομούς 

9υς ι στορικούς 

\λές πληραφορΙες. 

πρέπει να ήταν ίδια 

ρέπει να υπήρχε 

αργότερα Επώνυμος 

ρία ταυ Δήμου. 

ιrή λάτρευαν οαν 

JMwva τον Έναρ γο . 

jία Επιβήμιο, 

~θηνά κοι τις Νύμφες . 

ν κστο ίκων 

τη γεωργία , τη ν 

κή. Τη με γαλ ύτερη 

λ ouρ γία 

'ου νηaιoύ ήταν 

~ντα ς, αυτός που 

δρόμους για την 

ν άνθηση της Σίφ νου 

Jxή της με γάλης 

JtI ότι οι Σίφνιοι 

ων', δηλαδή ότι 

υς νηοιώτες, κι αυτό 

ιλ/εύμοτα χΡυοού 

ινοσκαφική έρευνα 

λεια αργύρου. 

'J νησιού, των οποίων 

~ει απά τους 

Jυvηο/ού. 

έγιναν πιστοπ οιού ν 

lUΤό πλημμύριοαν 

δοση, βυθΙστηκαν. 

εγάλου πλούτου 

ναμ(oμaτα γύρω στο 

την Αίγι να ΚΟΙ πριν 

νΘο. Η οικο νομική 

νικά τους Σιφ νιαύς. 

J έφεραν στο φως 

;ργυρο, χαλκό, 

<οομήμοτα, είνοι 

'ας. 

Ι/ες ιπήλες και λάρ~ακες , 

τα σοκάκια roυ Κάυτραυ 

rrxραvης αρx/τεκro~ικής . 
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Το σπουδοιότερο κοι yvωστότερο αρχιτεκτό­

νημα πις οlφνιακής δημιουργίας, αδιαμφιαβήπι ­

τος μάρτυρας ο /Ύλης και ανθηρής οικονομίας , εί­

ναι ο " θησαυρός των Σιφν/ων'. τον οποιΌ ονοικο­

δόμηοαν και αφιέρωσαν οι κότοικοι του νησιού 

στο ιερό του Απόλλωνα στους Δελφούς. Οικοδο­

μήθηκε γύρω στο 525 Π .Χ κο ι , ούμφωνα με τον 

Πουσανία , κrίατηK ε από πι δεκάτη που προ έρχο­
νταν οπό τα κέρδη των χΡυσωρυχε /ων πις Σι'φνου . 

Ήταν ένο πανέμορφο ιωνικό κτίριο που ατην πρό ­

οοψη αντ/ για κίονες είχε δύο Κορυάτιδες που 

υποβάστοζαν το θριγκό με πλούσια πλοστική διο­

κόσμηση και μια ζωοφόρο κοομημ ένη με ορι­

στουργημστικό ανάγλυφο που περ/έτρεχε το θη­

οαυρό ΚΟι στις 4 πλευρές του, ουνολικού μήκους 

29,63 μ . Όλο το οικοδόμημο ε/χε διαστάσεις 

8,55 χ 6, 12 μ. και όσα οπό τα σπoυδa/α γλυmά του, 

το οποίο οποτελούν ε~αίρ ετa δειΎμοτα ώριμης 

αρχοϊκής πλοστικής, σώζοντοι εκτίθενται στο 

ΜουσειΌ των Δελφών . Το λαμπρό αυτό 

οικοδόμημο πρo~ένησε τόαη εντύπωση , ώστε 

οι ιερείς του δελφικού ιερού απέδωσαν στους 

Σι'φν ιους ιδιαίτερες τιμές για πιν προσφορά του ς . 

Από τότε οι Σι'φνιοι ε~OKoλoύθησαν να στέλνουν 

κόθε χρόνο στο ιερό έ να χρυσό αυγό ως δεκάπι 
απά το χρυσάφι που έβγαζαν το μετοΜειΌ τους. 

Κατό τους αιώνες πις οικονομ ική ς οκμής (60ς και 

50 ς αιώνος πΧ ) , στο νησί υπήρχαν τρ εις ισχυρέ ς 

ακροπόλεις ' τσυ Κάστρου , του ΑγιΌυ Ανδρ έα 

και του Αγίου Νικήτα Την εποχή ουτή 

ανοικοδομούντοι σε διόφορο υψώματα, σε 

επ/καιρες θέσεις , πολλοί πύργοι - φρυκτωριες 

(παρατηρητήριο), οι οποίοι χρησίμευαν γιο πι 

μετάδοοη μηνυμάτων οΜό ΚΟι για καταφύγιο των 

νηοιωτών οε περιmώοεις εχθρικών επιδρομών. 

Οι πύργοι αυτοί ουνδέονταν και με τι ς τρεις 

ακροπόλεις ολλό κοι με πιν οκρόπολη που 

βριοκότσν στο κέντρο του νησιού, στο ψηλότερο 

βσυνό τσυ Προ 

πρόσθετα το στ. 
μεταβ/βοσης μη 

καταγραφεί και ~ 

κοι χΡονολογούιι 

Την πρώπι οπό, 

αρχα/ων αυτών ι 

λόΥος Ιόκωβος 
νόμασε 38 τέτοι 

όμως κσταγρaφl 

θαυμάσιο πόνημ 

Αθήνα 1991, των 

ΤΟ 524 πΧ 

δισθέσεις Σάμιο/ 

δαιμόνιου τυρό ν 

ζητούν οπό τους 

ταλάντων. Οι Σίq; 

του ς υΠΟχΡεώνοl 

τους δώσουν το 1 
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οό oυrό 

ιrύπωση, ώστε 

έδωοαν στους 

vπροοφορά τους. 

ων να στέλνουν 

)αυγό ως δεκότη 

1μεταλ/είο τους. 

(ής ακμής (6ος και 

JXav τρεις ισχυρές 

Α Υίαυ Α νδρέ α 

1 αυrή 
μώματα , οε 

)/ -φρυκrωρίες 

οίμευ α ν για τη 

για καταφύγιο των 

!κών επιδρομών. 

,με τις τρεις 

Jόπολη που 

Jύ, ατα ψηλ ότερο 

βουνό του Προφήτη Ηλία και οποτελούοε επ/­

πρόσθε τα το στρατηγικό κέντρο παραλαβής κοι 

μεταβιβαοης μηνυμάτων. Μέχρι οήμερο έχου ν 

KσfO γραφεί και μελ ετηθεί 55πύργοι -φρυ/([ωρίες 

και χρονολογούνται από τον 60 έως τον 30 01. ΠΧ 

Την πρώτη απόπειρα σύστοσης κσταλόγου των 

αρχα(ων oυrών πύργων έκανε ο Σι'φνιος αρχοιο ­

λόγος Ιάκωβος Δραγό τσης , ο οποίος και κατο ­

νόμ αοε 38 τέτοιους πύρ γους. Η ολοκληρωμένη 

όμως κατα γραφή και μελέτη τους βρ(οκεται στο 

θαυμάσιο πό νημα "Σίφ νος, Αρχα(οι Πύργοι πΧ " 

Α θήνα 1991, των Ν Άστον - Ε. Θ. Παντόζογλου. 

Το 524 π Χ. φτά νουν στη Σίφνο με ειρη νικές 

διαθέσεις Σόμι οι φυγάδες, πολιτι κο( οντίπαλοι του 

ΟΟιμόνιου τυράwου της Σάμου Πολυκρότη, και 

ζητούν οπό τους Σι'φνιους οικονομική βοήθεια 10 
ταλ άντω ν. Οι Σίφνιο ι αρ νο ύνται και τότε οι Σάμι οl 

τους υποχρεώ νουν με Π OλiOΡK (α και λεηλαοίες νο 

τους δώσουν το τεράστιο ποοό των 100 ταλ άντω ν. 

Από τότε ορχίζει γιο τη Σιφνο η παρακμή. A~Ιζεl 

να οημειωθει' ότι , όταν πριν από χρόνιο ε(χον 

ρωτήσε ι το μοντείο των Δελφών πώς θα 

διατηρήοου ν τα πλούτη τους, οι Σιφνιο ι ε(χαν 

λάβ ει την ε~ής απάντηαη : 

"Άλ/' στα ν έ ν Σίφν~ npuTavriIG λ αυιι ά γέvnraι 

?ιευκόφΡυ ς τ ι άγορή , (ό ιε δη δεί φράδμονος άνδρός 

φράσασθαι ξύλινον ιε λόχον, Kι1ΡVKO τ ' ΞΡVθρό ν~ 

δηλ . όταν στη ν Σι'φνο το Πpυrανείo γίνει λευκό 

(δηΛ οπό λευκό μόρμορο) καθώς και ο 

περιβολο ς γύρω από την αγορό , τότε θο 

χρει αστεί συνετός ορχηγός γιο νο 

προστστευτούν από τον " ~ύλlνo λ όχd ' (δηλοδή το 

εχθρικά πλοια) κο ι τον " ερυθρό κήρυκd ' (δηλοδ ή 

τους πρέοβε ις που επέβαινον σε κόκκινο πλοίο) 

Θησαυρός των ΣΙφVίων. Αρχαιολαγικύ Μουαε ίο Δελφιύ ν. 

J. Τέθριππο από τη ν ότια ζωοφόρο . 

2. Υδρορ ροή με λεovrοκεφαJ. ή . 

J. Τμ ήμα από τη βόρε ια ζωοφόρο. 
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Κλασική και ελληνιστική εποχή 

το τέλος του 60υ οι , πΧ χαραt([ηρίζετοι από 

την άναδο των Περοών που χτίζαυν μια απέραντη 

αυτοκρστορία, Η κατάληψη των ελληνικών πάλεων 

της Μ. Αο(ος κοι η εξέγεροή τους φέρνει την 

πρώτη σύγκρουση ανάμεσα στους Έλληνες και 

τους Πέροες και είνοl η αρχή για τις δύο περσικές 

επιδρομές παυ ακολουθούν σrην Ελλάδα. Το 

480 πΧ , στη ναυμαχ(α της Σαλαμίνας , οι Σίφνιοι 

συμμετέχουν με μία πεντηκόντορο (δηλ. πλο(ο με 

50 κουπιά και πλήρωμα 80 ονδρών) και το 479 
πΧ , στη μάχη των Πλοταιών, στέλνουν ένα σώμα 

"ψιλών ' (τμήμα πεζικού ελαφρά οπλιομένου). Μετό 

τη νίκη σrη Πλατοιές οι Έλλην ες αφιερώνουν στα ν 

Πύθιο Απάλλωνα στους Δελφούς ένα χρυσό 

τρίποδο με χαραγμένα τα ονόματα των πόλεων 

που πολέμηοον Μεταξύ των ονομάτων αυτών 

ήταν και το όνομα τη ς Σίφναυ. 

Το έτος 478/77 π χ δημιαυργήθηκε η πρώτη 

Αθηναϊκή θαλάσοια ΣυμμαχιΌ , γνωστή ως "Συμμα ­

χία της Δήλοι} ' . Η Αθήνα είχε ηγεμονική θέση κι 

ανέλοβε τη διοίκηοη ταυ συμμαχικού ναυτικού 

ενώ έδρα της συμμοχίας ήταν η Δήλος. Η Σίφνος, 

όπως και άλλες πόλεις, συμμετεάε και πλήρωνε 

κάθε χρόνο φάρο γιο την περιφρούρηση της αυ­

τονομίας της οπό τους Αθηναίους. Σιγά σιγά η αθη­

ναίκή ακτινοβολία διαπερνά όλους τους τομείς της 

δημάσιας οργάνωοης , της κοινωνικής ζωής και 

καλλιτεχνικής έκφρααης και φέρνει κοι στη Σίφνο 

την εγκαθίδρυαη του δημοκρστικού πολιτεύμστος . 

ΤΟ 431 πΧ ξεσπά ο Πελοποννηοιακός Πόλε­

μος ανόμεσα στις δύο δυνατές πόλεις - κρότη της 

Ελλάδας, την Αθήνα και τη Σπάρτη . Ο πόλεμος 

αυτός επεκτε(νεται σ' ολόκληρο ταν ελληνικό χώ­

ρο Σύμφωνα με ταν Θουκυδίδη , η Σίφνος παίρνει 

μέρος το 415 πΧ σrην εκστρστειο των Α θη να(ω ν 

κστά της Σικελίας. 

Το 411 πΧ , ο Πείσανδρος επιβάλλει σrη Σίφνο 

ολ1γαρχικό πολίτευμα και τα 404 πΧ οι Αθηναίοι 

συνθηκολογούν και παραδίδονται στους Σπαρτιό­

τες. Στη Σίφνο εγκαθίσταται φιλοσπαρτιατική 

ηγεσ(ο και επιβάλλεται βαρύτατη φορολογία που 

απαακοπεί στη διατήρηση της εξουσιος και του 

ελέγχου από τους Σπαρτιάτες . 

Ακολουθεί μία ταραγμένη περίοδος που ση­

μαδεύετοι οπό εναλλαγές πολιτευμάτων Στο 

μεταξύ, ένας νέος κίνδυνος θα απειλήσει τη 

διχασμένη και κατεστρομμένη από τις δεκαετιες 

των εσωτερικών ουγκρούσεων Ελλόδα. 

Η άνοδος του Φιλίππου Β' στο θρόνο της 

Μακεδον(ας το 359 πΧ μεταβάλλει ριζικά την 

ισορροπία των δυνόμεων σταν ελληνικό χώρο , 

Μετά τη νίκη της Χαιρώνειας το 338 πΧ κοι το 

θριομβο του Φιλίππου. ο.χεδόν όλες αι πόλεις 

ενώ νοντο ι το 337 π χ στην Κορινθιακή Συμμοχιο 

η οπο(α εγγυάτοι θεωρητικό την αυτοναμία τους 

αλλά στην πράξη τις καθιστά υποτελείς στην 

κυριορχία του βασιλιά της Μοκεδονίας. Το ίδιο 

καθεστώς διατηρήθηκε και από τον διάδοχο 

του Φιλίππου , το γιο του Αλέξανδρο Η Σίφνος, 

λόγω της γεωστρστηγlκής της θέσης , έγινε 

πολλές φορές τόπος συνάντησης και έντονων 

διαβουλεύσεων . ΤΟ 334 πΧ και το 333 πΧ 

ο περσικός στόλος υπό το Δάταμη , κατέπλευσε 

σrη Σίφνο σε μια επιχείρηση οντιπερισπασμού 

στον Αλέξανδρο . Η επιχείρηοη όμως απέτυχε 

ύστερο από αιφνιδιαστική επίθεση του ελληνικού 

στόλου με επικεφαλής ταν Πρωτέα . 

Μετά το θόνατο του Μ. Αλεξάνδρου το 

323 πΧ άλες ΟΙ Κυκλάδες περιέρχανται 

σrην εξουσίο των διαδόχων ταυ, ορχικά των 

Αντιγονιδών και μετά των Πτολεμα(ων της 

Αιγύmαu. Τα χρόνια αυτά η ζωή στο νηαί κυλάει 

ομαλά ενώ, σύμφωνα με τα οναακαφικό δεδομένα. 

οι Σίφνιοι επιδ(δονται σε οχυρωμοτικά έργα 

Την ηρεμία διακόmεl το 202 πΧ ο Φίλ1ππος Ε' 

της Μοκεδονίας και η επιθυμία του να ελέγξει 

τον αιγαιακό χώρο . Οι φιλικές του ο.χέσεις με 

τη Ρόδο δεν του επιτρέπουν την απευθείας 

σύγκρουοη , έτσι επιχειρεί να την πλήξει τόοο 

αυτή όαο και το άλλα νησιό ενθαρρύνοντας τις 

πειρατικές επιδρομές σ' αυτά . Πρόγματι , η 

πειρατική δράση καταφέρνει γερό πλήγμα στην 

οικανομ(α των νησιών ενώ α πόλεμας που ξεσπά 

μεταξύ Κρητών και Ροδίων ωθεί τους δεύτερους 

να στροφούν σrη Ρώμη . ΤΟ 196 πΧ, στους 

Ισθμικούς Αγώνες, οι Ρωμαίοι κηρύοσαυν την 

Ελλάδο ελεύθερη . Τα 162 πΧ, οι ηττημέναι 

Κρήτες επιτίθενται σrην πάλη της Σίφναυ αλλά 

αποκρούονται . Τότε ζητούν από τους Σίφνιαυς 

την ειρηνική απάβασή τους στο νησί 

Οι Σίφνιοι πείθονται και τους επιτρέπουν να 

κατέβουν στο νησί, οι Κρήτες όμως αμέοως 

επιδιδονται σε λεηλαοιες και προκαλούν 

οημαντικές καταστροφές. 

Ρωμαϊκή 

Στο μεταt 

ελληνικό χώρι 
145 Π .χ από 

τάται στη ρωμ 

στα νησιά τω 

σημειώνεται κ' 

στην εμπορικι 

Σύγκλητος κη 

θερο και το κ 

κού εμπορίαυ , 

τα Κυκλοδονήl 

Τον 1α αι. π. ; 

ανάμεσα στο 

και τη Ρώμη. 

οπούν ανατaρι 

σιά raAoιnwpc 

δρομές. Ταυς : 
περιόδου τα Γ 

τρέπονται σε i 

την εποχή αυτΓ 

Σίφνο είναι ελα 
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J τις δεκαετίες 

lάδα. 

όνο της 

ιει ριζικά την 

~ηνlKό χώρο. 

38 π Χ και το 

ες οι πόλεις 

3ιακή Συμμαχία 

ιυroνoμ ιΌ τους 

τλε (ς στην 

:Jνιας. Το ίδιο 

Jνδιόδοχο 

00. Η Σι'φνος, 

1Τ]ς , έγι νε 

και έντονων 

0333 πΧ 

~ , κατέπλευσε 

'εΡισπ οομ ού 
ιωςαπ έτυχε 

)ταυ ελ/ηνικού 
], 

ιδρου τα 

JXO VΤOI 

Ίρχικά των 

'Jίωντης 

πα νησ( κυλάει 

lφικό δεδομένα, 

πικά έργα. 

<. α Φίλιππας Ε' 

lu να ελέγξει 

ι σχέοεις με 

ιπευθε(ας 

πλή~ει τόσο 
JρύνOντας τις 

όγματι , η 

j πλήγμα στην 

μος παυ ~εoπά 

ους δειίrερOυς 

Χ, στους 

JύσoOUV TηV 

ηπημένοι 

Σίφναυ αλλά 

ους Σίφνιαυς 

)οί 

Jέπουν να 

Jς αμέοως 

ωλαύν 

Ρωμαϊκή περίοδος 

Στο μετα~ύ, μια νέα δύναμη ανατέλλει στον 

ελ/ηνικό χώρο. Με την κατάληψη της Κορίνθου το 

145 π Χ. από τους Ρωμοι Όυ ς, η Ελλάδα προσαρ­

τάται στη ρωμαϊκή αυτοκρατορία. Την εποχή αυτή 

στα νηοιά των Κυκλάδων επικρατει' ηρεμι'α ενώ 

σημειώ νε ται κοι οικο νομ ική άνθηοη που οφείλετοι 

στην εμπ ορική κινηση που υπάρχει . Η Ρωμαίκή 

Σύγκλητος κηρύσοει το λψάνι της Δήλου ελεύ­

θερο και το καθιστά κέντρο του διαμ ετοκομιστι­

.~oύ εμπορ(ου , γε γονός που ε~αoφαλι'ζει για όλα 

τα Κυκλαδονήσια ευνοι'κές οικανομικές συνθήκ ες . 

Τον 10 οι . πΧ ~εσπά ο Μιθρ ι δατικ ός Πόλεμ ος 

ανάμεσα στο βαοιλ ιά του Πόντου Μιθριδάτη Στ' 

και τη Ρώμη . Η αμαλότητα διακόπτετοι κοι ~ε­

σπούν αναταραχές Όλη αυτή την περ(οδο τα νη­

ω ό ταλαιπωρούνται από ουνεχ είς πε ιρατι κές επι­

δρομές . Τους τελευταίους χΡόναυς της ρωμοι"κής 

περιόδου τα περισσότερα ερημ ώνονται ή μετα­

τρέπαντ αι σε τόπου ς ε~oριΌ ς των Ρωμα Ιων. Για 

την εποχή αυτή οι πληροφορίε ς που αφορούν στη 

Σίφνο είναι ελ άχιστες . 

Βυζαντινή περίοδος 

Περιορισμ ένες είναι αι αναφορές καθώς 

και οι γραπτ ές μαρτυριε ς που αφορ ούν στην 

ε~ελ ι κrΙ Kή -πορεια τη ς Σίφνου κατά τους 

βυζαντ ινούς χΡόνου ς. Από το 324 πΧ , η Σι'φνος 

συ γκαταλέ γεται σύμφω να με αναφορ ές μαζί με 

τα υπόλοιπο Κυκλαδονήοι α στην "Επαρχία των 

Νήοων ' του Ανατολικορ ωμαί κού Βυζαντινού 

Κράτους , με πρ ωτ εύουσα τη Ρό δο . Την ε π οχή 

αυτή αλλά και τον επόμεν ο αι ώνα ολόκληρ ος 

ο ελληνικός χώρος ουγκλονίστηκ ε από ισχυρούς 

οεισμούς αλλά και από επιδρομές βάρβαρων 

λαών, ενώ οι χρο νικογράφοι αναφέρουν τι ς 

μεγάλες επιδημιες πανώλης που έπλη~αν κατά 

τον 60 αι. τους κατοικους των Κυκλάδων 

Τον 60 οι . μ.Χ η Σίφνος ανήκε στην 29η Επαρχία 

των Νήσων με πρωτεύουσα τη Ρόδα. Την εποχή 

αυτή εκκλησιαστικά υπά γετοι στην Επιοκοπή 

Πάρου -Σίφνου -Αμοργού. 

Εικόνα τέμπλου από τη βυζαντ/ vι} ε κκλησια του 

ΑΥιΌυ Σώζo-vτoς στο στεν6 της Απολλωνια ς (πριν 

τον Άγιο ΣπυρΙδωνα) . 
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Το εκκληοάκι της Πανσγ(ας Που λά της στο Δ ιαλισκάρι . 

Παρά Π]ν έρευνα Π]ς αρχαιολογικής σκαπάνης, 

που έφερε στο φως παλαιοχριστιανικό λατρευτι κά 

αντικείμενα και ερείπια βυζαντινών κτισμάτων, δεν 

είναι γνωστό πότε διαδόθηκε ΟΠ] Σίφνο ο Χριστια­

νιομός. Σ' ολ όκληρη Π]ν Ελλ άδα πάντως επικρά­

τηοε τον 40 αι μ,χ. 

Τον 70 αι . μ .χ. το Αι γαιΌ συγκλονίζετσι από 

φοβερές επιδρομές κυρίως Αράβων και Σλάβων, 

μια κατάσταση που ουνεχίζεται και τους επόμε ­

νους αιώνες. Η νέα διοικητική διοίρεση της βυζα­

ντι νής αυτοκρατορίας σε " θέμα τd' , που λσμβάνει 
χώρα το β ' μισό του 70υ αι., μ, Χ, βρίσκει τη Σι'φ νο 

στο θέμα του Αιγαίου πελάγους με πρωτεύουσα 

τη Σάμο, στο οποίο ποραμένει μέχρι το α ' μιοό 

του 1Ο0υ αιώνα . 

Κα τά τη ν περίοδο των Εικονομαχιών, η Σίφ ­

νος δε μένει αμέτοχη . Τον 80 αι μ . Χ οι Κυκλό ­

δες, όπως και ολόκληρη η Ελλάδα, εξεγείρονται 

ενα ντίον του αυτοκράτορο Λέο ντο ς Γ' Ιοα ύρου 

(726 μ .χ.), ο στόλος των επο νοστατώ ν όμως 

τελι κά κατατροπ ώνεται . 

Εικόνα τέμπλov από τον Άγιο lωάWΗ Θεολόγο στο Κάστρο. 

Ο 110ς και ο 120ς αιώνας φέρνει ουχνά 

ατα νηοιά Άραβες και Λοτίνους πειρατ ές και 

καταστροφ ικές λεηλασίες . Τον 120 οιώ να ο 

δόγης Π]ς Βενετι'ας Δομένι κος Μικέλης εξορμά 

στο Αιγαίο και προκαλεί απίστευτες θηριωδ ίες . 

Η ανεξέλεγκπι αυτή κστάσταση προκάλεσ ε 

ανεπανόρθ ωτη φ θορ ά στο Βυζαντιν ό Κρ6τος 

κοι δημιούργηο ε πρόοφορο έδαφος για τους
 

Σταυροφ όρου ς που έρχονταν από τη Δύοη .
 

Φραγκοκρατία 

Η κοτάληψη της Κωνστοντι νούπολης από 

τους Φράγ κους το 1204, είχε οα ν απ οτέλεσμα 

την οναδιανομή των εδοφώ ν της αυτοκρστορίας. 

Σύμφωνα με το χρονογράφο Ντονιέλ Μπάρμπορο, 

τα νηοιά κατακτώντα ι από τους Βενετούς 

που οποφαοίζουν να τα παραχωρήοουν 

οε ιδιώτε ς. Το 1207, ο ονιψιός του Δούκα τη ς 

Βενετία ς Μάρκος Σανού δος κσταλομβάνει 17 
νησιά -μεταξύ των οπο ίων και τη Σίφνο- και ιδρύει 

τσ Δ ουκάτο του Α 

τεύουσα του νησιι 

κυβέρνηοε τις κττ 

του μ ε τον τίτλο 

Αρχιπ ελόγους ('d 
Τσ 1279, ηΣίcι 

του Βυζαντίου Λι 

διαμορφώνεται μ 

ζα ντι νή κτίαη. Το 

νει ο Γιαwούλης 

π ου ανήκε στο 1 

ΙωάWΗ . Ο Ντα KOJ 

το Δούκα της Νι 

ελεύθερο ηγεμό 

αποχώρησε οπό τ 

Η περίοδος 

Κορ όνια στο νηοί 

θέσεις που απέβ/Ι 

σίας και στην επαι 

κάτο της Νάξου κι 

νέος κίνδυνος πο 

την επαχή είναι οι 

μαίνο νται τα νηο/ c 

σμό τους. Με Π]ν 

της Νάξου του ΦΙ 

προσπαθεί να α 

Τούρκων πειρατώ 

Την έ ντο να τα{ 

φει ο Φλωρεντίνος 

ντελμόντι , ο οποίο 

τις Κυκλάδες κι, 

εξα θλίω σης που ε 

Τσ 1464, με τ 

Κορόνια , η Σίφνο( 

Νικ ολάου Β' Γοζα ( 

Κέ α ς. Ο τελευταίο 

Κορ όνια που είνα 

Έτσι επιτυγXάνεΤC 

κ αι Ντα Κορόνια 

οριζε ται το Κό στρ 

διακυβέρνησης τω 

σκολη για το νηοf 

κατάσταση στο ΑΙ) 

και Βε νετ ών και η; 

γνωρίζου ν μεγάλη 

Η κυριαρχι'a τω ν 

1537 οπότε ο N[~ 

υπ οτελής' στο ν 
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γο σro Κιiσrρo . 

συχνά 

ατές ΚΟΙ 

ιώνα σ 

ης εξορμά 

ιηριωδίες 

~άλεoε 

'Κράτος 
γιο τους 

Δύοη. 

lληςαπά 

Ότέλεομα 

οκρατορι'ας 

4πάρμπαΡο, 

τούς 

:JUV 

:Jύκα της 

jάιιει 17 
1-και ιδρύει 

το Δουκάτο του Αιγαι'ου Ο Σονούδος όριοε πρω­

τεύουσα του νηοιωτικού του κρατιδι'ου τη Νάξο και 

κ υβέρνηοε τις κτήσεις του αυrός και η δυναστεία 

του με τον τίτλο του Δούκο της Νάξου ή του 

Αρχιπελόγαυς ('duka deII' ArcipeIago") 
Το 1279, η Σίφνος κατακτάται από το ναύαρχα 

του Βυζαντι'ou Λικόριο και μέχρι το 1307, που 

διαμορφώνετοl μια νέα κατάσταση, αποτελεί βυ­

ζαντινή κτ(οη Το έτος αυrό τη Σι'φνο καταλαμβά­

νει ο Παwούλης Ντα Κορόνια , Ιοπονός ιππότης 

που ανήκε στο τάγμα των Ιπποτών του Αγι'ου 

Ιωό ννη. Ο Ντα Καρόνια δήλωοε ανεξάρτητος από 

το Δούκο πις Νόξου και άρισε τον εσυrό του 

ελεύθερο ηγεμόνο του νησιού αφού πρώτα 

αποχώρηοε οπό το τόγμα του 

Η περι'οδος της δlοκυβέρνηοης των Ντα 

Κορόνιο στο νηοί χΡωμοτίστηκε έντανα οπό επι­

θέσεις παυ απέβλεπαν στην κατόληψη της εξου­

οίας και στην επονόκτηοη του νηοιού από το Δου­

κάτο της Νάξου και ταυς Βενεταύς Παρόλληλα ο 

νέος κίνδυνος που εμφανίζεται στο Αιγαιο ουτή 

την εποχή είνοι οι Τούρκοι πειρατές, α οπαίοι λυ­

μαίνονται τα νησιά και απαδεKoτι~ouν τον πληθυ­

ομό τους. Με την άνοδο στα θρόνα του Δουκάτα υ 

της Νάξου ταυ Φρ. Κρίσπου το 1383, η Βενετιο 

προσπαθεί νο αντιμετωπίοει τη μάστιγα των 

Τσύρκων πειρατών, χωρίς όμως αποτέλεσμα. 

Την έντονα ταραγμένη αυτή περι'οδο περιγρά­

φει ο Φλωρεντι'νος μοναχός Χριστάφορας Μπουο­

ντελμόντι, ο οποι'ος περιηyr]θηκε εκει'νο τον ΚΟιΡό 

τις Κυκλάδες κι έζησε από κοντά τις συνθήκες 

εςαθλι'ωσης που επικρατούσαν. 

ΤΟ 1464. με το θάνατο ταυ τελευrαίoυ Ντα 

Κορόνια, η Σίφνος περlέρχετοl στην κατοχή του 

Νικολάου Β ' Γοζαδίνου , του δυναστικού οι'κου της 

Κέος Ο τελευrαι'oς παντρεύεται τη Μαριέπα Ντο 

Κοράνια που είναι και κληρονόμος του νηαιού. 

Έτοι επιτυγχάνεται η ένωση των οι'κων Γοζαδίνι 

και Ντα Κορόνια και έδρα του νέου κρστιδι'ου 

ορι'ζεται το Κάστρα της Σίφναυ Η περιοδας της 

διακυβέρνησης των Γοζαδίνων ει'ναι και η πιο δύ­

σκολη για το νηαι ~ Την επαχή αυrή ει'ναι συνήθη ς 

κοτάσταση στο Αιγαίο οι εχθροπραξι'ες Τούρκων 

και Βενετών και η Σίφνος, όπως και τ ' άλλα νηαιά, 

γνωρίζουν μεγάλη μείωση των πληθυσμών τους . 

Η κυριαρχία των Γοζαδίνων διατηρήθηκε ώς το 

1537 οπότε ο ΝιΊωλο Γοζαδίνl γίνεται " φόρου 

υποτελ ής ' στον Τούρκο σουλτόνο με ετήαια 

κοταβολή φόρου 300 δουκάτα , πρακειμένου 

ν ' αποφύγει την απώλειο του κρατιδίου του αλλό 

κοι την κατοστροφή του οπό τον περιβόητο 

πειρατή Χαϊρεδίν Βαρβαρόoa . 

Έκτοτε α Γοζοδίνα εξακολουθούν να 

κυβερνούν ως υποτελει'ς πλέον του οαυλτάνου 

μέχρι το 1566, απότε ο σαυλτόνος Σελίμ Β ' 

διορι'ζεl έναν ΕβραιΌ μπέη ευνοούμενό του, τον 

Ιωσήφ Νάζη . στον οποlΌ και παραχωρεί το νηοιά 

Ο Νόζης δεν πήγε ποτέ στο νηοιά αλλά το 

διοικούοε μέοω του αντιπροσώπου του 

ΦραγκιΌκου Κορονέλου, και ούμφωνα με τα 

έθιμα των νηοιωτών, μέχρι τα θάνατό του το 

1579. Από εκεί κοι ύστερα οι Γοζοδίνοι 

επανέρχονται στην εξουοία της Σι'φνου και 

διατηρούν με διάφορες ποροχωρήσεις τη θέση 

τους ώς το 1617, οπότε εκ διώκοντοι αριστlκά οι 

Φρόγκοι δυνάστες και το κρατίδιό τους 

πρασαρτάται στο τουρκικό κρότος 

Έτοι ξεκινό η οθωμανική κυριαρχίο 

Τουρκοκρατία 

Μετό την κατόκτηση των Κυκλόδων οπό 

τους Τούρκους το 1537διαμορφώνεται μιο νέα 

πολιτική και διοικητική κατάσταση. Πoλύrιμα 

στοιχει'α γιο τους θεσμούς της αυrOδιαίKησης 

στα νησιό μας παρέχουν οι σωζόμενα 

σουλτανικαί προνομιοκοί οριομοι, οι γνωστοί 

" αχτναμέδες'. Βοοικόταται είναι οι αχτναμέδες 

της ΧιΌυ, οι οποι'οι υπήρξαν κοι τα πρότυπα όσων 

εκδόθηκαν αργότερα για τα νησιά των Κυκλάδων. 

Οι τελευrαία εκδόθηκαν στα χρόνια των 

οουλτάνων Μουράτ Γ' το 1580 κοι Ιμπραίμ 

το 1646, οι οποίοι και ανανέωοον τα προνόμια 

των νησιών, μεταξύ αυτών και της Σίφνου 

Τα προνόμια που παραχωρήθηκαν, άπως 

η άδεια επισκευής των κατεστραμμένων 

εκκληαιών, η απαγόρευοη του παιδομαζώματος, 

η αναγνώριση της " διαιτησίας' ανάμεσο στους 

Έλληνες κ.ά . , οδηγούν στο αυμπέραομα ότι, 

τουλάχιστον κατό την περι'οδο της 

ΦραγKoKρaτίoς, υπήρχε μιΌ οργανωμένη 

κοινοτική αρχή των Ελλήνων, η οποιΌ επιδόθηκε 

στην εξασφάλ1ση όαο το δυνατόν περισαοτέρων 

προνομίων για τους νησιώτες Σύμφωνα με τους 

αχτναμέδες, το νησιά μέχρι τις αρχές του 

170u αιώνα διοικούνται από το μπέη 
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που δlOΡι~εται από το οουλτάνο. Ο φόβος όμως 

των πειροτικώ ν επιδρομώ ν α να γκάζει τους μπέη ­

δα; ν' σπαμακρυνθούν από τα νησιά και να τα διοικώι 

εξ αποστάσεως σπό το ν τόπο στον οποίο κάθε φο­

ρά ήταν εγκατεστημένοι κστό τις περιοδείες τους 

Εξαιτίας αυτού του γεγσνότος αναπτύοοεται στα 

νηοιά η τοπική αυτοδιοίκηση. Κάθε χρόνο οι 

κάτοικοι κάθε νησιού εκλέγουν τους δημογέροντες 

ή προεστούς , οι οποιοι έχουν έδρα την πρω­

τεύουσα του νησιού και ουγκεντρώνουν στσ χέρια 

τους όλες τις εξουοίες. Είναι επίσης επιφορτιομένοι 

να εισπράπουν τους φόρους, τους οποίους και 

ποραδίδουν συνήθως κάθε χρόνο στον Κα πουδόν 

Πασά (Τούρκος αρχινούαρχος), ή όποτε αυτός 

περιόδευε στα νηοιά. Σε κάθε νηοί υπήρχε σκόμη 

ένας καδής (δικαστής), που ουνήθως δεν παρέ­

μενε σ 'αυτό, καθώς και οι KαντζιλJέρηδες, που ήταν 

(;.;α είδος γρομμστέων και εκλέγανταν από τους 

κστοίκους ή τους προεστούς. 

Η οικονομική αναβόθμιοη των νησιών αρχίζει 

από τα μέοα του 160υ αιώνα κοι , όπως φαίνεται, 

η Σίφνος σποτελεί για τις Κυκλάδες σπουδαίσ 

εμπορικό κέντρο από τις αρχές του 170υ οlώνο. 

Πολ/οΙ' κάτοικοι στρέφοντοl προς τη ναυτιλία , ε νώ 
στο νηοί ο νθίζει η κεραμεική και η βιοτεχνίο 

υφαντώ ν, κλωστικώ ν και Ψάθινω ν καπέλων. 

Την εποχή ουτή εμφσνίζετο ι στη Σίφνο μιο δυ­

νομική προοωπικότητο , ο πλούσιος έμπορος 

Βαοίλης Λογοθέτης, βαθύτατα θρησκευόμενος, 

ιδιαι'τερα ευέλικτος και πολυτάλαντος, ο οποίος 

επηρεάζει κα ι ανυΨώνει τη ν πολιτική, θρησκευτική 

και πνευματική πορείσ τσυ νησιού. Ενισχύει την 

σικονσμlκή πρόοδο της Σίφνου κοι επιδίδεται στην 

αθρόα ανέγερση μικρών και μεγαλύτερων ναών 

ΤΟ 1642 χρημσ τοδοτεί την ανέγερση της 

ονδρικής μονής της Πανσγίσς Βρυσιανής. 

Γε νικότερο , η ανασυγκρότηση της Ορθόδοξης 

Ελλη νικής Εκκληοιας στη Σίφνο είνα ι θαυμσστή ΤΟ 

1646 θα συσταθε ί η Αρχιεπ ιοκοπή Σίφ νου μ ε 

δικαιοδοσιο οε 11 νησιό ε νώ στο νηοι λΕιτουρ γεί 

από το 1625 - 1634 "α νώτερο " σχολε ιΌ με διδο ­

σκάλους δύο κοθολικούς ιερείς από το BaτΙKOνό , 

τους Τζιάκομο ντε λα Ρόκα κοι Nrομένικο ντε λα 

Γιφαμάτικσ . Επίσης, στο διάστημα 1651 - 1664 λ ει­

τούργησε στη Σίφνο σχολείο "μέοης ' εκπαίδευσης 

Η αλματώ δης αυτή πολιτιστι κή κσι πνευμ στι κή 

ανάπτυξ η οδήγησε ο ' έ νο κορυφαίο επίτευγμα. ΤΟ 

1687, η εκ κληοίο Ιεροσολύμων ποροχωρεί το 

28 

Το μοναστlίΡι της Πω'αγίας Βρ υσιανής στα Εξάμπελα. 

με τόχι το υ Παναγίου Τάφου στη Σίφνο, για να 

ιδρυθεί η λεγόμενη Σχσλή Αρχιπελάγους στη 

θέση που βρίοκονται σήμερα οι δύο ναοί του 

Πρω τομάρ τυρα Στεφάνσυ κοι του Αγίου Ιωάwη 

τσυ Καλυβίτη (σημερινό κ οιμ ητήρισυ Κάστρου) . 

Η σχσλή, που στελεχώθηκε οπό κορυφσίους 

διδασκόλους, είχε κτιριακό συγκρότημα /Του 

εξυπηρετούσε 300 μαθητές 

Σ' αυτήν διδαξον φωτισμένοι δάσκο λοι του 

Γένους, όπως ο Νικ . Χρυοόγελος . ο Εμμ 
Τροχόνης κ 6. και απ ' συτήν αποφοίτηοο ν 

εκατσντάδες επιφανείς πνευματικσί ό νδρες 

Η Σχολή Παναγίου Τόφου λειτούργησε ώς το 

1835 οπότε και μεταφέρθηκε στο μσνοστήρι του 

Α γίου Ιωόwη του Χρυσοστ όμου κοντά στο χωριό 

Κάτω Πετάλι και λει τούργησε ως Ελληνική Σχολή. 

γνω στή με το ό νομα Φυτειά . Στο μεταξύ . το 1797, 
η Αρχιεπιοκοπή Σίφνου ενώνετοι με τη ν 

Αρχιεπισκοπή Μήλου με έδρα το Κόστρο Σίφ νου. 

Κστά τη διάρκεια του Ρωοοτουρκικού Πολέμου 

1770 - 1774, στο Αιγαίο εμφανι~Oνται οι Ρώοοι , 

οι οποίοι έχουν ορμητήριο την Πάρο . 

Η Σίφ νος . όπως κα 

τότε από τους F 
χρόνια ουτά επιβ( 

πειρστεία οργιάζει 

νησιά περνούν κα 

α ναφέρου ν οι ΠεΡι 

την περίοδο το νηc 

το τέλσς του 1 80υ ι 

να σημειωθεί ότι a 
Κάστρσ, ανα πτύοο 

τικσί οικισμοί έξω 

αιώνα και στις αρχι 
Σίφνο, όπως και 

συνθήκες γισ την α 

Νεότεροι χρό 

Στον αγώνα γι 

Τούρκσυς, η Σίφνα, 

1821 με εΠΙKεφaλ 

Χρυσόγελο, ο οποίι 

στο νησί και κάλεσε 

Του ς χρό νους της 

Ο ναό ; 



ψής σrα Εξάμ πελα . 

Σι'φνα, για να 

ελάγouς στη 

Χίο ναοί ταυ 

)uΑγιου Ιωά WΗ 

ριου Κάστραυ) . 

i κορυφαίους 

φότ/μα παυ 

ίκολοι του 

ς, ο Εμμ 

χροίτ/οον 

κοί άνδρες. 

ρyrιoεώς το 

)μοναστήρι ταυ 

KOVΤά στα χωριά 

:Eλλη VΙKή Σχαλή, 

μεταξύ, το 1797, 
με τ/ν 

)Κάστρο Σίφνου. 

~ΙKoύ Πολέμ αυ 

JVΤOI οι Ρώοοι , 

άρο . 

ΗΣιφνος, όπως κω τα άλλα νηοιά , καταλομβόνετο ι 

τότε από τους Ρώοο υς αδελφούς Ορλώφ Τα 

χρόνια αυτά επιβάλλετο ι διπλή φορολογία κοι η 

πειροτεια οργιόζει Με το τέλος του πολέμου το 

νηοιά περνούν κα ι πάλJ στους Το ύρκους Όπως 

ανοφέρουν ο ι περιηγη τές πο υ επιοκέφ τηκ αν α uτfι 

Π)ν περίοδο το νηο ί, ο πληθυ ομός ονέρχεται προς 

το τέΑος του 180υ οιώνα οε 4.000 κοτα(κους, Αξίζε ι 

να σrιμειωθεί ότι αuτfι την περιοδο, εκτός α πό το 

Κάστρο, αναmύοοοvται κοι διάφοροι μ ι κροί αγρο­

τικο( οικιομοί έξω απ ' αυτό . Στο τέλος του 1 80υ 

αιώvo και στις ορχές του επομένου ωριμόζαυν στη 

Σι'φνο , όπως και οε ολόκληρη την Ελλάδα , οι 

συνθήκες για την αποτ(ναξη του τουρκικού ζυγού. 

Νεότεροι χρόνοι 

Στο ν αγώνα για την ανεξαρτηοία απ ό τους 

Τούρκους , η Σίφνος μ πήκε ε νερ γά στις 15 Απριλίαυ 

1821 με ε πικεφαλής το ν φω τισμένο διδάοκαλο 

Xpuoόγελo, ο αποίος και κήρυξε την Επανάσταοη 

στο ντιοί και κάλεσε όλαυς ταυς Σίφνιους στα ά πλο . 

Τους χΡόναυς της Επα νάστασης, αν και υπήρχαν 

στο νησί έVΤOνες αVΤιδράOεις κυρίως ο πό τους 

όΡXOVΤες του τόπου που δεν ήτον ούμφωνοι 

με την εξέργεση, η δράση των Σιφνίων υπήρξε 

πολύτιμη. Η προοφορά του νηοιού τόοο οε 

έμψυχο υλικό όοο και οε χΡήμο το γιο τον ογώνο 

- κυρίως από το μοναστήριο του τόπου - , 

ή ταν ανεκτΙμη τη . 

Κατά την α νπβαοιλε(α του Όθωνα το 1833 η 

Σίφνος διοιρείται οε δύο δήμους ' της Α πολλωνίος 

και του Αρτεμώνος - Κάστρου. ΤΟ 1836, οι δύο 

δήμ οι OυγχωνεύOVΤOΙ οε ένον και η πρω τεύουοο 

μεταφέρε ται ο πό το Κάστρο στην Απολλων/α . 

Ποράλληλα πολλοί κάτοικοι αποδημούν και η 

Qικονομ(ο του νηοιού διέρχετοι δύοκολη περιΟδο. 

Πολλοι Σίφνιο ι μεταναστεύουν και σημειώνουν 

μεγάλες επιτυχίες οε διάφορους τομείς τω ν 

επιστημών και τω ν τεχ νών ενώ δεν ξεχνούν π οτέ 

το νηο( τους το ΟΠΟΙΟ και ενισχύουν οικοναμι κό . 

Οι Σίφν/ο l έλαβαν μέρος και στα μεγάλο πολεμικό 

γεγονό τα του 200ύ αιώνα όπου και, όταν ταυς 

κάλεσε η ποτρίδα , υπηρέτηοαν πιστά και με όλες 

ταυς τις δυνάμε ις οε όλους τους αγώνες που 

έδωσε αυτό ς ο τόπ ος για την ελευθεΡ(Ο του 

Ο ναός του Πρωτομ άρτυρα Στεφdvου χω του Α γιΌυ Ιωάννη του ΚαλυβΙτη στο Κdστρο . 
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~~~ 

'Ή θ η & έθιμα - Άνθρωποι & ασχολίες
 

Γράμματα &τ(χνες - Αρχιτεκτονική
 

Ο πολιτιομός και οι 

παραδόσεις ενός τόπου 

dvoI για πολλούς το πιο 

ενδιαφέρον στοιχεία κάθε 

περιήγησης αν όχι το ζη ­

τούμενο. Μέσα απά το 

ήθη , τα έθιμα ΚΟΙ τις ου ­

νήθειες των ανθρώπ ων 

ορχίζεl κανείς να αVΤΙ­

λαμβάνε τοι τις KOινωVΙKές 

αυτές ouvθήκ ες που δια­

μόρφ ωσαν τα ιστορικά γε ­

γονότα . Με ουτή τη λογική 
θα έπρε πε ίοως ένο κε­

φάλαιο πολ ιτισμού και 

παράδοσης να προηγε[ται 

αυτού της ιστορίας ενός 

τόπ ου. Εμείς επιλέξαμε να 

δώσουμ ε προτερα ιότητα 

στην ιστορία oξιoλoγώvτας 

την ως επιστημονικά ε γκυρό τερ η. Άλλωστε η επι ­

λογή το υ σπουδο ιότερου ως προς τη ν ανάγνωση 

ανήκ ει πάvτα στον αναγνώστη . 

Η Σι'φvoς, πέρα από ένο νησί στα οποίο ο 

Απόλλ ωνας δώρησε οπλόχερα τα θεϊκό του φως. 

είναι κι ένα νησίμε αξιόλογη πνευματική ανόπτυξη . 

Ένα νηοί που οέβετοι τις παραδάJ εις, τα ήθη και τα 

έθιμα . Ένο νησί στο οποιο η γη έγινε μια οπό τις 

βοσικότερ ες οσχολίες τω ν κοτο ι'κων του , όπως 

και η ολιείο . Εδώ, η γεωλογ ικ ή διαμόρφωοη κοι τα 

πλούοια κοιτόσμοτο ορ γίλου μετέτρεψαν την 

αγγειοπλαστική οε ολη θινή τέχνη που πολλ ές φο­

ρές έδωο ε λύσεις στο οικονσμικό αδ ιέξοδο το υ 

νησιού. Στα γρόμμοτα όλλωστε η Σίφνος ανέδειξε 
εξαίρ ετους συγγραφ είς. λαογράφους, δημοοιο­

Στιγμ ές ηρψ(ες στα σακ άκια τ ης Σίφναυ. 

γρόφους , παιδαγωγούς 

και νομομοθείς ενώ η 

κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική 
γνώρισε ίσως τη ν καλύτε­

ρή της έκφραση σε αυτά το 

νηοί ταυ Αιγαίου. Εδώ, 

το καθάριο λευκό κερδίζει 

το βλέμμα ενώ οι ομοιο­

γενείς κυβιστικο ί όγκοι 

που απαVΤαύν οε όλο το 

μήκος του νηοιού και οι 

ξερολιθιές, που οκολου­

θούν τη μορφολογια του 

εδόφους και διασπούν οε 

Oρι ζόVΤιες ζώνες την 

επιφάνειά του. αποδ ει ­

κνύουν για άλλη μιο φορό 

τη ν προνοητικό τητα της 

φύσης και οε θέμ ατα 

αρχιτεκτονικής 

Ήθη και έθιμα 

Οι σημερινοί κάτοικοι του νηοιού περιφρου ­

ρούν με τρόπο οξιοθαύμαστο το έθιμα και τις 

παροδόσεις που κληρονόμησαν από τους προ­

γόνους τους. Με περισοή φρα vτιδo αναβιώνouν 

όλες τις τοπικές ουνήθειες που τους ουνδέουν με 
το παρελθόν, ΤOνιζOVΤας την ιδιοιτερότητά τους 

μέοα στον κυκλαδικό χώρο κοι τις ποραδίδουν 

στα παιδιό τους οτόφιες και ονέγγιχτες από άλλες 

επιδρόοεις. Όπως στο περιοοότερα νηοιά, έτοι 

και στη Σίφνο, οι περιοσότερες τοπικές εκ δη­

λώσεις OυνδέOVΤOΙ με τη θρησκευ τική και τη 

λατρευτική ζωή του νησιού . 
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ες 
~ 

η 

ις, παιδαγωγούς 

υομαθείς ενώ η 

τικη αρχιτεκτονική 

: ίοως την καλύτε­

:κφροοη οε αυτό το 

)υ Αι γοιΌυ. Εδώ, 

;ριο λευκό κερδίζει 

'μα ενώ ΟΙ ομοιο­

κ υβιστικοί ό γκο ι 

αvτoύν οε όλο το 

[ου νησιαύ και οι 

ιές, που ακσλου­

, μορφολογία του 

ς και διαοπού ν σε 

ιες ζώ νες την 

;ιό του, αποδει­

για άλλη μια φορά 

~νoηΤΙKότητα της 

και οε θέματα 

"O vικής 

νησισύ ΠεΡιφρου­

τα έθιμα κοι τις 

lν από τους προ ­

ιτίδα αναβιώνουν 

τσυς συνδέουν με 

5ιαιτερότητά τους 

11 τις παραδιδ συν 

ΥΥ7χτες από άλλες 

ότερα νησιά , έτοι 

ες τοπικές εκδη ­

ησKεUΤIKή και τη 



Ξακουστά είναι τα πανηγύρια της Σίφνου 

που γίνοντοι από τους ντόπιαυς προς τιμήν 

των αγίων την παραμονή ή ονήμερα 

της "εορτής τους. 

Την όλη διαργάνωοη ολλό και τη 

χρημοτοδότηση της γιορτής αναλαμβάνουν 

αι " πανηγυράδες" , η οικογένεια δηλαδή παυ 

για έναν ολόκληρα χρόνο κρατά την εικόνο του 

α γίου στο οπίτι της μέχρι τη ν ημέρ α της εορτής 

του Την παραμονή, παραθέτουν γεύμα ο ' όλο 

τον κόσμο που ουμμετείχε στον εσπερινό. 

ΤΟ πατραπαράδοτο αυτό φαγοπό τι λαμβάνει 

χώρο είτε στη ν τράπεζα ταυ μοναστηριού που 

γιορ τάζει είτε στην ύπαιθρο, όταν πρόκειται 

για μικρό ναό 

ΤΟ βααικότερο πιότο του τραπεζιού είναι 

υποχρεωτικά η παραδοοιακή ρεβιθάδο που 

είναι και η σπεοιαλιτέ του νησι ού αλλά και το 

κρέας. Επιπλέον σερβίρονται ντόπιο κρασιό που 

ουνοδεύονται από πάμπολλες ευχές προς τον 

πανηγυρά, το μάγειρα και τους παριστάμενους. 

Η γενική ευθυμία κορυφώνεται με οκοπούς και 

σιφνέικα χορευτικά τραγούδιο από τοπικά 

παραδοοιακά όργανα όπως το λαούτο 

και το βιολί. 
2 

Τα οημαντικc 

επισκέπτης αξi~Ι 

τη λαϊκή παράδο 

· Πα ναΥίας τα; 

· Προφήπι Ηλία 

του Τρουλ/αχι 

· Α γίου Ποντελει 

· Αγίου ΙωάWΗ h 
· Αγιου Ιωό WΗ l. 
· Αγίου Συμεών ; 

- Ταξιόρχη τω Ε 

· Αγίου Σώζοντοι 

· Πα νογίος Bpuc 
· Α γίου Νικήτα σ 

· Αγίου Γαλόπι c 
· Πο ναγίας τω Ε 

· ΑΥίου Α νδρέα Ι 

· Α γίου Νικολάοι 

· Πο να Υίας Xpuc 
πι ς A νaλή ψεωι: 

μεyαλύrερo πα 

vηoί, ντόπ ιοι κα 

Μια άλλη TOntl 

από τη θρηoKεun, 

νέικα κάλαντα. Τα 

λονταν Kάλανrα 
3 
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Τα σημαντικότερα πανηγύρια στα οποία κάθε 

επισκέΠΤης α~ίζει να παρευρεθεί για να γΥωρίσει 

τη λαϊκή παράδοση του τόπου είναι : 

- Παναγίας του Βουνού στις 24 Μορτίου. 

- Πpaφήτη Hλio στο ν Ψηλό κοι στο ν Προφήτη Ηλίο 

τω ΤΡουλ/ακι ού στις 19 /oυλioυ 

·ΑγιΟυ Ποντελεήμονα; ΧερΡονήο ου στις 26/oυλioυ.
 

-Α γίου ΙωάWΗ Μούρου Χωριού στις 28Α υγούστου.
 

-Αγίου ΙωάWΗ Σιδερού στις 28Αυγούστο υ.
 

· Αγίου Συμεών Στυλ!τη στις 31 Aυγo ύσroυ.
 

· Ταξιόρχη του Βαθιού στις 5Σε πτεμβρίου
 

-Αγίου Σώζοντος . Μετολ/είων στις 6Σεπτεμβρίου
 

- Παvoγιος Βρυοιονής στις 7Σεπτεμβρίου.
 

· Αγίου Νικήτα στις 15Σεπτεμβρίου
 

· Αγίου Γαλότη στις 5 Νοεμβρίου
 

-Πανογίας του Βουνού στις 21Νοεμβρίου.
 

-Αγίου Ανδρέο Πρωτοκλήτου στις 29 Νοεμβριου
 

·Αγίου Νικολάου στ ' Αερινά στις 5 Δεκεμβρίου.
 

· Παvoγίας Xρυooπηyιjς, την ποραμονή
 

της Αναλήψεως του ΚυρΙου. (Πρόκειτοι γιο το 

μεγαλύrερo πονηγύρι , όπου παίρνει μέρα; όλο το 

vΗO( ντόπιοι κοι ξένοι) . 

Μια άλλη τοπική αυνήθεια, άμεσα εκπορευόμενη 

σπό τη θρησκευτική ζωή, εfvaι τα παραδοσιακά σιφ­

νέικα κάλαντα. Τα παλαιότερα χρόνια στη Σίφνο ψάλ­

λονταν κάλα ντα μόνο κα τά τη ν παραμονή και 
3 

ανήμερα της γιορτής του ΑΥιΌυ BaσιλΕίou. Όπως 

αναφέρει ο μεγάλος Έλληνας λαογράφος Ν. Γ 

Πολ!της, οι Σίφνιοι δεν έψαλλα ν συγκεκριμένο τύπο 

καλά ντω ν αλλά κάθε φορά συνέθεταν καινούρια, 

για να διαλαλήσουν σημαVΠKά γεγονότα της 

εποχής, να ζητήσουν τη βοήθεια των αγίων ή να 

oχoλiάσoυν πρόσωπα και καταστάσεις. Τα κάλαντα 

αυτά παρουαιάζουν ε~αιρετιKό ενδιαφέρον τόσο 

λόγω στιχουργικής δημιουργίας κοι α~ιoπoίηoης 

του τοπικού γλωσοικού ιδιώματος όσο και ~αιτίας 

της πρωτόωπης σύνθεσης και φαντασίας την σπο/α 

προδιδουν, κι αυτό παρά το γΕΓVνός όn OUVΤάαoo­

νταν παλλές φορές από ανθρώπους αγράμμστους. 

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν ε~άλλoυ τα 

οιφνέικα τραγούδια ΚΟΙ οι οιφνέικοι χαρο'­

που κάποιοι επιβιώναυν ώς τις μέρες μας , 

Ο ά~(oς Σίφνιος μελετητής και λαογράφος 

Αντ. Τρούλλος μας διαοώζει την παράδοαη 

για ένα όμορφο έθιμο κι έναν ιδιαπερσ χορό. 

Πρόκειται για το ' 'χαρό του Κυρ-Βοριά" , 

ένα παλιό έθιμο που έχει τις ρ[ζες του στους 

πρoχριστιαVΙKoύς χρόνους. όταν οι άνθρωποι , 

Πανηγύρι στην Αγία Μαρίνα (φωτ. /), τον Προφήτη 

ΗΥα (φωτ. 2) κα ι οτο Μα ύρο Χωρι6 (φωτ. 3). 



Άνθρωπο ι κα ι ασχολkς 

Εύθυμοι κΟι καλασυνάτοι οι κάτοικοι ταυ νησιού 

τ/ς Σίφνου α γαπούν το ν τόπο τους και φροντίζουν 

να διατ/ρούν άσβεστες τις παραδόσεις που 

ταυς ουνδέουν με Π)ν ισταρία του. Βαθιό 

θρησκευόμενοι συνέδεσαν απά νωρίς τα ήθη, 

τα έθιμα και τις γιορτές τrις Σίφνου με τις γιαρτές 

ο γίων. Το πλήθος άλλωστε των πανέμορφων 

εκκλησιών παυ υπόρχαυν στο νησί συνηγορει 

υπέρ τ/ς θρησκευτικότ/τας του τόπαυ ενώ ο 
ρυθμός που έχει επιλεγεί προκειμένου για τ/ν 
αρχιτεκτονική διαμόρφωσή τους πείθει για άλλη 

μιο φορά για το ότι η πρα γματική πίOΠj βρίακεται 

OΠjν οπλότ/τα . 

Γλεντζέδες και Koλoq;αyάδες οι Σιφνιοι θα 

αας μυήσουν από Π)ν πρώΠ) κιόλας σn γμή 

στα μυστικό του σιφνέικου ευ ζην και θα σας 

O<IyTJvέψουν με τα τρα γούδια, τους τοπικούς χορούς 

τους αλλά και με τις γεύσεις τους, αφού οι κάτοικοι 

του νησιαύ είναι ονομοστof για 77ς μαγειρικές τοι.ς 

ικανόΠ)τες και Π) νόστιμrι κο/χ/να τους. Δεν ε[νοι 

ωχαίο παυ ο διάσημα:; αρχιμάγειρας Νικόλαα:; 

Τσελεμεντές κσταγότα ν από το vrισί αυτό των 

1. ΠαvηΥύρι στη Μοι 'ή Βρύσης. 

2. Η σιφvέικη κσυζίvα φημίζεται για την 

παραδοσιακή ρεβιθάδα, που σερβίρεται
 

σε όλα τα ΠΠ Υ1{Υύρια
 

στα πλαίσια των παγανιστικών δοξασιών που εί­

χαν καθιερώσει, συνήθιζαν να εξευμενίζουν και να 

προσφέρουν ευχαριστίες στο στσιχειΌ τ/ς φύσης 

που τους ταλαιπωρούοαν. Όπω ς προκύmει από 

π)ν ονομασία του, ο χορός αυτός οποτελούοε 

εκδήλωση χαράς και ευχαριστιών προς το δυνατό 
άνεμο, όταν αυτός σταματαύοε τον χειμώνα . 

αφού συνήθως είχε πρακαλέοει ζημιές και είχε 

σηκώσει τρικυμίες στο νηαί. Τουλόχιστον από τον 

προηγούμενο οιώνα , ο χορός γινόταν μετά τ/ 

λήξη του εσπερινού τ/ς τελευταίας Κυριακής τ/ς 

Αποκριάς, στο προαύλιο της Πανα γίας της 

Κόγχης στον Αρτεμώνα. Πρώτος τα χορό έσερνε 

ο παπάς και ακολουθούσαν οι υπόλοιποι που. 

παλύ ΠΟλαιότερα, ήταν όλοι .μασκαρεμέναι . 

Θαυμαστά ήταν τα αιφνέικα ποιήματα , κυρίως 

δίστιχα, που ακού γονταν τότε, ενώ άφθονα και 

πλουσιοπάροχα ήταν τα κρασιά κω οι μεζέδες. 
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Κυκλάδων και ουγκεκριμένα από το χωριό Εξάμπελα 

της Σι'φνου. Ανάμεσα στα παραδοσιακά φογητά του 

ικοι του νησιού νησιού συγKσraλfγεTol το περι'φημο "μαστέλd' 
και φροντίζουν (ψητό φούρνου) κοι η ρεβιθάδα, που σερβι'ρονται 

Ι ,
Jεις που οε όΛο το εστισrόρια του νησιΟΟ Από τα είδη της 

bθιά ντόπισς ζαXαΡOπJιoστΙKής μπορεί κανείς ν' 
~ς τα ήθη, απολούσει τα οlφνέικα μπουρέκιο, τα αμυγδαλωτά 

'Jeτις γιορτές φούρνου. τα Λουκούμια και το παστέλι . 

~μoρφων 
Τα πασrέλ ι, τα λουκ&ύμια και τα αμuyδαλωτό είνα ι από

JlM/γορεί 
τα πα[1αδασιακά γλυκίσματα στα ζαχαροπλαστεία του 

ου ενώ ο 
Αρτέμωνα και της Απολλωνίας. 

Όυ γιατη ν 

θει για άλλη 

σπι βρίοκε ται 

Μοίθα 

ΤΙ Υμή 

la οος 

rιΙKOύς χορούς 

Jύ οι κάτοικοι 

~Kέςτoυς 
:.!Jενει'voι 

NιKάkJα; 

πό των 

2
 

-,
 

Ι 
..., 

=- • 

, α 
Ε 



2 

Kσrά κύριο λόγο η οικονομία του νηοιού 

σπιρι~ετoι σπι γεωργική παραγωγή . 
Τα βοσικότερα προϊόντα πις Σιφνou είναι το λάδι 

κοι οι ελJές, το κροσί, τα αμύγδαλο (φωτ. 1), τα 

κρεμμύδια, η ευωδιοστή κάπαρη, τα ούκα, το 

αουσάμι, το καλό θυμαρίσιο μέλι και λiγo 

εσπεριδοειδή. Ένας μικρός αριθμός Σίφνιων 

οσχολείται με τ/ν κτηνοτροφία (φωτ. 4), κυρίως 

με αιγoπρόβσro και βοοειδή . Ο επιοκέΠτ/ς 

πρέπει να δοκιμάοει το νoσrιμότατα τυριά , 

ντόπιας πορογωγής, τ/ μανούρο και τ/ μυζήθρα . 

Η αλJειo (φωτ . 3, 5)είνοι επίσης αρκετό 

ανεmυγμένη και πολλοί Σίφνιοι ζουν oΠOκλεισrΙKά 

απ ' αυπjν, τροφοδοτώντος το νηοί, τόοο τους 

χειμερινούς όοο και τους καλοκαιρινούς μήνΕ;ς, 

με φρεσKότσrα μικρά κοι μεγάλα ψάρια . 

Ιδιαfτερη άνθηση γνώριοε ακόμη σπι Σίφνο η 

ψαθοπλεκτική (φωτ. 2)και κυρι'ως η βιοτεχνία 

ψάθινων καπέλων, που χρονολογείται από τ/ν 

ε ποχή τ/ς ΦρaγKOιφσrίας. Ακόμη η υφαντουργία, 

που σπιρίχθηκε σπι ντόπια παραγωγή 
βαμβακερών νημάτων. 

Με Τη!' πρωτογενή παραγωγή συνΜovrαι 

αρκετές αοχολίες των κατο(κων της Σίφνου . 
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Σήμερα, ισχυρός οικονομικός παράγοντας είναι 

πλέον για το νησι ο το υρ ισμό ς , που ολοένα και 

αυξάνεται. Η Σίφνος, ιδιαίτερα το καλοκαίρι , κατσ­

κλύζεται από XιλJάδες κόσμο, παυ αποζητά να γευ­

θεί τις ομορφιές πκ Οι περιοσότεροι κάτοικοι 

ασχολούνται με τις τουριστικές επιχειρήσεις και 

επενδύουν όλο και περισσότερο στη βελτι'ωοη των 

παρεχαμένων προς τους επισκέ πτες τους υπη ­

ρεσιών. Υπάρχουν ορκετές ξενοδοχειακές μονάδες 

και πολλά ενοικισζόμενα διαμερισματα ενώ κατα­

βάλλονται συνεχώς προσπάθειες για πι βελτίωση 

του αδικού δικτύου του νηαιού, ώστε να γίνουν όλες 

οι ομορφιές του προσιτές στον καθένα. Η του ­

ριστική κίνηση γνωρίζει τα τελευταία χρόνια τε­

ράστια άνοδο, χωρίς αυτό όμως να επηρεόζει πιν 

πολιτιστική φυσιογνωμια του τόπου γιο πι δισrήρηση 

πις οποίας καταβάλλεται αυνεχής προσπάθεια 

Πρωτεύ ουσα θέση στη ζωή των Σι'φνιων και γενι­

κότερα στην οικονομ ια του νησιού κατέχει και η 

αγγειοπλαστική . Στην ανάπτυξή της σημαντικό 

ρόλο έπαιξε η γεωλογική ιδισμορφία του τόπου και 

ιδιαιτερα σ πλούτσς σε κσιτάσματα αργίλου που 

οποτελούσσν και πιν πρώπι ύλη γιο πιν κ ατασκευή 

αwείω ν Η δρσστηριόπιτα αυτή τω ν κατοίκων 

γνώρισε μεγάλη όνθηση κατά το ν 190 αιώνα και 

στις αρχές του 200ύ . Από πιν αρχή οι επιδέξιοι 

Σίφνιαι οwειοπλάστες επιδόθ ηκαν στην κατασκευή 

χρηστικών α ντι κειμ ένω ν που κάλυ πταν κυρίως τις 

οικιακές ανάγκες τους αλλό και τις ανάγκες των 

ελαιο παραγωγών , των γεωργών και των 

κτηνοτρόφων . Έται , κατασκεύαζαν αντικειμενα 

καθημερινής χρήσης, όπως πιάτα , φλυτζόνι ο, 
ποτήρια , κανάτες και κυρίως στάμνες για τη 

με ταφορά νερού καθώς κοι το περιφημα 

"roIKάλJd ' , που ήταν ειδικά σκεύη για μσγείρεμα . 

Σπιν αρχή , τα α wειοπλαστεια βριακονταν 

στους κεντρ ικούς οικισμ ούς του νησισύ . κυρίως 

στην ενδοχώρα , αργό τερα όμως και με τά πιν 

απελευθέρωση το υ 1821 σπουδ αια αγγειοπλοστεια 

ανα πτύχθηκαν σε παραλιακές θέσεις, στις 

Καμάρες . στο Βαθύ , στον Πλατύ Γιαλά, στο Φάρο , 

στη XερρόVΗσO και στα ΣεpάλJα Κόστρου 

Η μεγ6.λη αγάπη των ΣιφV/(Jίν YIU την τέχ"η της 

κερ αμε ικ rίς (φωτ. 2,3) οποτέλεσε nrJyrj έμπ l'ευαης και 

για παυ,ούς ζωγρ6.φο υς (έργο κ . Κουνά.δη) (φωτ. 1). 
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~νKατoιΊ<.ων 2 Η τέΧVΗ γνώρισε οπίστευτη άνθηση και το 

190 αιώνα κα ι μεράκι των Σίφνιων σι γά - σιγά δισXετεύrηKε κσl σε 

:ή οι επιδέξιοι KaλNτεXVΙKές δημισυργιες ποράγοντας μαναδικά 

ι σrην καταακευή κομψοτεχνήματα Τα "Σιφνιος " έγινε συνώνυμα ταυ 

πroν κυριως τις " raIKoλd' . ταυ "Kovard' και γενικάτερο του 

~ ανάγκες τω ν αΥΥειοπλάΟΠ) . ΠοΡόλληλα, τα δημιουργήμστα της 

αγγειοπλαστικής άρχισον να μεταπωλούvrοι 

ι α vrικείμενο 

:αι των 

κοι σε άλλες αγοΡές κυρίως μέσω των θαλάσσιων 

, φλurζάνια. δρόμων. Έτσι ξεκινά μια λομπρή περίοδος 

εξαγωγής τω ν σιφνέικων κερομεικών που 

Jίφημο 

ι-ες για τη 

ενίσχυσε σημαvrικά την οικονομίο ταυ τάπου. 

/ια μαγείρεμα. Η δραΟΠ)ρι ότητα άμως ο υτή δεν μ ποραύσε να 

βρίσκοvrον μεινει περιορισμένη στο νηα{ Με την πάροδο του 

7σιού. κυριως χρόνου, οι αγγειοπλάστες πληθαίναυν κοι η 

:aι μετά την παραγωγή αρχιζει να υπερβαινει τις ανάγκες 

J ΟΥΥειοπλαστε ι'σ Έτσι αρxι~oυν και αι πρώτες οικανομικές 

δυσκολίες. Ζήτηση όμως πόvrα υπήρχε μιας και η 

:Μό. ατο Φάρο, 

:ις, ατις 

τέχνη ήτον πλέον σρκετά διαδεδομένη σ' όλα ταν 

ελλ αδικά χώρα. Έτσι , αρχιζει η έξοδος τω ν Σίφνιων 

αγγειοπλαστών σε άλλες περιοχές που συχνά 

συνοδεύεται κι από την εκει μάνιμη εγκστάστοσή 

Όφou. 

..Y/Q τψ τέχνη της 
τους. ΕγκαθιΌταντοι λοιπόν στσ γύρωlJ'7i έμπ νε υσης και 

:u ιι l 'άδη) (φωτ. 1). Κυκλσδανήσιο σλ/ά και ΟΠ) Θάαα, Σκάπελα, 

Σάμο. Λέσβο, Χια, Κρήτη, αλλό και στα νησιά ταυ 

ΑργοσαΡωνικού. Στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

τόποι εγκατάστασής τους είναι η Σπάρτη, 

η Καλαμάτα, α Πύργος Ηλείας, η Θεσσαλανίκη. 

α Βόλας, η xaλκιOo Κ.ά 

Eνδι aφέρoυoo και παρογωγική εινοι η 

εγκατάσταση των Σιφνιω ν στο Λεκανοπέδιο της 

Απικής, κυΡι'ως στον Πειραιό κσι στο Μαρούσι . 

Η εγκατάσταση δε τω ν Σίφνιων τσικαλάδων στο 

Μαρούαl υπήρξε ομαδική και παρουσιόζει 

ξεχωριστά ενδιόφερον Η πσρόδοση αναφέρει ως 

πρώτο α γγειοπλάΟΠ) τω ν Σίφνιων τεχwτών του 

Αμαρουσιου, τον Αγγελή Δ. Παλαιό. Ονομασται 

είνσι μέχρι σήμερα και οι Σι'φνιαι κανατάδες που 

μετέφεραν τα νερά από τα Μορούοι ΟΠ)ν Αθήνα. 

Από τότε το Μαρούοι οποτελεί κέντρσ της 

σιφνέικης κερομεικής. Εκτός όμως από τους 

Σίφνιους εκείναυς που οποδημούσα ν μάνιμα σε 

άλλαυς τόπαυς, υπήρχε και μια μεγά}η μερίδα 

τεχwτώ ν που έφευγαν τους θεριναύς μόνο μήνες 

γισ άλλους τόπους, εξασκαύσαν εκει την τέχvη 

τους. ΤΡαΡοδοτούσαν την α γορά και τα χειμώνα 
επέστρεφαν στο νησί Με όποια τρόπα πάντως κι αν 

OOKOOvrov η αγγειοπλαστικ ή σπο τελα ύσε βασική 

πηγή εσόδων . για ένα μεγάλα χρoVΙK ά διόΟΠ)μο . 
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Λεrπoμέρειες και σημαντικές πJυ)ρaφoρίες για τους 

Σίφνιαυς αγγειαπλάστες και τη διάδοση της τέχνης 

τους μπαρει' να βρει α αναΥνώστης στην σπουδαία 

έκδοοη: 'Οι αγγειοπλάστες της Σίφνου , της Ελένης 

Σπαθάρη - Μπε Υλι'τη. Εκδ. Αροε νίδη, και στα βιβλίο 

ταυ Αντώνη Τρούλου Άγγειοπλαστική στο νηοί της 

ΣίφνoιJ ' εκδ. 1991 Οι μεταναστεύοεις αιπές των 

Σιφνίων τεχνιτών ατόνηοαν αρχι κά την ντόπια 

παραγωγή . Τα τελευταία όμως χρόνια, με την 

ούξηοη της τουριστικής κίνησης αυξήθηκε και η 

ζήτηση των σιφ νέικων παραδασιακώ ν κεραμεικών. 

Έτσι, στα vrpί σήμερα λειτουργαύν αΡKεrά ayyεια­

πλοοτεία, στις Καμάρες, στον Πλατύ Παλό, στη Χερ­

ρόνηοο. στο &ιθύ και σε άλλα χωριά όπου 

KαταOκεuάζovrαι πανέμορφα ντόπια κεραμει κό όπως 

φλάροι, κανάτες, στάμνες, φλιτζάνια , τΟ/κάλια, λα/vια 

κ.ά , όλα πΡοίόντα της άφθαστης σιφνέικης τέχνης. 

-Δ ει)οματα σιφνέικης αγΥειοπλα στ ικής μι τους χαρα κτηρι ­

στικ ούς φλά ρους (= καμινάδις) που χρησιμοποιούl'fαι στην 

αρχ ι τικτσvΙΚlί του νησιού ως διακοομητικά στοιχεία . 

ΑΝΑΙΙΊΎΞΗ ΤΗΣ ΚΕΡΑΜΕΙΚΗΣ ΣΤΗ ΣΙΦΝΟ 

Τα 100 αγγειοπλαστεία της Σίφνου (600 τεχνίτες) , που τα παλιότερα χρόνια εφοδίαζαν όλη 

την Ελλάδα με πήλινα μαγειρικά σκεύη , γνώρισαν σοβαρή κρίση μεταπολεμικά και 

απειλήθηκω' με εξαφάι'ιση στη συνέχεια . 

Στη δεκαετία του 1960, ομάδα στελεχών του ΕΟΜΜΕΧ με επικεφαλής τω' Κώστα Κουνάδη 

-και σε συνεργασία με την ΤΕΤ Σίφνου- μελέτησε, προγραμμάτισε, οργάνωσε και 

πραγματοποίησε, παρά τι ς αντίξοες συνθήκες, ένα πρωτοποριακό έργο' την Ανάπτυξη της 

Κεραμεικής Σίφνου, ένα έργο βασισμένο στην τοπική παραδοσιακή κεραμεική, το οποίο 

ολοκληρώθηκε μέσα σε 7χρόνια. 

Οι επιπτώσεις του έργου -του πρώτου στην Ελλάδα- υπήρξαν ευεργετικές διασώθηκε το 

φυσικό περιβάλλον και αισθητά βελτιώθηκαν οι συνθήκες εργασίας και διαβίωσης των 

αγγειοπλαστών της Σίφνου αλλά και του γενικότερου πληθυσμού. 

Η Σίφνος χαρακτηρίστηκε διατηρητέα, αναπτύχθηκε ο τουρισμός -ιδιαίτερα ο οικοτου­

ρισμάς- και βελτιώθηκε η οικονομία του νησιού. 
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!κών κεραμεικώ ν. 
.αρκετά ayyειο­

ύ Πcv\ό, σrη Χερ­

ιό όπσυ 

J κεραμεικό όπως 

J, τα/κάλια , λα/νια 

σιφνέικης τέχνης . 

7Ις μ ε τους χαρα κτη ρι­

(ρτpιμ oπoιαύvτω σrην 

'ιακwμητ ικά σroιχ εία. 

εφοδίαζαν όλη 

rcολεμικά και 

ώατα Κουνάδη 

'ργάνωσε και 

Ανάπτυξη της 

ική, το οποίο 

διασώθηκε το 

'ιαβίωσης των 

?α ο Olκοτου· 
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Γράμματα & τέχνες 

Η Σίφνος έδωοε στην Ελλάδα ξεχωριστούς 

ανθρώπους παυ διακρίθηκαν σ ' όλους τους το ­

μείς, των επιστημών, των τεχνών και των γραμ­

μάτων Με το έργο τους ανέδειξαν την πολιτιστική 

φυσιογνωμία του νηοισύ τους, διανοίγοντας για 

τους νεότερους λαμπρούς πνευμστικούς ορίζοντες. 

Νικόλαος Χρυσόγελος 

Ο Νικόλαος Χρυοόγελας γεννήθηκε στον 

Αρτεμώνα της Σίφνου το 1780. Μαθήτευσε στη 

Σχολή του Παναγίου Τάφου και συνέχισε τις σπου­

δές του στην Πάτμο και στη Χίο. Όταν επέστρεψε 

στσ VΗσι' ταυ το 1808 ανέλοβε τη διεύθυνση της 

Σχολής του Παναγίου Τάφου, όπου δίδαξε και 

μετέδωσε τη γνώση σε εκατοντάδες νέους που 

διέπρεψον αργότερα στο δημόσισ βι'ο. Παράλληλο , 

μυήθηκε στην αργάνωση της "Φιλική ς Ετοιρείας' 

και ανέπτυξε πολύπλευρη δραστηριότητα για τον 

ξεσηκωμό του νησιού του και την αποτι'ναξη του 

τουρκικού ζυγού Με την έναρξη του αγώνα του 

1821, σήκωοε πρώτος τη οημαία της επαναστά ­

οεως στη Σι'φνο. Παραιτήθηκε από τη θέση του και 

όριοε διάδοχό του στη Σχολή το Νικόλαο Σπε ­

ράντσα. Τέθηκε επικεφαλής ενός εκστροτευτικού 

οώμστος 150 Σι'φνιων οι οποίοι ογωνίστηκαν για τα 
ιδανικά της ελευθερίας. Παράλληλο ο Χρυσόγελος 

φρόντισε με όλες ταυ τις δυνάμεις για την οικονο ­

μική ενι'οχυση της επανάστασης . Στις εθνοσυνε­

λεύσεις που οκολούθησαν ήταν ο επι'σημος αντι­

πρόσωπος της Σι'φνου 

Μετό την απελευθέρωση, ο Καποδι'στριας, 

αναγνωρίζοντος την προσφορά της εξέχουσας 

ουτής προσωπικότητας, τον διορίζει υπουργό 

Δημόοιος Εκπαίδευοης κΟ/ του αναθέτει τη 

Γραμματει'α των εκκλησιαστικών υποθέσεων . 

Μετά τη δολοφονιΌ του Καποδίστρια , επιστρέφει 

στη Σι'φνο όπου , παράλληλα με τη διδασκαλική 

του δράση , εκλέγεται τρεις φορές δήμαρχος 

ΤΟ 1845 ορκίζεται γερουσιαστής και το 1848 
διορίζετοι υπουργός ΠαιδειΌς και Εκκλησιαστι ­

κών στη κυβέρνηοη Κριεζή , 

Πέθανε στη Σι'φνσ στις 17 Σεπτεμβρίου του 
1858, σφήνσντας πίσω τσυ ένα ανεκτίμητσ 

έργο . Ο Νικόλαος Χρυσόγελος υπήρξε η με ­

γαλύτερη πνευματική και χαρισματική φυσιο­

γνωμία της Σι'φνου 

Δ ιακεκριμένο ι Σίφνιο ι παι δαγωγοί, 
ποιητές και πεζογράφο ι 

Αριοτομένης Πρ οβελέ γγι ος (1850 - 1936): 
Ακοδημαικός και από τους σημαντικότερους 

πσιητές του καιρού του Έγραψε λυρικά 

ποιήματα και μερικά από τα σημαντ ικότερα έργα 

της νεοελληνικής δραματουργίας Το 1914 
τιμήθηκε με το Αριστείο Γραμμάτων και Τεχνών 

Γιάννης Γρυπάρης (1870 - 1942): 
Από τους κορυφοίους νεοέλληνες ποιητές . 

Τα 1920 του απονεμήθηκε οπό την Ακοδημία 

Αθηνών το Αριστείο Γραμμάτων και Τεχνών . 

Κωνσταντίνος Διαλησμάς (1855 - 1921). 
Κορυφαίος παιδαγωγός, απόφοιτος της 

Μεγάλης του Γένους Σχολής κοι του 

Πανεπιστημι'ου Αθηνών. Ίδρυσε ιδιωτικό σχολει'ο 

στον ΠειΡαιά και κατόπιν στην Αθήνα και 

ανέπτυξε μεγάλη κοινωνική και εκποιδευτική 

δράση. Πλουοιότατο υπήρξε και το συγγραφικό 

του έργο. 

Ιάκωβος Δραγάτσης (1853 - 1934) ' Μεγάλος 

παιδαγωγός κοι εξαίρετος αρχαιολόγος. Ίδρυσε 

τσ εκπαιδευτήριο "Δραγάτσειο " και διενήργησε 

επ ιτυχείς αναοκαφές ως Έφορος Αρχαιοτήτων 

Πειραιώς. ΑρχΟ/αλαγικές έρευνες κοι ονασκαφές 

έκανε και στη Σίφνο . Σημαντικότστες είναι κο/ οι 

επιστημανικές δημοσιεύσεις του 

Α πόστολος Μακράκης (1831 - 1905): 
Σπουδαίος θεολόγος και φιλόσοφος με 

πολύπλευρη δραστηριότητα Ίδρυσε στην Αθήνα 

τη " Σχολ ή του ΛόγoU ' , μια νέο εκπαιδευτική και 

φιλοσοφική σχαλή , το θρησκευτικό Σύλλογο 

' Ίω ά wη ς ο Βαπτιστής ' και τις εφημερίδες 

"Δ ικο ιοσύνη" και "Λάγος' . Άφησε πίσω του 

τερόστιο συγγροφικό έργο . 

Νικόλαος Αντ . ΔtKαβάλλα ς (1884 - 1938).­
Αριστούχος διδάκrωρ της φιλοσοφικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Αθηνών με γλωοαικές οπουδές 

στη ΓερμανιΌ , Λειψία ΚΟΙ Ιένο. Συνέβαλε 

καθοριστικά στη Σύνταξη του Μεγάλου Ιστορικού 

Λεξικού της Ελ/ηνικής Γλώσσος με τεράστιο 

προοωπικό έργο 

Κλεάνθη ς Ν. Τριαντάφυλ/ος, "Ραμ παγάς" 

(1849 - 1889)' Πνεύμα ανεξάρτητο και 

σπινθηροβόλο , υπήρξε από τους μεγαλύτερους 

οατιρικούς ποιητές της εποχής του Με την 

εφημερίδο "Ραμπαγάς ' που εξέδωοε , στηλlτευoε 

με τη μαχητική αρθογραφία του όλα τα κακώς 

κείμενα και τη 

πσχώρητο nvel 
και διώξεις. Η 

Πλατεία Ρομπc 

Νικόλαος Γ 

Πρωτοπόρος α 

με πλουσιότaτc 

Ίδρυσε το 188 
"Σίφ νος', πολύτι 

λπικών στο ιχεί6 

δραστηριότητα 

Ο κατάλογ( 

διδασκάλων , π 

γράφων είναι τ 
μας . Αναφέρc 

(1823 - 1892λ 

Ιωάwης Βαλά 

ράντσας (1888 
(1888 - 1979). 
1936λ Αντώνης 

Μαγκανάρης ­
πάτης, Τίτος Πι 

Πολενάκης, Τζ( 

Δ ι ακεκριμένοι 

αρχαι ολόγοι ~ 

Μάνος Θ. ~ 

Ο σπουδαιότερc 

φίας Koρuφα(α ~ 

Βαρβ άρα ε 

ΑρχΟ/ολόγος ­
Οξφόρδης. Διι 

ανασκαφές. Το 

Ακρόπολη του ι 

Μανώλη ς Κ 

Θεατρικός συγ 
παυ έχει τιμηθε 

μαντικά έργα πι 

Αντώνη ςΓ. 

Αξιότοτος μελι 

προσφσρά και 

Αθηνών. Έχει 

αξιόλογες εκδc 

κΟ/ λαογραφικό 

Σίμο ς Μιλτι( 

Ακούραατος με. 

έχει ασχοληθει 
και καταγραφή 
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) . 1936): 
'τερους 

ικά 

άrερα έργα 

1914 
:οι Τεχνών. 

ιητές. 

ωδημια 

εχνών. 

1921). 
ης 

'κά οχολείο 

και 

Jευrική 

JγΥραφικό 

j : Μεγάλος 

Ός. Ίδρυσε 

ενήρ γησε 

(Ο/οτήτω ν 

αναοκαφές 

:ίναl και οι 

)5): 
ιε 

πηνΑθήνα 

:υrΙKή και 

λ/ο γο 

δες 

του 

- 1938). 
Σχολής του 

σπουδές 

\ε 

υ Ιοτορικαύ 

ε τεράστιο 

ιπαγάς" 

ιλύτεΡους 
'ε την 

στηλιτευαε 

J κοκώς 

κείμενα και τη διαφθορά της εποχής του. ΤΟ ανυ­

ποχώρητο πνεύμα του τον ο δήγηοε αε φυλακίαεις 

και διώξε ις. Η προτομή του κοομεί σήμερα την 

Πλατεία Ραμπογά στην ΑπολλωνιΟ . 

Νικόλαο ς Γ. Καμπάνης (1846 - 1936): 
Πρωτοπόρος αγωνιστής και άξιος δημοοιογράφος, 

με πλουοιότατο έργο μέχρι το τέλος της ζωής του 

Ίδρυσε το 1880 με πενιχρά μέσα την εφημερι'δα 

"Σφνος' , πολύτιμη πηγή ιστορικών και κοινωνικοπο ­

λιτικών οτο ιχείων για το νηο ί του Η εκδοτική του 

δραστηριότη τα αποτελε( ΠOλJτιστΙKή κληρον ομιά . 

Ο κατάλογος εξάλλ ου των επιφανών Σι'φνιω ν 

διδασκάλ ων, ποιητών , πεζογράφ ων και δημοσιο ­

γράφων είναι τεράστιος και φθάνει ώς τις μέρες 

μος . Αναφέρονται: οι Λ έανδρ ος Αρβανιτάκης 

(1823 - 1892), Γεώργιος Βιώνης (1822 - 1898), 
ΙωόVVΗ ς Βαλέτας (1818 - 1900), Στέλιος Γ Σπε­

ράvτ oα ς (1888 - 1962), Θεοδόσης Κ, Σπεράντοας 

(1888 - 1979), Γεώργιος Σ. Βερ νίκος (1845 ­
1936), Αντώνη ς Πρόκο ς (1912 - 1993), Αντώνη ς Γ. 

Μαγκανάρη ς - Δ εκαβάλ/ας, Ν(κος Γ Σταφυλυ­

πότης, Τίτος Πατρίκιος, Π ώρ γο ς Λίκος, Λέανδρος 

Πολενάκης, Τζουλιέπα Καρόρη Κ.ό . 

Δ ιακεκριμένοι Σίφνιοι συγγραφείς, 

αρχα ιολόγοι και λαογράφοι: 

Μάνος Θ . Φιλ ι ππάκης (1912 - 1985). 
Ο σπουδοιότερος μελετητής Π)ς οιφνέικης λοογρσ­

φ(ας Κορυφαίο μελέΠ) του το " Τοπω νύμια Π)ς Σι'φvoU ' . 

Βαρβάρα Θ. Φιλιππά κη : 

Αρχοιολόγος - διδάκτωρ του Πανεπιστημ{ου της 

Οξφόρδη ς. Διενήργησε στη Σίφνο σημαντικές 

ονοοκαφές. ΤΟ 1969 διηύθυνε την αναακαφή στην 

Ακρόπαλη του Αγίαυ Ανδρέα στη Σίφνο . 

Μανώλης Κορρές: 

Θεατρικός συγγραφέας με πολύπλευρη δράαη, 

που έχει τιμηθε( με παλλά βραβεία. Έγραψε αη­

μαVΤΙKά έργα που σημε(ωσαν τεράστια επιτυχία. 

Αντώνης Γ. Τρο ύλλος : 

Αξιότατος μελετητής με σημαντική ΠOλJτιστ ΙKή 

πραοφορά και βραβευμένας από την Ακαδημ(α 

ΑΘηνών. Έχει στο ενερ γητικό του παλλές και 

αξιόλαγες εκδόαεις που διασώζουν τον ιστορικό 

και λαογραφικά πλούτα της Σίφναυ. 

Σίμος Μιλτιάδης Συμεωνίδης: 

Ακούραστος μελετητής, ερευνητής και ισταρικάς, 

έχει ααχοληθεί με τη συστηματική συγκέντρωση 

κοι καταγραφή του πλο ύσιαυ σιφνέ ικαυ υλικού . 

Πινακα ς της Σfφvου του Κ Κουvάδη. 

Αρχιμανδρίτης Φιλάρετος Β ιτάλη ς: 

Σπουδα(ος συγγραφέας και μελετητή ς 

με οημαντική προοφορά στον τομέα της 

εκκλησιοστικής τέχνης και ιστορ{ας. 

Ευά γγελ ο ς Θ . Παντάζογλου : 

Βραβεύτηκ ε το 1994 από την Ακα δημία Αθηνών 

για το ούγγραμμα "Σι'φνος, Αρχα(ο/ Πύρ γοι πΧ " 

Αθήνα 1991, στο οποιο ουνεργάστηκε με τον 

καθηγητή Δρ Νόρμαν Άστον. Καλλιτέχνης, 

φωτογράφος και άξιος μελετητής, έχει 

αφοοιωθεί από χρόνια στην ανάδειξη της 

ομορφιάς και της ιστορ{ας του τόπαυ του 

Αναφέρονται επιΌης ο πεζογράφος Γιώργος 

Θεολόγος - ΠεταλJανός (1917- 1977), η 

λαογράφος Βικτωρία Βελούτοου (1892 - 1986), 
α δι δά οκαλος Γεώργιας Β. Πρόκος, συγγραφέα ς 

του οξιόλογου βιβλι'ου "Συναιπική ΙσταριΌ ταυ 

Δηματικού Σχολε{ου Αρ τεμώνος ΣίφνoιJ" 

ο μελετητής διδάοκαλος Νίκας Καλαμάρης, 

συγγραφέας της μελέτης "Παιδευτήριο 

του Αρχιπελάγους' και άλλαι πολ/α!. 

Σκόπιμο άλλωστε θα ήταν να ο ναφερθο ύ ν 

ο/ κορυφαι'αι Σιφνια( νομομαθει'ς Αντώνιας 

Γ Ζηλήμων (1868- 1944), Κωνοταντ{νος 

Γ Πραβελέγγιας (1880 - 1880),Αντώνιας 

Κ. Ρωμάνος, Γεώργιος Αντ. Δεκαβάλ/ας (1885 ­
1972), Γε ώργια ς Σα φ. Μαρι δάκη ς (1889 - 1979). 

Τέλ ος, αξίζει να αναφερθούμε οε δύα 

εκδιδάμενα αιφνέικα έντυπα, την εφημερι'δα 

" Σι'φνος' που ιδρύθηκε το 1880 από το 

Ν. Γ Καμπάνη , και την εφημερίδα "Σιφναϊκά 

Νέd ' , που ιδρύθηκ ε απ ό την Αδελφότητα Σιφ ν{ων 

"Άγιας Συμεών ' το 1947. 
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Αρχιτεκτονική 

Η Σίφνος κατέχει μοναδική θέση στο σύ­

μπλεγμα των ΔtJΓΙKών Κυκλάδων τόσο για το 

πονέμορφο ταπίο τη ς όσο και για τον ξεχωριστά 

δομημένο χώρο της. Η κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική, 

τυπική στα περισσότερα KυκλαδoVΉαια και αναμφί­

βολα μοναδική στσ είδος της, βρίσκει εδώ την 

απόλtJΓη έκφρασή της 

Οι ομοιογενείς κυβιστικοί όγκοι, λουσμένσι από 

το έντονο φως, ξεδιπλώνονται αρμOVΙKά πάνω 

στους λόφους και προσφέρουν ένα θέαμα σπό­

νιος ομορφιός. Το τοπία στις πλευρές του VΗσΙOύ 

και όπου δεν υπάρχει οικιστική ανάmυξη, καθο ­

ριζεται από άφθονες ξερολιθιές που ακολουθούν 

τη μορφολογία του εδάφους διασπώντας τις 

επιφάνειες σε αλεπάλ/ηλες, σχεδόν οριζόντιες, 

ζώνες Έτσι, οριοθετούνται πολ/ές καλλιεργήσι­

μες εκτάσεις, κυρίως προαβόσιμες από αμέτρη­

τα μονοπάτια . Διάσπαρτα είνοι πανταύ τα μικρά 

αγροτικά οικήμστα, οι γνωστές "θεμωνιές'. Σ' αυ ­

τές διαμένουν περιαδικά κυρίως οι αγρότες κατά 

την περίοδο των εργασιών τους. 

Γενικότερα, οι αγροτικές αtJΓές κατοικίες είναι 

lδιαιτερα διαδεδομένες στα VΗσιά . Πολ/ές απ' 

αtJΓές διαθέτουν ορκετούς βοηθητικσύς χώρους 

ενώ απαραίτη τη είναι στο εσωτερικό η λεγόμεVΗ 

"πανωστριά', δηλαδή το τζάκι . Στον περίγυρο της 

θεμωνιάς υπάρχει συνήθως το αλώνι , κυρίως 

λιθόστρωτο, για τη σοδειά της χρονιάς. Κοντά 

στις θεμωνι ές, υπάρχουν αρκετοί περιστερώνες 

που βρίσκονται στην άκρη των χωραφιών και σε 

βροχώδεις περιοχές για να μην καταπατούν 
έστω και σπιθαμή γης που είναι καλλιεργήσιμη. 

Οι περιστερώνες αtJΓoί αμαρφαίνουν το χώρο με 

την ιδιότυπη κατασκευή τους Σε επίκαιρες 

θέσεις, κοντά στα οικιστικό σύνολα, βρίσκοντοι 

αρκετοί ανεμόμυλοι , εξα(Ρετα δείγματα λαϊκής 

αρχιτεκτονικής . 

Οι παραδασιακοί οικισμοί του VΗσΙOύ βρίακονται 

στο εσωτερικό του και αποτελούν ένα οχεδόν 

αδιάσπαστο αύμπλεγμα 7χωριών που βρlΌκονται 

το ένα ακριβώς δίπλα στο άλλο. Πρόκειται για τα 

χωριά Εξάμπελα, Kαταβσrή, Απολ/ωνια, Πάνω 

Πετάλι, Αρτεμώνας, Ν-Λούκας και Κάτω Πετάλι, 

που είναι περισσάτερο αtJΓόνoμα στο χώρο. 

~ 

1/ 
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/

, 
~, 
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:κατοικίες είναι 

.Πολ/έςαπ ' 

πκούς χώρους 

κό η λεγόμενη 

ν πεΡ[ΥυΡΟ της 
ώVΙ, κυρίως 

JVιάς. ΚΟνΓά 

περιατερώνες 

ιραφιών και σε 

πaπατούν 

1λ/1εργήσιμη. 

IΥvTO χώρο με 

πίκαιρες 

J, βρίσΚΟνΓαι 

'ματα λαΤκής 

,ύ βρίΟΚΟνΓαι 

:'νQσχεδ6ν 

Ίου βρίσΚΟνΓαι 

χ1κειται για τα 

.ωVΊα, Πάνω 

'<άτω ΠετάλJ, 

Γοχώρο. 

Τελείως αυτόνομη θέση επ/σης Κ07έχει ο οικισμός 

του Kάσrρoυ. 

Η οργάνωση και η εξέλιξη των κενΓρικών 

αυτών οικισμών ανάγεται σrα τελευταία χρόνια 

της ΤoυΡKOKρmίας και πήρε ολοκληρωμένη 

μορφή τον 190 αιώνα , όταν πρωτεύουσα του 

νησισ ύ γίνεται η Απολλωνια. Η βαοική 

πολεοδομική τους διάρθρωση γίνεται γύρω από 

έναν κενΓρικό πεζόδρομο , που διακλαδώνετοι 

από τη μία και την άλλη πλευρά του σε 

δευτερεύΟνΓες μικρότερους δρόμους . Στους 

παράδρομους αυτούς η διάταξη των σπιτιών 

ε/ναι αρκετά ελεύθερη αλλά και συμπαγής. 

Την ανάγλυφη εικόνα του σιφναϊκού δομημένου 

περιβάλλΟνΓος αναδεικνύουν μοναδικά τα λιτά 

και ενΓυπωσιακά συγχρόνως κυβόσχημα 

κτ/σματα. Μοναδική αισθητική αξ(α έχουν 

εξάλλου τα πανέμορφα φΡΟνΓισμένα 

πλαKόσrρωτα με τους ασπρισμένους αρμούς 

και τα βοηθητικά πεζο ύλια , όπου οι επισκέπτες 

μπορούν να αναπα υθούν. 

Τα σπ/τιο της Σίφνου είναι Κ07ασκευασμένα 

από νΓόπια κυρίως υΝκά , πέτρα και ξύλο . 

Άφθονη είναι η χρήση του νΓόπιου σχισrόλιθoυ 

σrις τοιχοποιίες . Εσωτερικά και εξωτερι κά ΟΙ 

το (χοι είναι επιχρισμένοι με άμμο και ασβέστη 

που δίνουν αυτό το ενΓυπωσια κό λευκό , 

χαραΚτ/ρισrΙ Kό των Κυκλάδων . Ενδιαφέρον 

γνώρισμα των Κ070ικιών είναι το δώμα , μια 

σύνθετη κατασκευή για την κάλυψη των σπιτιών , 

ιδιαίτερα χαραΚτ/ρισrΙKή. 

Στη Σίφνο εΠΙΚΡ07εί ο παραδοσιακός τύπος 

κατοικίας με λίγες παραλλαγές . Ιδιαίτερα 

ενΓυπωσιακά είναι τα πaλJά αΡΧΟνΓικά, 

τα περισσότερα χτισμένο από επιφανε(ς 

Kασrριανoύς που έφυγαν από το Κάστρο 

ή από άλλους εύπσρους Σίφνιους νΓόπιους 

ή μετανάστες . Τα αΡΧΟνΓικά είναι χτισμένα στσ 

πρότυπο των αΡΧΟνΓικών σπιτιών του Κάστρου 

ενώ αρκετό από αυτά , Κ07ασκευασμένα κυρίως 

στο τέλος του 190υ αιώνα , εμφανι'ζουν ένΓονα 

νεοκλασικι'ζΟνΓα στοιχε(α χωρίς ν ' οναιρείται 

όμως η παραδοαιακή μορφή τους . 

Ι . Κάθ ε οικοδομική δραστηριάτηrα στη Σίφι'Ο 

oλoκληριlJνHαι με υπομονή , γούστο και μεράκι. 

2, 3. ΜΟΙ'αχικοί ανεμόμυλοι και παραδοσιακοί 

περιστερώνες απστΙMιh' μοναδικά δείγμα τα 

της αρχιτεκτονικής του νησιού. 
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Στο εσωτερικό τσυς, αποτελούνΓαι κυρίως 

από μία σάλα και δύα καιτώ νες ατο βάθος. 

Ο βαοικός αυτός τύπος συναντάται σε 

διάφορες παραλλαγές με την προσθήκη 

άλλων βσηθητικών χώρων ή επιπλέον κύριων 

χώρων και κοιτώνων. Ταν ίδια σχεδόν τύπο 

διάρθρωσης ακολουθούν και τα μεσα[α αστικά 

οπ[τια του νησισύ. Πολλά από τα παλιά . 
αρχοντικά διαθέτουν ακόμη ε~ωτεΡΙKό 

μεγάλο υπα[θριο χώρο καγκελόφραΧΓο. 

Α παραίτητο στοιχε[ο όμως της σιφνοικής 

κατοικίος ε[ναι η αυλή -κλειομένη συνή θως 

από χαμηλή μάντρα- ή ο ε~ώσrrις, που 
βρ[σκεται οε άμεση λειτουργική σχέση 

με το οπίτι Πολλά σπίτια διαθέτουν τα 

χαρακτηριστικά " στεά δι d' , δηλαδή 

στεγασμένσυς ημιυπαι'θρισυς χώρους 

μπροστά από την ει'σοδο ενώ ουχνά, 

στο εσω τερικό κυρ[ως των σπιτιών, 

χΡηοιμοποιούνΓαι όμορφα εγκάροισ τσ~ωτά 

ανοιΎμστσ, οι "βόλ τες'. 

Το οιφ να ίκό οπ[τι xσρaκτηρ[ζεται 

σπό σπ[στευτη απλότητα. Στο εσω τερικό 

του υπάρχουν αρκετο[ΧΓιστο[ πάγκοι , 

η απαροίτητη " πσνωστρια' , δηλαδή το τζάκι , 

και τα άκρως σναγκσ[α έπιπλο. Απαραίτητες 

είναι οι γούρνες για το πλύσιμο των ρούχων 

και βέβσια οι στέρνες. Η πλαστική ει κόνα των 

οlφναϊκών οικιών συμπληρώνεται από τα 

"yefod', τις μ ικρ ές κλ[μακες που οδηγούν 

στο εσω τερικό τους και τους πανέμορφους 

"φλάρους ' , δηλα δή τις κα πνοδ όχους. 

Οι φλάροι είναι συνήθως π ήλ ι νο ι , απανΓ ούν 

σε διάφορα σχήματα και οποτελούν πέρα σπό 

τη λειτουργικ ή τους χρήση κι ένο θαυμάοι ο 

διακοσμ η τικό στοιχείο (βλ. οελ. 40). 
Γενικότερα , θα μπορσύσε νο πει κονείς 

ότι η ορχιτεκτονική του νησιού προσφέρει 

στα μάτια του ούγχρονου επισκέπτη μιο 

μονσδική αισθητική απόλαυση . 

Λιτά αλλά κ αι ε νr υπωσια κά τα κυβrjσχημα σπίτια 

αvαδεικι'!Jουv το μεράκι τωΙ ' I'TόπιΩV στο σχεδιασμό, 

Τψ' κατασκευή και τη συνrήρηση. 
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Αρχιτεκτονικ,Ι εκκλησιών 

Σ' όλη τη Σfφνo υπάρχαυν διάοπαρτες 

πολλές εκκλησίες και μ ικρά ξωκκλήσιο , 

που δεσπόζαυν στα πανέμαρφα φυοικό ταπίο . 

Είναι γνωστή η παράδοοη που υπάρχει γιο 

το νησιό, ότι δηλαδή υπάρχσυν 365 εκκλη σίες , 

άοες δηλοδή και οι μέρες του χρόνο υ . 

Στη Σίφνο αι περ ιοοότερες εκκλησίες είνοι 

ιδ ιόκτητες που έγινον κυρίως οπό τους νησιώτες 

ναUΤΙKoύς , ΟΙ οποίοι συνήθιζον να χτίζουν 

για τη σωτηρ ίο τους κι ένα ναό . 

Το εντυπωσlοκό στοιχείσ των εκ κλησιών 

πσυ βρίσκο νται στα χωριά είναι η απ όλυτη 

ενσωμάτωσή τους στσν οικισμό όπου 

βρισκονται Οι περισοότεροι ναοί είναι 

αφι ερ ωμ ένοι στην Παναγιά , το Χριστ ό, τσν Ά γιο 

ΙωάWΗ τον Πρό δρομσ , τον Προφήτη Hλfα 

-πο υ λατρεύεται στις κσρυφές των βουνών­

αλλά κυρίως στον Άγι ο Νικόλαο - προστάτη 

των θαλασσιν ών- και τον Άγιο Σώζοντο. 

Στη Σfφνo δεν υπάρχε ι βυζαντινός ναός 

αν και η παράδοση αναφέρε ι ως πολύ παλαι ό το 

καθολικό τη ς μονή ς του Προφήτη Ηλία και τη ν 

Παναγιά την ΑΥΥελόκτιστη στην Καταβατή . 



Ιδιαίτερα διαδεδομένοι τύποι ναών είνοι οι 

μονόχωρα τρουλαίοι ναοί και οι επιπεδόστεγες 
βοαιλικές, μονόκλιτες ή δίκλιτες. Στο εσωτερικό 

τους παρουαιάζουν τη ουνήθη τριμερή διοίρεση 

σε ιερό , κυρίως ναό και νάρθηκα (γυναικωνίτη), 

ενώ η είσοδος βρίακετοι συνήθως στη νότια 

πλευρά. Ιδιαίτερα εντυπωσlοκό είναι πάνω οπό 

την είσοδο τα κομψό δίλυβο κωδωνοστάαια με τις 

οετωμοτικές απολήξεις. Οι θύρες εισόδου στο ναό 

φέρουν συνήθως μαρμάρινη πλαισίωαη και 

υπέρθυρο πολ/ές φορές με εγχόρακτες 
επιγραφές Χοροκτηριστlκή είναι η θύρο εισόδου 

του ναού του Αγίου Σώζοντο κοι Φονουρίου στην 

Απολ/ωνίο της Σίφνου, η οποίο φέρει μορμόρινο 

πλαίαιο με γείσωμο κοι κιλ/ίβοντες (φουρούσιο) 

ολ/ά και πλαυοιάτΟΠ) δlοκόαμηοη. 

Οι περιααότερες εκκληαίες φέρουν χρονολο­

γίες του 160υ, 170υ και 18ου αιώνα. Όλες κατό­

λευκες με λιτό διόκοσμο, ελάχιστο ξεχωρίζουν μέ­

οα στο ενιαία οικιστικά ούνολο. Μερικές οπ ' αυτές 

φέρουν στους εσωτερικούς τοίχους εντοιχιαμένα 

διακοαμητικά πινόκιο, όπως στο ναό του Τοξιάρχη 

στην Απολ/ωνία, όπου τα πινόκιο στην εξωτερική 

όψη της κομπυλόσχημης αψίδας αχηματίζουν 

σταυρό. Στα εσωτερικό των ναών, το δάπεδα 

είναι αυνήθως φτιαγμένα οπό σχιστολιθικές 

πλάκες με ασπριαμένους τους ορμούς και 

αυχνά κοσμούνται με ταφόπλακες, ομφάλιο 

και δικέφαλους αετούς. Εξαίρετα είναι τα δάπεδα 

με πλόκες και βοτααλωτά που σχηματίζουν 

γεωμετρικά σχέδιο, πανέμορφες συνθέαεις με το 

αρμαλόιμο. ΟΙ τρούλοι δεν γίνονται από κεραμι'δια 

αλ/ά ε(ναι μόνο επιχρισμένοι με ασβέστη, 

''Υαλαχτισμέναl ' , ή και μερικοί φέρουν ένα βοθύ 

γαλάζια χρώμα, χορακτηριστικά κυκλαδ(τικο. 

Αρκετοί επ(σης διατρυπώνται από μικρά μονόλοβα 

παράθυρα. Πονέμορφος ε(ναι ο τρούλος της 

Παναγιάς της Πουλάτης στο ΔιaλJαKάρι, που φέρει 

ολόγυρο στο κάτω μέρος του οριζόντιο γε(αο 

που επιστέφετοι με πήλινο ακρωτήριο. 

Μονόχωρη επιπεδόστεΥη βοαιλική είναι 

η Πανογίο της Άμμαυ στον Αρτέμώνο κοι δ(κλιτη 

επιπεδόστεΥη βοαιλική ε[ναι ο νοός της 

Μεταμόρφωσης του Σωτήρο στην Απολ/ωνία. 

Ο ναός του Τιμ(ου Σταυρού στην Απολ/ωνιΌ 

ονήκει στους μονόχωρους τρουλα(ους ναούς 

ενώ εντυπωαιοκός κοι μονοδικός είνοι ο ναός 

του Αγίου Κωνσταντίνου στον Αρτεμώνο. 

~I
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2 Πρόκειται για μια τρι'κλJΠ) KαμαρσoKέπoCΠT] εκκλησια , 
Νθικές 

δάπεδα 
Το κόθε σκέλος Π)ς σκεπάζεται από ιδιαίτερη, λίγο 

:Jς κaι οξυκόρυφη καμάρα, ενώ η μεσαία καμάρα βρισκεται 

ιιφάλια ελαφρώς ψηλότερα. Μσναδικός τύπος στο νησί είναι 

ΊΙ τα δάπεδα και η Ποναγία η ΑwελόκτιCΠT] CΠT]ν Kαταβaτή, 

m'ζΌw που ανήκει στον τύπο του τριί<λιτου σταυροειδούς 

'θέσεις με το εwεγρoμένoυ ναο ύ. Σχεδόν όλες οι εκκλησίες 

Ίό κεραμίδια διαθέτουν εξωτερική αυλή που αναπτύσσεται κυρίως 

furη, στο νότιο τμήμα τους. Οι αυλές αυτές αποτελούν 

ιέva βοθύ χώρους θρησκευτικών τελΕτών aιlλά και πολΙΤΙΟ11κών 

ιαδfrΙ Ko. κοι κοι νωνικών εκδηλώσεων. Στο εσωτερικό των 

ΟΟμονόλοβα εκκλησιών του νηοιού ο εΠΙOKέmης θα δει εκπληιmKά 

ίλος Π)ς 3 ξυλόγλυπτα και μαρμάρινα τέμπλα. Στα εικονοστάοια 

ρι, που φέρει ε πίσης οώζονται παλιές και αξιολογότατες εικόνες, 

τιο γείσο πολλές απ ' αυτές κρητικής τέχνης ΣΠ) Σίφνο 

άλλωστε ερ γάσrηKα ν εξoίρεroι αγιογράφοι του 160υ, 

: ή είναι 

α. 

170υ, 180υ και των ορχών του 190υ οιώνα, όπως 

J και δίκλ ι τη ο Εμμ. Σκορδίλης, ο Κων/νος ΠaλOΙOKαπάς, 

ο Ζαχαρίας Τζακαρόπουλος, ο Νικηφόρος 

9ι1λωνία. 

ης 

Ιερομόνοχος Κύπρου. ο ΜελlΟός Νικόλοος, 

Απολλω ν/α ο Αθανάσιος Ιερομόναχος, ο Δευτερεύων Σίφνου 

;ς ναούς κ.ά. , οι οποίοι συνέχιζανΠ)ν παράδοση Π)ς 

αι ο ναός βυζαντινής εικο νογραφιας και δημιούργηοαν 

ίινα. θαυμάοια έργο μεταβυζαντινής τέχνης. Σε ελάχιστες 

4	 εκκλησίες έχουμε τοιχογραφίες, τις οποίες αΕ/ζει να 

δει ο εΠΙOKέmης. όπως σrην Παναγία στα Γoυρvιά 

στονΑρτεμώνα, σrην Παναγίο Π)νΑwελόκτισrη 

σrην Kαταβaτή, στο ναό του Αγίου Σώζοντα σrην 

Απολλωνία, στον Άγιο Αντύπο στο Άνω Πετάλι, 

στον Ταξιάρχη Π]ς Σκάφης και στο παρεκκλήσι των 

Ειοοδίων (Ναός Αγίου Γεωργίου) Π)ς Kαταβaτής. 

Φορείς και θεματοφύλακες της πνευματικής 

κληρονομιάς aιlλά και τry:; ποΜΙΟ11κής παράδοσης 

του νησιού είναι τα μοναστήρια Π)ς Σίφνου. Οι μονές 

εμφaνι~oυν Π) συνήθη διάταξη με το καθολικό στο 

κέντρο και περιμ εrΡΙ Kά τα KελλJά και τους 

βοηθητικούς χώρους. Σημαντικότστα και επισκέψιμα 

μοναστήρια είνοι η Παναγία Π)ς Βρύσης, η Ποναγία 
"το Βουνό ", η μο νή Φυρογίων, η μονή Θεολόγου του 

ΜΟνΥκού, η μονή Χρυοοστόμου, η Πα να γία 

Xρυσaπηγής, η Πανογία η Πoυλaπj, το μοναστήρι 

του ΠροφήΠ) Ηλία. Στον Ταξιόρχη Π)ς Σκάφης, 

μετόχι Π)ς μονής Προφήτη Ηλίο, η πρόσβαση 

είναι αΡKεrό δύσκολη. 

1. Ο vαός τοο Α γίοο Κιι}}'σταvτίvοο arovAρ τtμώνα . 

Στα χρώματα του ουραvαι.ί και της αθωότητας 

οι εκκλησίες πις Σίφνοο (Πω'αγία Πovλά τη .φωτ. 2· , 

Προφήτης Ηλίας ·φω τ. ]', Παναγία "το Βουνό ". 
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...ΤέλΟ(; πρ έπ ε ι, 
- Ι 

κα ι τα ντόπι α γλι 

Επίοη; άξια επί 

στα Εξάμπελα, σ: 

Μ πο ρ ε ίτ ε να επι ι 

και τη ν Π αν αγ ί α 

Ε ΚΚΛ ΗΣ ΙΕ Σ 

- Αγία Αικατερίνη 

σελ. 68) 
- Αγία Αικατερίν ιι 

σελ. 76) 
- Αγία Άννα (σελ. . 
- Αγία Μαρίνα (ο 

-Αγ ία Σο φία (σε Ι 

- Άγιος Ανδρέας ( 
- Άγιος Αντώνη; ( 
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(σελ. 77) Ι 

ΑΡ ΧΑ ΙΟ ΛΟΓΙΚ σ, 

-Ακρόπολη Αγίου 

(σελ. 92) 
- Κάστρο (σελ. 71) 

ΜΟΥΣΕ ΙΑ 

- Α ρχα ιο λογ ικ ό KdI, 
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Η καλύτε ρη γνωρ ιμία με το χώρο ξε κι νά από μ ία καλά οργα νωμένη περι ήγηση. 

Προκε ιμ ένου λοιπόν για την καλ ύτε ρη δυvα τή πεΡl1jγησή σας στο πα vέμορφο νησί της ΣίφJlου, 

επιλέξαμε και σας προτείνουμε δ ύο δ ι αδρομ ές. Ο χω ρισμ ός το υς έγι νε βάσε ι των κα τοικημ ένωv 

κ υρίως οι κισμώ ν και όχι μ ε τη δι άθεση να κ αλ υφθεί "γεωγραφι κά" το νησί. 

Η πρώτη διαδρομιί μ ε αφετηρία τι ς Καμ άρες φτά νε ι στην Α πολλωνία κ αι από ε κεί στα χωριά 

Καταβατή, Εξάμπελ α και Κά τω Πετάλι και μ ετά, μ ε κ α τε ύθ υ vση βόρ ε ια, avvavr(i rov Αρτεμ ώνα, 

το Κάστρ ο και τ η γραφι κ ή Χερρόνησο , στο βο ρ ε ι ότερ ο σημ είο το υ νησιο ύ. 

Η δ ε ύτερη διαδρομιί μ α ς ξε ναγε ί σε μ ε ρικ ά α πό τα ομ ορφό τερα μοv αστή ρι α το υ νησιο ύ, 

στο μ οναστιjρι τη ς Πα να γία ς "το Βο υ vό " κ αι το μ ο να στ ήρ ι της Χρ υσοπηγή ς, 

κ αθώς κ αι στι ς παραλ ίες στο Φά ρο, το Βαθ ύ κ αι το ν Πλα τύ Γι αλ ό. 



τη ς Σίφνου, 

:ατο ι κ ημένω ν 

'κεί στα χωριά 

τον Αρτεμώ lια, 

νησιο ύ, 

Γι αλός . 

. Βαθύ 

ΜΟΥΣΕ ΙΑ
 

· Αρχαιολογικό Κάστρου (σελ . 76)
 
· Εκ;ιJ.ησιαmικιjς Τέχνη;
 

και Παράδοση ς (σελ. 65) 
· Λαογραφικό Σϊφνου (σελ . 60) 

ΑΡΧΑΙΟΛΟ ΓΙΚΟ Ι ΧΩΡΟ Ι 

· ΑΥ.ρόπολη Αγίου Ανδρ έα 

(σελ. 92) 
· Κάστρο (σελ. 71) 

ΕΚΚΛΗΣ ΙΕΣ 

· Αγία Αικατερίνη (Αρτεμώνας, 

σελ. 68) 
· Αγία Αικατερίν η ( Κάστρο, 

σελ. 76) 
· Αγία Άννα (σελ 54) 
· Αγία Μαρ ίνα (σελ . 54) 
· Αγία Σοφία (σελ. 77) 
· Άγιος Ανδρέα; (σελ . 92) 
· Άγιο ; Αντώνη ; (σελ . 77) 
· Άγιο; Αντύπα; (σελ. 66) 
·Άγιο; Γεώργιο; (Αρτεμιίινας , σελ. 68) 
·Άγιο; Γε ιδργιο; ( Καμ{ιρες, σελ. 54) 
·Άγιο; Γε ιίιργιο; (Καταβατή, σελ. 62) 
· Άγιο; Δη μιιτριος (σελ 76) 
· Άγιος Ιωάννη ; (σελ 66) 
· Άγιο; Ιωάννη; Θεολόγος (σελ. 74) 
· Άγιος Ιωάννη; Πρόδρομος 

(σελ. 77) 

· Άγιος Κωνστ αντίνο ; (σελ. 67) 
· Άγ ιο; Ν ικόλαος (σελ. 76) 
-Άγιο; Σπυρίδωνας (σελ . 60) 
· Άγ ιος Σώζοντας (σελ . 60) 
· Αγ ίων Αναργύρων (σε λ. 58) 
· Αγίων Π άντων (σελ 76) 
· Ζωοδόχος Πηγή (σελ. 62) 
· θεοσκεπαοτη (σελ . 76) 
· Κοψηοεω; Θ ε οτόκου (σελ . 76) 
- Μεταμουφωσεω; Σωτήρος 

(σελ . 60) 
· Παναγ ία Αγγ ελόκτιστη (σελ 62) 
- Παναγία Άμμου (σελ 68) 
- Παναγία " Γουονιά" (σελ . 66) 
- Παναγία Ελεούσα (σε λ . 76) 
- Παναγία Κόγχη (σελ . 68) 
· Παναγ ία Ουραναφόρα ή 

Γεραν ιοφόρα (σελ. 60) 
· Π αναγ ία Μ άγγανα (σελ . 79) 
- Παναγ ία Μπαρού (σελ 60) 
- Π αναγ ία Π ο υ λάτη (σελ. 78) 
- Παναγ ία Τρουλλωαανή (σελ . 79) 
· Προφήτη Ηλία Υψηλού (σελ. 63) 
- Πρωτομάρτυρας Στέφανος 

(σελ . 78) 
- Σωτη οο; (σελ. 78) 
-Ταξιάρχη (σελ. 60) 
- Τίμιου Σταυρού (σελ. 60) 
· Χριmού (Καταβατή , σελ . 62) 
- Χριστού (Κάστρο, σελ. 76) 

- Εφτά Μάρτυρ ε ς (σελ . 77) 

ΜΟ ΝΑΣΤΗΡΙΑ 

- Άγιος Ιωάννης Θεολόγος 

Μ ονγκοϋ (σελ. 64) 
- Παναγ ία "το Βουνό " (σελ. 84) 
- Παναγία Β ρύσης 

Ij κυρά-Β ρυσιαν ή (σελ . (4) 
- Προ φήτης Ηλίας Τρο υλακίου 

(σελ 54) 
-Ποοφήτη ; Ηλ ίας Υψηλ6 ς 

(σε λ. 63) 
-Ταξιάρχης (σελ. 94) 
-Φυοογ ίων (σελ. 63) 
- Χρυσοπηγή (σελ 85) 
-Χρυσόmομο ς (σελ. 78) 

ΙΙΑΡΑΛ Ι ΕΣ
 

-Αποκοφτό (σελ. 88)
 
- Βαθύ (σελ. 94)
 
· Γλυφό ς (σελ. 91)
 
- ΔιαλιΟ"ι.άρι Ij Πουλάτη (σελ. 78)
 
· Καμαρών (σελ . 52)
 
· Πλατύς Γιαλό ς (σελ. 88)
 
- Σ εράλια (σελ. 77)
 
• Σαούρες (σελ . 88) 
-Φασολού (σελ . 91) 
-Φάρο ς (σελ. 91) 
-Χερρ όνησος (σελ 80) 

Μπορ είτε να επισκεφΟείτε ακόμη αρχαίου ς πύργους όπως τον Άγιο Χαραλάμπο, τον Άγιο Ελευθέριο 

και την Παναγία Ανεμορδύλι. 

Επ ίσης άξια επ ίσκεψης ε ίνα ι τα παραδοσιακά αγγειοπλαστεία πο υ βρίσκονται στι ς Καμάρες , 

στα Εξάμπελα, στον Πλατύ Γιαλό , στην Απολλωνϊα και στον Αοτεμωνα.
 

... Τέλος πρέπει να δοκιμάσετε το π αραδοσιακό μαστέλο, τη ρεβ ιθάδα, του ς ρεβιΟοκεφτέδες, τη γάστρα
 

και τα ντόπια γλυκ ίσματα όπως τα αμυγδαλω τά, τα λουκούμια , τη χαλβα δόπιτα και το περγαμ όντο. 
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~41~ 
Καμάρες - Απολλων(α - Κάτω Πετάλι - Καταβατή - Πάνα Πετάλι - Εξάμ 

Στη διαδρσμ τί αυηί έχε ι κανείς τη 
δυνατότητα να επισκεφτεί το λιμάνι στις 

Καμ άρ ε ς, την πρωτεύουσα Απολλωνία, 

τα χωρι ά Κα ταβατή, Εξάμπελα, Κάτω και 
Πάνω Πετ άλι, τον Αρτεμώνα, τον ιστορικό 

οικισμό του Κάστρου και το γραφικό 

ψαροχώρι της Χερρονήσου. 

Καμάρες 

Το πρώτο πράγμα που αντικρίζει α 

τοζιδιώΤΤ)ς καθώς το πλοίο προσεγγίζει ΤΤ)ν 
προβλήτα του λιμαVΙαύ είναι ο/ πλα γιές δύο 

απότομων βουνώ ν και ατα βάθος ο μικρός 

οικ ισμός των ΚαμαΡών. Το λιμάνι στις Καμάρες, 

που αποτελεί και ΤΤ) μαναδική πΡόαβαση σήμερα 

στο νησί για κάποιον που ταζιδεύει με το πλοίο 

της γραμμής, πρωτοκατασκευάστηκε το 1907 
κι επεκrάθη Kε το 1950. Ο μ ικρός οικισμός 

που το περιβάλλε ι , αl Καμάρες, είναι σχετικά 

πρόο φατος κ ι άρχισε να δημιουργείται στο τέλος 

του 190υ αιώ να. Η πρώΤΤ) εικόνα που προσφέρει 

είναι το γνωστό κυκλαδίτικο λευκό που ορ[ζετοι 

από ο ύγχρο να αικήματα κατά μήκος μιας 

αμμουδερής ακrής , που στη μια πλευρά ΤΤ)ς, 

όπου και η προβλή τα , δένουν τα καίκια κοι τα 

διάφορα πλεο ύμενα ενώ στην άλλη α οικισμός 
οκαρφαλ ώνει σιγά - σιγά στους πρόποδες του 

αντικρινού βουνού. Εκε[ ακριβώς βρ[σκονταν και 

μερικά από τα παλιά αγγειοπλαστεία του νηαιού. 
Η παραλ[α των Καμαρών με ΤΤ)ν ψιλή άμμο 

ε[ναι μ[α από τις πιο όμορφες του νηοιού και 

προσφέρει πολλές δυνατόΤΤ)τες για κολύμπι, 

θαλάσοια σπορ και ηλιοθεραπε[α αφού ουνήθως 

η θάλασσα σ ' αυτό το σημείο ε[νοι πολύ γαλήνια. 

Ο οικισμός που απλώνεται πίσω είναι 

περισσότερο τουριστικός Εδώ βΡίοκονται 

το κοινοτικό γραφείο πληροφοριών, διόφορα 

τουριστικά γραφεία και μικρό ζενοδοχειακά 

αυγιφοτήματα, ενώ το χωριό διαθέτει και αρκετά 

ενοικιαζόμε να δωμάτια, κυριως διαθέοιμα 

κατά τη θερινή περίοδο . 
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τή - Πάνω ~ετάλ l - Εξάμπελα - Αρτεμώνας - Κάστρο - Χερρόνησο;
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Ο επισKέrπrις μπορεί ν' απαλούσει φρέοκα ψάρια και 

θαλασσι νά, KUΡΙoλεΚΠKά δίπλα σrα κύμο, αε κάποια απά τις 
αμέτρητες ταβέρνες που βρίσκα νται CJΠ} σειρά ή να πάρει 

ταν καφέ του στα μικρό παραθαλάσσια καφέ και ζαxαρa­
πλασrειo της περιοχής. Για τις αγαρές του υπάρχει ένας με­

γάλος αριθμός εμπαρικών KσrαCJΠ}μάτων, εργαCJΠ}ρίων κε­

ρομεlκής με ντόπια είδη λαίί<ής τέχνης. σσύπερ-μάρκετ ΚΟΙ 

βιβλJoπωλείων ΤΟ καλοκαίρι το χωριό σφύζει απ ό ζωή και 

άσοι αγαπούν τη βραδινή διασκέδαση μπορούν να την απα­

λαύαουν σε κάπαια απ ό το πολλά μπαρόκια της περιοχής. 
Αριστερά από τσ λιμόνι, βρίακεται ο οικισμός της Αγίας 

Μαρίνας με την ομώνυμη εκκληοιΎοα κι ένα άλλσ γροφικό 

εκκλησόκι γσrζωμένo CJΠ}ν πλογιά τσυβαυνού, η Αγία Awo. 
Στην κορυφή του ενός βουνού που ορίζει τις Καμόρες, σ 

επισKέrπrις θ ' α ντικρίοεl το μονοστήρι τουΑ γίου Συμεώ ν κοι 
το μοναστήρι του Προφήτη Ηλιο του Τρουλλακιού. Στο 

κέντρο σrις Κομάρες ξεχωρίζει οναό ς τουΑγίου Γεωργίου, 

αποροιτητο προακύνημο γιο κάθε επισKέrπrι . 

Οι Καμόρες. πολύβουες κοι φιλόξενες, εςασφαλίζσuv 

γιο τον καθένα μια πρώτη γλυκιά επαφή με το νησί. Σε τίπο­

τα όμως δεν προϊδεάζουν γιο την ομορφιό που θα 

εποκολουθήσει. 

ΑπόψεΙ ς" από ΤΙς" γραφικές Καμάρες. 

54 







Στα μέσα της διαδρομής, στα δεξιά ταυ δρό­

μου, οε μια καταπράσινη φυσική εσαχή, ξεπρα­

βάλλει το γραφικόεκκΑησάκι των Αγίων Αναργύ­

ρων με την υπόγεια κρύπτη του με τη θαυμα ­

ταυργή πηγή . Η διαδρομή κρατά μόλις 5 χιλιό­
μετρα και σδηγει στην καρδιό της Απολλωνίας, 

στη μεγάλη πλατειΌ του χωριού . 

Η ΑπολλωνιΌ , πρωτεύαυσο του νηαιού 

από το 1836, οφειΛει τα όνομό της στη λατρε(α 

του Έναργου Απόλλωνα κατό τους πραχΡιστια­

νικούς χΡόνσυς . Κέντρα της Απολλωνιας ειναι τα 

"Σταυρι' . Ε[ναι α κεντρικός σικισμός της Σιφνου 

και έχει χτιστεί αμφιθεατρικά πόνω σε τρει ς 

ξεχωριστού ς λόφσυς . Η Απσλλωνία απστελεί τα 

εμπορικό και διοικητικό κέντρα του νηοιαύ ενώ 

αυ γκεντρώνει και το μεγαλύτερο μόνιμο πληθυ­

ομό ταυ τόπου Η πσλεοδομική και αρχιτεκτανική 

τη ς διάτα ξη ορ(ζεται από έναν κεντρικό 

π εζόδρομο που διακλαδώνεται σε μικρότεραυς 

παράδρομσυ ς εκατέρωθεν αυτού . Ο επιοκέπτης 

θα θαυμόσει την πανέμορφη παραδοσιακή της 

με τα κατάλευκα κυβόσχημα σικήματα, τα 

πλακόστρωτα σοκόκια με τους αοβεστωμ ένου ς 

αρμούς, τις λουλαυδιαομένε ς αυλές με τι ς 

χαμηλέ ς μάντρες, τα ασβεστωμένα πεζούλια , 

τις γραφικές εκκλησι'ες με τους λευκαύς ή 

γαλάζιαυς τρσύλαυς, τα περίτεχνα 

κωδονοοτάσια. 

Παντού, ο λιτός διάκοσμας προσφέρει ένα 

σύνολο μοναδικής αιαθητικής αξίας. Το σεργιάνι 

σ ' άλες τις γειτανιές της επιφυλάσοει αυνεχε(ς 

εκπλήξεις και η εικάνα του θαυμόαιου αυταύ 

οικιστικού πλέγματος όταν λούζετοι από το 

έντανα φως του ήλισυ δεν αφήνει κανέναν 

ασυγκίνητο. Η ΑπολλωνιΌ ικανοποιεί και τον πια 

απαιτητικό ταξιδιώτη καθώς πρασφέρει όλες τις 

ανέσεις για μια ευχάριστη διαμονή. Γραφικές 

ταβέρνες με σιφνέικες λουχουδιές, 

παραδσσιακά ζαχαραπλαστεία κοι καφενειΌ, 
εμπαρικά κοταστήματα με είδη λαι'κής τέχνης, 

ξενοδοχεια και ενοικιαζόμενα δωμάτια, 

αμέτρητα μπαρ και καφέ, υπόσχονται μέρες και 

νύχτες κεφιού και διασκέδαση ς. Εδώ επ(σης 

μπαρει' κονει'ς να βρει ταχυδρομει'ο, τράπεζες, 

φαρμακεια, οδοντ(ατρειΌ, κέντρο υγειονσμικής 

περιθαλψης, αστυνομι'α και πολλά ταξιδιωτικό 

γραφείο και τα λαογραφικό Μουσείο . 

Απολλωνία ' λουσμ ένη στο φως του Απόλλωνα . 
i. . 1 
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Ευκούς ή 

'Q 

ΊΟΟφέρει ένα 

J ς. Το σεργιάνι 

7Οει σwεχείς 

σιου α υroύ 

αι από το 

κανένα ν 

'ιεί και τον πιο 
φέρει όλες τις 

ί · Γραφικ ές 

.
,
' 
καφενεία, 

!κής τέχνης, 

άτια, 

!Τω μέρες και 

5ώ επίοης 

J, τράπεζες, 

ιγειονομικής 

ταξιδιωτικά 

:ίο. 

; του Απόλλωνα . 
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Μια πρώτη βόλτα στον κεντρικό πεζόδρομο 

βοηθά τον επιακέπτη ν ' ανακαλύψει πόσες πολλές 

εκκλησι'ες υπάρχουν όρρηκτο αυνδεδεμένες και 

απόλυτα ενοωματωμένες στο οικιστικά σύνολο . Α­

Ε/ζει να επισκεφτειτε το ναό του Τιμίου Σταυρού, 

στον τύπο του συνεmυγμένου στουροειδούς εγγε­

γραμμένου με τρούλο, πιθανότατα του 170υ αιώ­

νο , καθώς και το ναό του ΤαξιάρX!l, στον ίδιο ΟΡΧΙ­

τεκτονικό τύπο, με τα εντοιχισμένα πινάκια εςωτε­

ρικά ΟΠ}ν αψι'δα και πάνω από την εισοδο κοι το 

θαυμόσιο τέμπλο. Προχωρώντας, θα Oυναvrήσετε 

τη δίκλJτη επιδεδόστεγη βοσιλική , αφιερωμένη στσν 

Άγιο Αθονάσιο και το ναό τη ς Μεταμορφώσεως του 

Σωτήρ ος , επίσης δίκλJτη επιπεδόστεγη βασιλική με 

δύο θαυμόαιο τέμπλο . Μοναδική αισθητική από­

λαυση προοφέρει η εκκλησία του Αγίου Σώζοντα 

με τις εςαίρετες τοιχογραφίες στο εσωτερικό της, 

καθώς επι'σης και η εκκλησία της Πα να γίας του 

Μπαρού . Ανηφορίζοντας στον κεντρικό δρόμο, 

μετά την Πλατείο Ραμπαγά, την προσοχή κλέβει στ ' 

οριστερά ο μητροπολπικός ναός του Αγίου Σπυρί­

δ ωνος . που ονακαινίΟΠ}κε το 1901 
Ο επισκέπτης οςίζε ι να δει ΟΠ}ν άλλη όκρη της 

Απολλωνίας την εκκληαία της Παναγία ς της 

Ο υρ α νοφ όρας ή Γερανιο φόρα ς, με σωζόμενη 

χρονολογία ανακαινίοεως το 1767, πιθονότατα 

xrισμ ένη στα ερείπια αρχαίου ναού , όπου στο 

προούλιό της γινόταν το "Λωλoπα l!ήγυρo" στις 2 
Φεβρουαρίου, ένα ςέφρενο πανηγύρι με πλούσιο 

φαγητό, ποτό και μπόλικο χορό και τρογούδι . 

Στην κεντρική πλατεία τη ς ΑπολλωνιΌς 

εςόλλου βρίσκετο ι το Ηρώον και το 

Λαογραφικό Μου σείο Σfφνoυ που λειτουργεί 

από το 1974. Στις αίθουοές του είναι 

συγκεντρωμένο θαυμάσια εκθέματα - ζωντανά 

μορτύρια της σιφνέικης λαικής τέχνης κ αι 

πολιτιστικής κληρονομιάς. Στο χώρο του 

Μουσείου, στ ' αριστερά μετά την είσοδο, παυ 

είναι προσιτή από μι κρή οκάλα , εκτίθεντοι, 

μεταξύ άλλων, όπλα και σπαθιά Σι'φνιων 

πολεμιστών και λάφυρα μαχών, ναυτικά 

εργαλειΌ , εργαλεία χειροποίητα διαφόρων 

επογγελματιών, όπως ένα φυσερό χρυσοχόου, 

μια μονοκυλινδρική ατμομηχανή. ένο ς ςύλινος 

τόρνος Κ .ά Στον τοίχσ είναι αναρτημένα 

παραρτήματα της εφημερίδος "Σίφνος', που 

εκδίδεται συνεχώς από το 1880 μέχρι σήμερα . 

Επίσ η ς υπάρχει κατάλογος Σι'φνιων 

Πατριαρχών και Αρχιερέων μέχρ ι το 1923 
καθώ ς και προτομές επιφανών Σfφνιων όπως 

του Ν. Χρυσόγελου , Απ. Μακρό κη Κ .ό. 

Στη δεύτερη αίθουσα , στο βάθος δεςιά. 

και στον ενδιάμεσο διάδρομο εκτίθενται 

πέτρες από την ακρόπολη του Αγίου Ανδρέ α, 

ένα πήλινο καπάκι κοζανιού , έ να ς ποδοκίνητος 

τροχός Σίφνιου αγγειοπλάστη, βορέλι , 

κόπανος ή σκούρλος (για το κοπάνισμα του 

αγγειοπλαστικού κοκκ ινοχώματος) και διάφορα 

όλλα αγγε ιοπλαστικά εργαλεία Ακόμη μπορει' 

κανείς να δει αντικείμενο όπως το μαγγάλι 

για θέρμανση δωμοτίου , πήλινη σουπιέρα , 

ανθοδοχείο με στόμιο , τσικάλι, δ ιάφορα πήλινα 

δοχεία, πιάτα , πήλινες στάμνες , κοφίνι 

ουλλογής ελαιοκάρπου, ςύλινο εξάρτημα 

αργαλε ιού , διάφορες πήλινες πιατέλες 

φαγητσύ (μία με ζωγραφιστό το πρόσωπο 

του Γεωργίου Β', έτους 1936). πήλινσ δοχεία 

λαδιού, πήλινα ποτοδοχεία , πήλινα τσουκάλια 

φαγητού. Εκτίθενται επίσης ένα ςύλινο 

ςυλόγλυmο μπαούλ ο, ένα χειροποι'ητο ςύλινο 

αλογάκι , εςαρτήμστα από αιφνέικο αργαλειό, 
μια βάση ζυγού με υποδοχές για τάσια, 

προσόψια σε σιφνέι κο υφαντό, κεφαλομάντηλα, 

ςύλινη σαίτα αργαλειού, ξύλJνoς μύλος καφέ, 

βοηθητικά σύνεργο αργαλειού και διάφορα 

άλλα λειτουργικά σκεύη . 

Στην πρώτη αίθουσο εκτι'θε νται τα άμφια 

του Μητραπολι'του ΜεοσηνιΌς Πολύκαρπου 
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' 2 Συνοδινού, ενδυμασίσ Σι'φνιου δημογέροντα 
οπό υφοντό οργαλ ειού, οντίγροφο οπό 

σιφνοϊκή γυναικεία ενδυμοοίο, στη μντίμη τ/ς 

Όλυς Αντωνι'ου Τρούλου, διόφορο χειροποι'ητο 

έργα κοι ει'δη ένδ υσης όπως κεντητό 

τραπεζομάντηλο, ανδρικό και γυναικείο 

φόρεμα (19αυ αιώνα) , πλ εκτές κάλτσες 

(τσουράπια). δαντελένια τραχηλιό! σιφνέικη 

δαντέλα οε κοπανέλι, δαντελωτή 

μαξιλαροθήκη , μαξιλαρόντυμα νυφικό του 

1904, υφαντά σrρωαι'δια , εσάρπες , νυφικό 

φόρεμα , κεντητή κτενοθήκη κ.ά . 

Αξιοπρόαεκτη τέλος σro μουοει'ο είναι και 

η ξύλινη προθήκη μ ε τις διάφορες οιφναϊκές 

εφημερι'δες και κυρι'ως η αυλ/αγή των βιβλι'ων 

των Σι'φνιων συγγροφέων που έχουν εκδοθει' 

μέχρι αήμερο. Πα την εκθεαιοκή πληρότητα 

και τη λειταυργία του χώραυ, μοναδική 

εξακολουθεί να ει'ναι η πολύτιμη παρουαι'α 

ΚQΙ η προαφαρά ταυ Σι'φνιου λαογράφου 

Αντ. Τρούλ/ou. 
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Κάτω Πετάλι, Καταβατή, 

Εξάμπελα 

Από την Απαλλωνια, ένα μικρό μονοπάτι οδηγε( 

στο χωριό Κάτω Πετάλι . Στο χωριό όμως αδηγε( 

και αμαξιτός δρόμος από την πρωτεύουοα. Όταν 

κοιτόζει από μακριά ο επιοκέmης το χωριό 

φα(νετοι νο στέκεται αγέρωχα στο πανέμορφο 

σιφνέικο περιβάλλον που avamlJooeroι πάνω ο ' 
ένα μικρό λόφο . Ο οικισμός απλώνεται γύρω από 

μ(α κεντρικ'" πλακόστρωτη πλατειΌ, όπου 

αρθώνεται και η όμορφη εκκλησία της Ζωοδόχου 

Πηγ"'ς με τα πυργοειδ", κωδωνοστάοια. Αξιοπρό­
σεκτο ε(ναι το μαρμαρόγλυmο νεότερο τέμπλο 

στο εσωτερικό του ναού. Η αρχιτεκτονικ'" του 

οικισμού επαναλαμβάνει τα κυκλαδ(τικα πρότυπα 

και το χωριό στο ούνολό του αποτελεί μια ακόμη 

φιλόξενη γωνια για τον επισκέmη . 

AKoλoυθώvτας τον ανηφορικό κεντρικό πεζό· 

δρομο της Απολλωνίας, ο επισκέmης θα βρεθε( 

στο χωριό KατaβατΓι , που οικιστικά ε(ναι ενωμένο 

με την πρωτεύουσο Από την Καταβατ'" κατα­

γόταν ο σπουδα(ος φιλόσοφος κο! θεολόγος Αποστ. 

Μακράκης, του οπο(ου η προτομ'" στολι'ζει την 

πλατειΌ του χωριού που φέρει κοι το όνομά του 

Στο δρόμα ταυ ο επισκέmης θα oυναvτr,σει 

μιΌ από τις ομορφότερες εκκλησ(ες του νησιού, 

την Πα να γία την Αγγελόκτιστη . Πρόκειται για 

μεταβατικό rrι και τρ(κλιτο) σταυροειδ", 

εγγεγραμμένο ναό ταυ οπα(αυ τα ημιοφα(ριο 

του τρούλου καλύπτεται από κωνοειδ", θόλο 

που πατά σε ψηλό κυλινδρικό τύμπανο . 

Στο εσωτερικό, τα δάπεδο του ναού κοσμε(ται 

με πλάκες και βοτσαλωτά ενώ στο κέντρα 

ξεχωρ(ζουν δύο βοτοαλωτο( δικέφαλοι αετοΙ, 

ο ένας κάτω από τον άλλο. που τα χρώματά 

τους διατηραύνται αρκετά καλά. Στο βόρειο 

το(χο του κυρίως ναού υπάρχει μαρμόρινο 

ανάγλυφο εντειχιομένο, με τις μορφές του 

ΑγιΌυ Κωνσταντίνου και Ελένης που κρατούν 

στο μέοον το Σταυρό του Κυρ(ου . Τους τοιχους 

του νααύ καλύmουν όμορφες τοιχογραφ(ες 

άγνωστου λαϊκού ζωγρόφου. 
Άλλες αξιόλογες εκκληο(ες στο χωριό ε(ναι ο 

ναός του Χριστού και ο ναός του Αγίου Γεωργίου 

που είναι τρ(κογχος κοι μονόκλιτος, ενώ στο 

παρεκκλ",οι των Ειοοδ(ων οι δύο κόγχες του ε(ναι 

τοιχαγραφημένες. Λι'γο πιο ψηλά, στην άκρη του 

χωριού βρι'σκεται και η εκκλησία του προφ ", τη 

Ηλ ίο του Χομηλού Ονομάζεται έτσι, σε αvriθεση με 

το μοναστ/ρι του Προφήτη Hλfα του Υψηλού , που 

βρ(σκεται σττι ν ΨΙ 

μη, εδώ βρίσκεται 

ΤΟ μοναοτ",ρ. 

σύμφωνο με τ 

παλαιότερα κτ(σι 
οδηγε( ένα Ο'ιΤ)φl 

από την Καταβc 

πεζοπορ(α Η α~ 

και διαρκε( γύρω 

βριοκεται σr,μερc 

τον αρχαιολόγο 

μεγάλου αρχα(οι 

προσδιοριστε( XJ 
για μια μεγάλη 

περι ελάμβανε κα, 

Σύμφωνα με 1 

σημερινής μονή< 

υπάρχουν όμως 

κάτι τέτοιο. Η 

σώζεται οε επιγρ 

Πόντως, σε παη 

μονή αναφέρετα, 

μενη ΤΟ μονασπ 

ρότα τα τειχη, απ 

μσνής, μια μεγό} 

που θυμιζουν KOΤC 
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βρίακεται στην ψηλότερη κορυφή του νηοιού. Ακό­

μry, εδώ βρίοκετοι και το μαναστήρι των Φυρογίων . 

Το μονοστήρι του Προφήτη Ηλία ταυ Υψηλού 

σύμφωνο με την παράδοση, είναι από τα 

παλαιότερο κτ(αματα του νησιού Στο μονοστήρl 

οδηγε( ένο ονηφορικό μονοπάτι που ξεκινά πάνω 

από την Καταβοτή κοι προοφέρεται μόνα για 

πεζοποριΟ. Η ονάβααη ε(νοι ορκετά κουραστική 

και διαρκε(γύρω στις 21/2 ώρες. Στο σημεία που 

βριοκεται οήμερα η μονή έχουν διαπιστωθεί από 

τον ορχοιολόγο / Δραγάτση τα θεμέι\ια ενός 

μεγάλου ορχα(ου οικοδομήματος. που δεν έχει 

προοδιοριστε( χρανολαγικά . Μάλλαν πρόκειται 

για μια μεΥάλη ακρόπολη η οποία ιΌως νο 

περιελάμβανε και αρχαιΌ ναό. 

Σύμφωνα με την παράδοση, το καθολικό της 

σrιμεpινής μονής ανάγεται στον 80 οιώνα, δεν 

υπάρχουν όμως στοιχειΌ που να επιβεβαιώνουν 

κάτι τέτοια. Η παλοιότερη χρονολογιΌ που 

οώζεται σε επιγραφή στο ναό είναι το έτος 1145. 
Πάντως , οε πατριαρχικό έγγραφο του 1654 η 

μονή αναφέρεται ως κτιζόμενη και οικοδομού­

μενη. Το μοναστήρι, που περιβάλλεται από ισχυ­

ρότατα τείχη, αποτελείται από το κσθολικό της 

μονής, μια μεγάλη Τράπεζα , τις υπόΥειες στοές 

που θυμιζουν κατοκόμβες , τους υπόγειους χώρους 

2 

κότω οπό το δάπεδο του μοναστηριού, το κελλιό 

αλόγυρα για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών 

κοι την εκκληο(α που είνοι οφιερωμένη στον 

Άγιο Ελισσαια και βριοκετοι εκτός των τειχών 

με επιγραφή πσυ φέρει τη χρσναλογία 1749. 
Συγκεκριμένα, το καθσλικό της μσνής δε φέρει 

χαρακτηριστικά σταιχεία της βυζσντινής 

κυκλαδ[τικης αρχιτεκτονικής Πρόκειται για 

σταυρσειδή εγγεγραμμένο τετροκιόνιο 

πεντάτρσυλο νσό που προφανώς έχει δεχθεί 

πσλλές σνακαιν(σεις . Στα εσωτερικό αώζεται 

μαρμάρινο τέμπλο και μαρμάρινο βαπτιστήρια. 

Μοναδικό και με μεγάλη συμμετοχή ε(ναι το 

πανηγύρι που γίνεται την παραμονή της εορτής 

του Προφήτη ΗλιΌ (20 /oυλioυ) στο μοναστήρι 

Οι επιοκέπτες ανεβα(νουν πεζο( στο μοναστήρι 

το απόγευμα της παραμονής (19/0υλιΟυ). 

γεύσνται εκεί την παραδοσιακή ρεβιθάδα και 

ξημερώνονται με γλέντια και παραδοσιακά 

σιφνέικα τρσγούδια . Αφού παρακολουθήσουν 

την πρωίνή εορταστική λειτουργ(α παι'Ρνουν 

το δρόμο της επιστραφής. 

Το μοναστήρι του Προφήτη Ηλία σήμερα 

δεν κατοικε(τοι, παλαιότερα όμως φιλοξενούσε 

μεγάλο αριθμό μοναχών . Το χειμώνα οι μοναχοί 

συνήθιζαν να κατεβαίνουν στο μοναστήρι των 

ΦυΡΟΥίων , που ήταν μετόχι του Προφήτη Ηλία. 

Το παλιό ουτό μοναστήρι απέχει γύρω στο 

ένα χιλιόμετρο από την Κοταβατή και ήτον 

αφιερωμένο στον Άγιο Αθανάσιο και τα Εισόδια 

της Θεοτόκου . Ο επισκέπτης οήμερο μπορεί 

να δει το καθολικό στον τύπα της τρουλαι'ας 

βοσιλικής , λiγo κελλιά και το ψηλό πέτρινο τείχος 

που το περιέβαλλε Σώζονται επ(σης μερικές 

εγχάρακτες επιγραφές ΚQΙ χρονΟλογίες 

που πιστοποιούν την ιστορική πορεία του 

μοναστηριού διαμέαου των αιώνων . 

Πα τα Φυρόγια δεν υπάρχουν πολλές μαρτυρίες , 

είναι γνωστή όμως η διομονή στη μονή για 

κόποιο χρονικό διάστημα του Σι'φνιου 

Μητροπολίτη Βελιγραδ[ου Ανθίμou. 

J. Κάτω Πr.τύλι. 

2. Η επιμελιίς προετοιμασια και η μεγάλη συμμετοχή 

χαρακτηρι'ζουν το πανηγύρι σro μoνασrιίΡΙ του
 

Προφήτη Ηλια του Υψηλαύ.
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Ένα ακόμη σημαντικό μσναστήρι , στους 

πρόποδες του βαυνού του Προφήτη ΗλιΌ, είναι 

του Αγίου ΙωάWΗ Θεσλόγου του ΜΟνΥκού . Ήταν 

γυναικείο μοναστήρι , που αρχικά ανήκε στη ν 

Αρχιεπισκοπή Σι'φνσυ και το 1655 ανυψώθηκ ε ο ε 

Πατριαρχική - Σταυροπηγιακή Μονή σύμφωνα με 

σιγίλιο του Σίφνιου Οικουμενικσύ Πατριόρχη 

Ιωαwικ(ου Β ' που διασώζεται στο τμήμα χειρσ­

γράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης Το 1834, η 

μονή καταργήθηκε από τη βαυαρική κυβέρνηση. 

Το καθολικό της μονής, που οποτελεί ένα 

από τα σημαντικότερα μεταβυζαντινά μνημεία του 

νησιού, είναι μονόχωρη τρουλαιΌ βαοιλική. Γύρω 

σώ ζονται τα κελλιά που έχουν υποστε( μεγάλη 

ανακαίνιση . Στο υπέρθυρο της κυρ(ας εισόδου του 

ναού βριΌκεται το οικόσημο της δυνοστείας των 

Φράγκων Γοζαδίνων. Στη δεξιά καμπάνα επlΌης 

υπάρχει στα λατινικά η χΡονολογ(α 2Σεmεμβρ(ου 

1508, ιδιαίτερο σημαντικό στοιχε(ο πσυ παρα­

πέμπει στη χρονολογία ανέγερσης του ναού στις 

αρχές του 160υ αιώνα και ίσως και παλαιότερα, 

αν δεχθούμε ότι τα κωδωνοστάσισ είναι μετογε­

νέστερο κτ(σμσ. Στο εσωτερικό του καθολικαύ σ 

επιοκέmης μπορε( νσ θαυμόσει το υπέροχο 

ξυλάγλυmο εΠΙχΡυοωμένο τέμπλο, έργο καλής 

τέχνης του 1 70υ αιώνα Οι εικόνες που το 

κοσμούν έχουν φιλοτεχνηθεί από το οημαντικό 

Κρητικό ζωγράφο Εμμ . Σκορδίλη Ιδιαίτερα 

σημαντική ε(ναι η εικόνα του Αγίου ΙωάWΗ του 

Θεολόγου που πιθανότατο αποτελεί έργο του 

150υ αιώνα . Στο εσωτερικό του ναού επίοης 

βρ(σκετοι προσκυνητάρι ο και αρχιερατικός 

θρόνος του 180υ αιώνα καθώς και ΑγιΌ Τράπεζα 

με κυβώριο. 

Ο μικρός οικισμάς τσυ Ελεήμονα, οε μία θέοη 

με εξαιρετικά πανοραμική θέα, υπάγεται στην 

Καταβατή . Αφήνοντας π(σω του την Καταβστή, ο 

επισκέπτης θα περάσει πρώτα οπό τις Αράδες, 

μια ομάδο ανεμόμυλων συμμετρικά πορατα ­

γμένων και θο κστευθυνθεί νοτιοανοτολικά πρας 

το χωριό Εξάμπελα . Πρόκειται για τη γενέτειρα 

του Σιφνιού ποιητή κοι κοι Ακαδημαϊκού Αρι­

στομένη Προβελέγγιου αλλά κΟι του διόσημου 

ορχιμάγειρα Νικολάου Τοελεμεντέ. Το οπίτι του 

Α Προβελέγγιου στην είοοδο των Εξάμπελων 

είναι ένα καλοδιοττιρημένο ορχοντικό, με όλα τα 

υπάρχοντα του οπουδαίου ποιητή διατηρημένο με 

ιδιαι'τερη φροντίδα οπό τον εγγονό του 

Αλ. Πετρόπουλou. Στο χωριό επ(σης υπάρχει το 

σπίτι του Ν. Τσελεμεντέ και αρκετές όμορφες 

εκκληοίες . Τόσο η Καταβατή όσο και τα Εξάμπελα 

διαθ έτσυν αρκετά ενοικιαζόμενα δωμάτια για 

τους θερινούς αλλά και τσυς χειμερινούς μήνες 

Σε απόσταση σχεδόν ενός χιλιομέτρου από 

τα Εξάμπελα , βρίσκεται ένα από τα πιο όμορφα 

ιστορικά μοναστήρια της Σίφνου , ακούραστος 

προστάτης της πνευματικής και πολιτιστικής 

παράδοσης του νησιού ' το μοναστήρι της 

Παναγίας της Βρύσης ή Kυρα-BpυσιαVΉς . 

Στη θέοη αυτή προϋπήρχε ναός 

αφιερωμένος στην Παναγία , γύρω από τον αποίο 

ο πλούσιος έμπορος Βασίλης Λογοθ έτης - ένας 

άνθρωπος βαθύτατα θρησκευόμενος - αν(δρυοε 

το έτος 1642 μεγάλο κτιριακό συγκρότημα. 

Έτοι η εκκλησία μετατράπηκε οε ανδρικό 

μοναστήρι που διαδρομάτισε σημαντlκότστο 

ρόλο στη ζωή και την κοινωνία της Σι'φνου για 

τρεις και πλέον αιώνες και το οποίο εξακολουθε( 

να λειτουργεί μέχρι σήμερα. Η μονή έχει τη 

γνωστή διάταξη με τα κελλιά , τους βοηθητικούς 

χώρους περιμετρικά και το καθολικό στο κέντρο. 

Ο ναός είναι σταυροειδής εγγεγραμμένος με 

τρσύλο που στηρίζεται σε οκτάπλευρο τύμπανα. 

Τα εξωτερικά υποστυλώμοτο είναι οκταγωνικοί 

κ(ονες Το δυτι κά γωνιακά διαμεριΌμστο 

στεγάζονται με σταυροθόλιο . 

Εξωτερικό , η στέγαοη γίνεται με μία καμάρα 

που καλύmει τον κστά μήκος άξονο του νσού 

και διακόmεται οπό τον τρούλο στα ονατολικά 

Δυτικά , υπάρχει μία καμάρα κάθετη στον κστό 
μήκος όξονα του ναού . Υπάρχει μία είοοδος 

στσ νότια , η οποία φέρει μαρμάρινη πλοισίωση 

με κστακόρυφο πλαιΌια , κιλλίβαντες κι 

ευ θύγραμμο ανώφλι . Μία δεύτερη είσοδος 

βριΌκεται στα δυτικά με την ι'δια πλοισίωση . 

Πόνω από το σνώφλι υπάρχει τυφλή ημικυκλική 

κόγχη. Στο εσωτερικό του ναού σώζεται ένο 

θαυμάσιο ξυλ όγλυmο τέμπλο με εξαιρετικές 

εικόνες . Εκτός του τέμπλου σ ώζοντοι κι άλλες 

αξιόλογες εικόνες ε(τε αναρτημένες στους 

τοίχους είτε εικόνες προσκυνηταρι'ων. 

Πολλές οπό ουτές οποδίδοντοι στο γνωστό 

αγι ογράφο Εμμανουήλ Σκορδίλλη . 

Χρονολογούντοι οπό το τέλος του 170υ και 

180υ οιώνο και πολλές αποτελούν αξιόλογα 

έργο της αποκαλούμενης κρητικrjς τεΧVOΤΡOΠ(Oς 
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πόρχει το 1 Στη μονή λειτουργείΜουσείο Εκκληοιαστικής
 
όμ ορφες
 Τέχνης και Παράδοοης όπου φιλοξενούντσι 
'Ξξόμπ ελα οημαντικά κειμήλια , όπως το χειροποίητο 
ιάτια για κεντητό ιερατικό φαιλόνιο της Καοσιανής, 
ίς μήνες. της γυναίκας που, ούμφωνα με την παράδοοη, 
)υαπό φράντιζε τη μικρή εκκλησία που υπήρχε εδώ 
όμορφα στα τέλη του 160υ αιώνα και ζούοε ως μονοχή . 
~στOς Η γυναίκα αυτή για να εξιλεωθεί οπέ να ντι στο 
'ι κής θεό για την αμαρτία που διέπραξε φέρνοντας 

Ίς παρόναμα στον κόομο ένα παιδί, κέντηοε ένα 

~ς . αριστουργηματικό φαιλόνιο Τα έξοχο αυτό έργα 

μπορεί κανείς να τα θαυμάσει εδώ. Επίοης 
Γον αποιΌ εκτιθενται χειρ όγραφοι κώδικες, ιστορημένα 
ς. ένας 2 χειρόγραφα που περιέχαυν τις λειτουργίες 
1νίδρυοε Χρυοαστόμαυ, Βαοιλείου και Γρηγορίου Πάπα 
μα Ρώμης, αοημένιες λειψαναθήκες, άμφια , 
ό αοημένια ιερό , σκεύη , ευαγγέλια , κώ δικες, 
ππο περ γαμηνές κ ά . 
JU για 

κολouθεί 
:ι τη 

Jητικ ούς 

JκέντρΟ . 

1. Η Κα τοβατή .Jς με 

2. 3.Απόψε ις από το μo~aaτήριύμπανο . 
της ΠανΙΙΥιίις της ΒΡlίαης.

ιωνικο ί 

καμάρα 

ναού 

τολι κ ά . 

'Ι κατό 

'<Χις 

Ί οίω ση 

ϊος 

ση . 

κυκλική 

ένα 

Γικές 

άλλες 

Lς 

πό 

και 

oya 
ρσπία ς . 

65 



Πάνω Πετάλι, Αρτεμώνας 

Το δεύτερο μεγαλύτερο χωριό Π)ς Σίφνου εινοι ο 

Αρτεμώνας. Αν θέλει άμως ο επισκέπτης ν ' απολαύοει 

την πανέμορφη διαδρομή και ΠJV ανάγλυφη ομορφιά 

του KυκλααrΙKOυ ταπιου, δεν πρέπει να πάει σταν 

Αρτεμώνα μέοω του oμα~ιτoύ δρόμου που τον 

ουνδέει με Π)ν Απολλωνια, αλλά ν' ακολουθήοει ένα 

μαγευnKό μανOπάn παυ ~εKινά από την ΑπολλωνιΌ, 
περνό μέσα οπό την καρδιά του οικιομού του Άνω 

Πεταλιού κοι ΤC/lιKό κσταλήγει σταν Αρτεμώνα. Το 

μικρό πλακόατρωτο δρομόκι περνό μπροστά οπό 

κατάλευκο οικήματα κοσμημένα με οιφνέικο αρχπε­

κτονικά στoλiδια, μικρούς ουλόγυραυς με ανθιομένες 

βουκαμβOvες, χαμηλά ασβεστωμένα πεζoύλJα και 

γραφικές εκκλησΙες. Στο ψηλότερο σημdο του Άνω 

Πεταλιού, ο επισκέπτης θα συναντήοει την εκκληοία 

του Αγίου Ιωάννη με μεγάλο ουλόγυρο που προσφέ­

ρει μια ~αιρεnKή θέα προς τους γύρω οικιομούς 

Στα μέσα επισης της διαδρομής α~ι~ει ο περιη­

γητής '10 επισκεφτει ' την όμορφη εκκληοία ταυ Αγίου 

Αντύπα . στα μαρμάρινο ανώφλJ της οποίος υπάρχει η 

ημερομηνία 1636, κοθώς κοι τα μετα γενέστερο προ­

σαρτημένα παρεκκλήοι που εινοι aφιερωμένο σταν 

Άγιο Τρύφωνο. Ο νoCς ανοικοδομήθηκε οπό το Σίφνιο 

ιερομόναχο Νικηφόρο ΤΡOυλλfδη κι εδώ λειτούργησε 

(1821-25) το πρώτο "Προπαιδευτικό Σχολείο Σι'φvoιJ ' 

Στο ιερό , οώζονται εσωτερ ικό τοιχαγραφ ίες ΟΠ)ν 

κό γχη της πρόθεσης και του διοκονικού και ατο 

τεταΡΤOoφaίριO και τον KύλJνδρO της αψfδoς ταυ 

Ιερού Βήματος. Ακολουθώντας το γραφικό μονοπ6π , 

ο επιοκέπτης θα φτάοει ΟΠ)ν dooδa ταυ Αρτεμώνα , 

όπαυ στ' αριστερό οώζεται μια υπέροχη εκκληοία . η 

Παναγία "τα Γουρνιά" . Πρόκειται για την οικογενειακή 

εκκληοια του ιερομονάχου Αγαπίου Πρόκου που 

πέρασε ΟΠ)ν ιατορίο με τον εκκλησιαστικό του τιτλο 

"Δευτερεύων', με τον οποίο υπέγραφε τις εικόνες 

που ζωγράφιζε κοι με τις οπα/ες έχει διακοομήοει 

την εκκληοια . Είνσι διουπόστατη, δίκλιτη επιπεδό ­

ατεΥη βαοιλική αφιερωμένη ΟΠ)ν Κοίμηση της 

Θεστόκου κοι στον Άγιο Νικόλοο . Στο εσωτερικό Π)ς 

οώζοντοι δύα θαυμόοια ~ύλJνα τέμπλα που φέρουν 

ε~αιρεΤΙKές εικόνες , καθώς κι ένας ζωγραφισμένος 

επιοκοπικός θρόνος των αρχών του 19ου αιώνα. 

Το θαυμασμό όμως Kερδι~oιN οναμφίβολα οι 

τοιχογραφίες του ναού , των αρχών του 190υ αιώνα , 

όλες ε~αιρεΤΙKά δημιουργήματα Ο Δευτερεύων , 

αν και ακολουθει ' το καθιερωμένο εικανογραΡικό 

πρόγρομμα , δεν διστάζει να στροφd οε καθημερινό 

θέματα κοι ν ' αποδώοει ζω γρα φικά τους λοίίωύς 

μύθους, τους θρύλους και τις OυμβOλJKές εκφρόσεις 

της εποχής του οε μοναδικές OiJιιθέoεις , τις οποίες 

διαvθι~ει με ης σκ 

ΓVωμΙKό , Η ιδιαΙΤΕ; 

απροβλημάτιστο < 
Στη ΟιΝέχεια, θα ( 
Χρυαόγελαι, με . 
διδαοκάλου και τ. 

οδηγήοουν στην 

τη σημαντική εκΚι 

Πρόκειται για τρίι 

μοναδική οε ολόι 

διατηρείται όμοΡ 

η εικόνα της Παν 

της Γλυκοφιλούο 

του τέλο υς του 1 
Ο Αρτεμώvaς 

στη λατρεία ιης 6 
υπήρχε κατό ταχ 

στα πλακόσφωπ 

εμπειρια, καθώ::; ι 

από τα ωρoισrφ 

νηοιού. μέσα oc ~ 

κήπους . Το χωρι< 

ανάπτυ~η , αoκεiι 

Ηζ 

στα οοκιί 
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1είο Σι'φvοU ' . 

~ες στην 

και στο 

ΟΟς του 

KόμOVOπάn , 

Αρτεμ ώνσ, 

εχκλησΙσ.. η 
οικογενεια κ ή 

~oo που 

ό τω τπλο 

~ εικάιιε ς 
κοομήσει 

~ πιπεδό-

η Π)ς 

»τερικ ό της 

Juqipouv 
Jψfομένος 

)αιώνα. 

1ααι 

9ouαιώνα, 

φεύων, 

φaφικό 

ωθημερι νά 

λαίκούς 

~ εκφράoεις 

πςαπofες 

διανθίζε ι με ης οκέΨεις του αλλό και μ ε λαίκά 

}Vωμ ικά. Η ιδιαπερότητα της τέχvrι ς του δε θ ' αφήσει 

απρoβλημάnσro ούτε τον πιο απαιτητι κό μελετητή 

ΣΠ) συνέχεια, θο συναvπjσετε την Πλσrεια Νικολάου 

Χρυσόγελο υ , με την προτομή του φωτισμένου 

διδασκάλου και τα ανηφορικά σκαλ ιά που θα οας 

οδηγήσαυν στην KενrΡΙKή πλατεία του χωριού με 

Π) oημανrΙKή εκκλησία του Α γίου Kωνσraνrίνoυ . 

Πρόκε ιται για τρίκλ/τη , κεραμοοκέπαστη βοσιλική, 

μοναδική σε ολόκληρο το νησί. Στο εσωτερικό της 

διατηρε(ται όμορφο μαρμάρινο τέμπλο . Ξεχωρι'ζει 

η εικόνα της Παναγ(ας Βρεφοκραταύσα ς σταν τύπο 

Π)ς Γλυκο φιλα ύσας, έργο κρητικ ής τέχνη ς , μάλλον 

τω τέλους του 160υ αιώνα 

Ο Αρ τεμώνας πιθονότατα oφε lλε ι το ό νομά του 

στη λσrρεια της θεάς Άρτεμης της Εκβατηρ ιας, που 

υπήρχε κατά τους ορχο(ους χρ όνου ς Το οεργιάνι 

στο πλακόστρωτα αοκάκ ια του ε(νQl μοναδική 

εμπειρια , καθώς ο ε π ισκέππ ις μπορεί να δει μερικά 

α πό τα ωρα ιότερα παραδοσ ιακά aρxoνrΙKά του 

νηαιού , μέσα οε κατάφυτους καγκελόφραχτους 

κήπους . Το χωριό , με την ιδια(τερη οικιonκή του 

ανάmυ~η, ασκει' μία μα γευτική έλ~η. 

Η ζωή βρίσκ ει αγωιημένσυς της ρυθμούς 

στα σοκάκια ταυ ήλιου, στα σιφνέικα σσκάκια . 
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Απαραίτητο είναι το προσκύνημα στην εκκλη­

σία της Παναγίας της Άμμου που είναι πάντο 

ανοιχτή. Πρόκειται για μονόχωρο, επιπεδόστεγο 

νσό. Πάνω στο ευθύγρομμ ο α νώφλι ταυ βρίσκε­

ται εγχάρακτη επιγραφή μ ε ημερομηνιΌ ανακαί­

νισης την 28η lουλίου του 1788. Απέναντι ακρι ­

βώς βρίσκεται ο κο ινοτικός ξενώνσς του Αρτεμώ­

νσ και λ.fγo πιο κάτω η ενοριοκή εκκλησία τη ς Πα­

ναγίσ ς τη ς Κό γχη ς . Πρόκειται για τρισυπ όστστο 

μεταβυζαντινό ναό, που, ούμφωνα με την παρά ­

δοση , πήρε το όνομά του από την εικό να της Κοί­

μησης της Θεστόκ ου που βρέθηκε θομμέ νη σττιν 

κόγχη του δρόμ ου Απ ένοντι από τη γροφική 

εκκληοία του Αγίου Σπυρίδωνα βρίοκεται το σπίτι 

που γε'Μ]θη κε ο μεγάΑα; ΈΜη νας παιητής Ιω όlMJC: 

Γρυπάρη ς, σττι ν πρόσοψη ταυ οποίου οήμερα βρί­

σκονται δύο ενεπίγραφες εντοιχισμέ νες πλάκες. 

Στο ψηλ ότερο οημείο του χωριού ορθώ νονται 

λ.fγoι παροδοοιακοί ανεμόμυλοι, ενώ πιο οριστε ­

ρά , μέσα οε μια ειδυλλιακή τοπο θεσ ίο , ξεπρο ­

βάΑλε ι ο ναός της Αγίας Αικατερίνης . 

Ο Αρτεμώνος διαθέ τει ένο μεγάλο αριθμό 

ενοικιοζόμε νων δωματίων κοι είνο ι πολλ ο ί α υτοί 

Ι 
]:--==-.: 

Ι 
ι 

! 
ι 

που το ν επιλέγου ν, αφού προσφέρει 

δυνστότητες για πιο ήρεμη διαμονή σε σχέαη με 

τη ν πολύβουη Απολλωνία . Στο χωριό βρίσκο νται 

τα καλύτερα ζαχαροπλαστεία και οι φούρνοι του 

νησιού με πσραδοσιακά σιφ νέικα γλυκίοματα 

Από την πλατεία του Χρυσόγελου, έ νας μικρός 

πεζόδρομος στα δεξιά οδη γεί στον ο ι κισμό 

του Αγίου Λουκά . Εδώ βρίσκεται και 

η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου Πάνω από 

το γείσωμα , στην είσοδο του νοού, βριΌκ ε ται 

μαρμάρινη πλάκα ορθογώνια κι ανόγλυφη 

με παράσταοη του έφιππου Α γίου ΓεωργιΌυ 

του δρoKoντoκrόνoυ με τη χρονολογία 1630 
Στο π ολύ όμορφο τέμπλο στα εσωτερικ ό 

ξεχωρίζουν δύο σημαντικές μεταβυζαντινές 

εικόνες η "Δέηση ", έργο του Κωνσταντίνου 

Παλαιο καπ ό με χρονολαγίο 1635και ο "Ά γιος 

Γεώργιος", έργο του Ζοχαρία Τζακαρόπouλου, 

με χρονολογίο επίοης 1635. 

1. Η εκκλησ/α της Παναγίας της Κόγχης. 

2. ΤΟ οπ/τι rmJ ποιητή 1ωά11 '1] Γρυπάρη. 

3. Σιφνέικο ooxrlx/. 
4. Ο Αρ τεμώ νaς. 
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Στα ανατολικά του νηοιού. πάνω σ ' έναν 

απότομο βράχο με εξαιρετική πανοραμική θέα 

προς το πέλαγος. είναι χτιομένο το ιστορικό 
χωριό Κάστρο που αναμφίβσλα αποτελεί την 

ομορφότερη περιοχή της Σίφνου Η ζωή εκεί 

από τους προϊστσρικούς χρόνους συνεxι~εται 
αυτόνομα σε πείσμα των αιώνων που περνούν. 

διατηρώvτας κάπ από την παλιά αίγλη 

και αρxovτιά της Στα Κάστρο οδηγεί ένας 

κατηφορικός αμαξιτός δρόμος 3,5χιλιομέτρων, 

που ξεκινά από την Απολλωνία και κόβει 

την ανάσα, όταν σε μια απότομη στροφή 

αποκαλύπτεται στα μάτια του επισκέπτη 
ο οικισμός, μια οπτική πανδαισία . 

Η οικιστική εγκατάσταση στο χώρο 

μαρτυρείται από τους προ(στορικούς χρόνους 

σύμφωνα με τα ευρήματα των ανασκαφών. 

Ο σημερινός οικισμός που είναι χτισμένος πάνω 

στην αρχαια πρωτεύουσα της Σίφνου, το " ά στU' 

του Ηροδότου, διατηρεί ακόμα και σήμερα τα 

χαρακτηριστικά του βενετσιάνικου οχυρού που 
χτίστηκε από τη δυναστεία του Ντα Κορόνια 

γύρω στο 1635 Αποτελεί μέχρι σήμερα έναν 

από τους σημα\fΓΙKότεΡOυς οικισμούς 

μεσαιωVΙKής πσλεοδομικής δομής. 
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Το προοωρινό α διέξοδο που δημιουργούν οι λότζιες και 

τα οτενά σοκάκια, καταργε/ η απεραvrοσύνη του Αιγα/συ, 

ορατή από τα περισσότερα ο,lμε/α ταυ Κάοτρου. 

. Ο οικιαμάς αυτά:;, που σέβεται τη μορφολογία 

του εδάφους, είναι καθαρά αμυντικός, καθώς 

οι εξωτερικο( το(χο/ των μεσαιωνικών σππιών 

σχημάτιζαν ένα αμυντικό οχυρωματικό τείχος 

με ανο(γματα πυλώ ν προς τα έξω μόνο σε πέντε 

σημε(a. ΟΙ θολωτές αυτές ατοές, 0/ λόντζιες, 

όπως ονομάζονται, αποτελούσαν την ε(σοδο 

και την έ[,οδο του οικισμού Την περ(οδο της 

Φραγκοκρατ(ας ήτα ν κα γκελόφραχτες και υπήρχε 

κάθε μέρα ένας μόνιμος φύλακας που έλεγχε τη 

δι'οδο προς το χωριό. Διατηρούνται μέχρι σήμερα 

κατά μήκος τω ν ατοών τα ξύλινα πεζούλια που 

χρηo(μΕUαν για την ξεκούραση τω ν κστο(κων αλλά 

εξυπηρετούσαν και τις συγκεντρώσεις των Καστρια­

νών που γίνονταν εκεί. όταν επρόκειτο να ληφθούν 

από τους εκάστοτε άρχοντες σοβαρές αποφάοεις. 

Τα μεγαλ ύτερα και πλουσιότερα σπίτια του χωριού 

βρίσκο ντα ν στο κέντρο του οικισμού και στον 

εσωτερικό δακτύλιο, ενώ στο ν εξωτερικό δακτύλιο 

βρίOKOVΤαν οι φτωχότερες οικ(ες. 

Στο κέντρο το υ οικιομού, σπι θέση Κονάκι α 

βρι'οκονταν όλα τα αρχο ντόσππα των προεστών 

καθώς και η τότε Καγκελ/αρία, ενώ πιο δίπλα 

σπι θέοη Δεσποτικά, υπήρχαν ΟΙ κατοικι'ες ) 
και τα γραφει'α της Μητροπόλεως Σίφ νου. 
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Η περιοχή αurή διακρινόταν ιδιαίτερο για τον 

αριστοκρατικό της χορακτήρα . Εξάλ/ου εκεί 

βριοκόταν η ΛαΤΙVΙKή Κα θεδρική Εκκλησίο τσυ 

Αγίου AντωvιΌυ της Πάδοβας και λίγο πιο πέρα 

η στήλη με την ε πιγραφή ταυ Παwούλη Ντα 

Κορόνια του 1 40υ αιώνα. Πα λόγους ασφάλειος, 

κύριο \Νώρισμα του ο/κισμού είνοι η στενότητα, 

η έλ/ειψη κοινόχρηστωνχώρων, αι λfγες μικρές 

αυλές, οι στε νοί δρόμοι με τις ελάχιστες άμορφες 

διαπλατύνσεις ΚΟΙ η μονοδική πλατεία που 

ονο/γεται μπροστό από Π)ν εκκλησία του Αγίου 

ΙωάWΗ του Θεολόγου . Στην εσωτερική διορρύθμιση , 
του οι κισμού υπόρχει ορκετό ελΕύθερος 

σχεδιοσμός και πολ/οί δρόμοι περνούν πόνω 

οπό το δώμστο των μονοκατοικιών. Η διόταξη των 

επιπέδων των δρόμων ε/νοι τέτοισ ώστε πολ/ές 

φορές η δίοδος εξοσφαλίζετοι με μικρές γέφυρες. 

Τα σπίτια του Κόστρου διοκρίνοντσι σε δύο 

κστηγορίες, τα στενομέτωπα μσνόοπιτα και τα 

αρχο ντόοπιτα. Τσ στενομέτωπο μο νόσπιτο κυριως 

του εξωτερικού δακτυλfoυ. ε(ναι κτιομένο κολ/ητό 

το ένα δίπλο στο άλλο κοι σχηματίζουν το εξωτερικό 

τμήμο του οικισμού. Είνοι διώροφο κοι τριώραρα 

κσι κυριορχεί σ ' ο urό το σύστημο της οριζό νπος 

ιδιοκτησίος σύμφωνο με πιν οποίο κόθε όροφος 

ονή κει οε διοφορετικό ιδιοκτήΠ). Η πρόοβαση στο υς 

ορόφους γ/νεται με λJθόκτι στες κλίμοκες 

στο εξωτερικό τους. Στο σπ/τιο ταυ εξωτερικού 

δακτυλΙου υπήρχαν λfγo μόνο κοι υποτυπώδη 

ονοίγματο προς το έΕ,ω και κοθόλου μπαλκόνιο 

ή μεγάλα πορόθυρο Το στοιχειΌ οurά είναι 

μετογενέστερες προοθήκες ΤΟ σρχοντόσπιτο 

διοκρίνοντοι στο εσωτερικά τους οπό την ύπσρξη 

μιος μεγάλης σάλος κοι γύρω Π)ς ουνήθως 

διατεταγμένους τους κοιτώνες. Η ευρύχωρη αυrή 

σάλο ή τον ονομφίβολο δείγμο μεγάλης οικονομικής 

ευρωστιΌς της ονώτερης τόξης. Επιπλέον, μέοο στο 

οικιστικό ουγιφότημο υπήρχε στέρ να, γούρνες και 

τόγιστρο γισ την τροφή των ζώων. Ε/νσι 

εντυπωσιακή η προσπάθειο εκμετάλλευσης ακόμη 

κοι του πιο μικραύ χώραυ μέοα στον οικιομό με 

τρόπο μεθοδικό κοι λΕιτουργικό γιο όλους. Τα πισ 

πολ/ά oπfna στο Κάστρο ε(χαν πάνω από τη θύρα 

εισόδου τΟυς ονάγλυφες πλάκες με διόφορες 

συμβOλJKές παραστάσεις και χρονσλογίες 

Πρόκειται για το \Nωσrά 'Όικόσημd', διακριτικά 

\Νωρίαματα των OριστOKρσrΙKών φράγκικων κυριως 

οικογενειών. Σήμερα, στις προσόψεις των σπιτιών, 

..-.: .ιIG "" ,
ΤΙ ιι ι ~ . ' 

σώζονται πc 
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11 . . 

..J . ι 

οώζοvrαι πολλά τέτοιο οικόοημο , ανέποφο οπό το 

χρόνο , γιο νο υπενθυμίζου ν στο OlJYXfXJVO εΠΙOKέπrη 

την μακροίωνη λ ομ περή ιστορίο του χωριού. 

Η περιπλόνηση στο στενό σοκάκιο του Κάστρου 

ΠΡΟ αΡέρει στι γμές μοναδικ ής απ όλαυση ς. 

Θα έλεγε κανείς πως οε τούτο εδώ το χωρ ιό 

ο χρόν ος έχει σταμ απΊσε ι ενώ η στμ όοφοιρο 

αιχμαλωτ ίζει τον επισKέπrη μετο δίδοvrας 

κάτι από την α/Ύλη μιας άλλη ς εποχής. 

Το στενά , πλακόστρωτα δρομάκια με 

το χαμηλά πεζο ύλια , σι οκοτεινές στοές , τα πολιά 

σπίπα με τα ξύλινα μπαλκονά κια , τα οικόσημα 

σnς εισόδαυς , οι κίονες πο υ χρηοιμοποιήθηκαν 

μεταγενέστερα ως αρχιτεκτονικά μέλη , 

οι μαρμάρινες ρωμαϊκές λάρνακες που συ να vrά 

κα νει'ς navrolJ δια σκορπιομένες με το ανάγλυφα 

KOOμήμσrα, οι πολεμίστρες κοι οι μικρές αυΜς 

των σπιτιών αλλά κυρίως οι γελασταί και φιλόξενοι 

κάτοικαι , συνθέτουν μία εμπειρία μοναδική που 

πρ έπει όλοι μας να απσκτήσσυμε . Το Κόστρο ει'νοι 

η πιο ευχάριστη έκπλ ηξη που έχει να προσφέρει 

αυτό το νησί οε κάθε ταξιδιώτη . 

Kσrά τη δεκαετι'α τα υ 1930, στο Κάστρο κ αι 

στη γύρω περιοχή δι ενεργήθηκαν ανασκαφές από 

την Αγγλική Αρχαιολογική Σχολή, με σημαvrικά 

αποτελέσματα Πολλά από τσ κινητά ευρήμοτα 
Λάρνακες , και ξεχα σμένα από το χρόνο ο ικόσημα 

(J1) ~'αvrώl'Ται σε πολλά σημεία του γραφικού KάστΡΣV . 
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τω ν ανασκαφώ ν οιπών αλ/ά και διάφορα άλλα 

ευρήματα από ολόκληρο το νησί εκτίθε νται στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο το υ Κάστρου, που βρίσκε­

ται στον εσωτερικό δακτύλιο του χωριού. Πρόκειται 

για ένα διώροφο παραδοσιακό κτίριο, δωρεά του 

Ακαδημαϊκού Γ. Μαριδάκη προς το Υπο υρ γείο 

Πολιτισμού. ΤΟ περισσότερα ευρήμστα χρονολο­

γούντα ι από τα τέλη του 80υ αl. πΧ έως το ν 30και 

40 αι . μΧ Εδώ , μπορεί κανείς να δει επιτύμβιες 

στήλες , κάλπες , έναν πρω τοκυκλαδικό κροτηρίσκο 

και μιΌ μ αρμάρ ινη πυξίδα τ/ς 3ης χιλιετι'ος π. Χ , μια 

κεφαλή κούρου και μια λεσντοκεφαλή του 60υ αl. 

πχ μια συμβολ1κή μαρμάρινη απεικόνιοη τ/ς 

Αρτέμιδος τ/ς Εφέσου, μια ερμαϊκή στήλη και μια 

ρωμαϊκή κεφαλή, κιονόκρονο και γυναικει'α κεφαλή 

του 40υ αι πΧ κ . ά. Σπς προθήκες ταυ μουσείου, 

μεταξύ άλλων, εκτίθενται πολλά όστρακα από 

κυκλαδικά, ροδιακά και κορινθιακά αγγεία κυρι'ως 

του 70υ αι. πΧ, πήλ1να και χάΛκινα σκεύη, πήλ1να 

ειδώλια -μεταξύ τω ν οποίων Ε,εχωρίζουν δύο 

γυναικεία με ενδυμασι'α του 70υ σι . πΧ - , μια 

σημαντική συλλογή νομισμά των δωρεό του Π. 

Πρωτανοτόριου, μια συλλογή γυάλι νων αγγείων 

που προέρχονται από την ανασκαφή ρωμαϊκού 

νεκροταφείου στην περιοχή ΣερόλJα κ.ά. 

Τον επισκέπτη θα εντυπωσιάσει το πλήθος τω ν 

εκκλησιών που υπάρχουν στο Κάστρο, δείγμα τ/ς 

ιδιαίτερα ανεmυγμένης θρησKευrΙKής ευλάβειας 

τω ν κστοίκων. Ξεχωριστή θέση κστέχει στο κέντρο 

του σικισμού, στο Μέσο Κάστρο, η Μητρόπολη του 

χωριού, η Παναγία η ΕλΕούσα . Ο ναάς είναι μονό­

κλιτος στουροειδής εγγεγραμμένος με τρούλο. 

Η κεντρική είσαδος φέρει μαρμάρινη πλαιοίωση με 

κστακόρυφα πλοίσια , κιλλίβαντες κοσμημένους με 

ανθεμωτό κόσμημα και υπέρθυρο όπαυ υπόρχει 

ελληνικός στουρός και η χΡαναλαγι'α 1635 (πιθανώς 

χραναλαγία ανακαίνιοης) . Πά νω στο γείσωμα 

υπάρχει τυφλό αβαθές τάξα με διάτρητη πλάκα 

όπαυ υπάρχει λο τινικός σταυράς κσι αλάγυρα 

ανάγλυφα πλαία και ζώ α, ενδεικτικά της ναυτικής 

δραστηριότη τας του νηαιού . Στα εσωτερικό της 

εκκλησίας , στη βόρεια πλευρά , μπ ορε ίτε να δείτε 

έναν άμβωνα με κλΙμακα ανάδου παυ στηρ ιζεται οε 

κι'ονα χωρίς ραβδώσεις . Στον ξύλ1νο γυναικωνίτη 

φυλάσσο νται ένας ξυλάγλ υmος ζωγραφισμένος 

επιτάφιας , μια σειρά από όμορφα χΡυσο παίκιλτα 

όμφια ρώσικης κστασκευής κι ένα χρυσόδετο ιερό 

ευαγγέλιο που τυπώθηκε στη Βε νετία το 1862. 

Στα βόρειο τοίχο του ναού μέσα σε γυόλJνη 

θήκη φυλάσσεται "ίερό ν σvτιμιινσιoν ': 

χρυσοποίκιλτο με εικονογροφημένο τσν επιτόφιο 

θρήνο. Στο δυτικό τοίχο βρίσκεται αναρτ/μένο ένα 

χρεωστικό ομόλογο 500 γροσιων με χρονολο γία 

1814 και υπογρ αφή του Μητροπολίτη Σι'φνου 

ΚαλλΙνικου. ΤΟ δάπεδο του ναού καλύmετοι 

οπό μορμοράπλακες που σκεπάζουν 6 τάφους. 

Υπέροχο τiι\ oς είναι το Ε,υλόγλυmο τέμπλο 

του ναού. Ξεχωρίζει η εικόνα της Παναγίας 

Βρεφοκρστούσας στον τύπο τ/ς Γλυκοφιλούσας. 

Άλι\ες σημανnKές εκκλησίες στο Κάστρο 

είναι ο ναός του Αγίου Νικολόου , μονόχωρος 

επιπεδόστεγος ναός, ο ναός της Αγίας Aικσrερίνης 

και του Αγίου Δημητρίου , δισυπόστστος 

επιπεδόστεΥος ναάς με χΡονολογιΌ. ανακαινίσεως 

στο υπέρθυρο το έτος 1653 και εικάνα του Αγιου 

Δημητρίου να Ε,εχωρίζει στα τέμπλο του νοτίο υ 

ιWroυς, έργο του Εμμ. ΣκορδιΛη του 1656. 
Ο ναός του Αγίου Ιω άWΗ ταυ Θεολόγου στο 

Κάστρο είναι μονόχωρος επι πεδάστεγος με 

Ε,υλόγλυmο καλοουντηρημένο τέμ πλ ο. Ο ναός 

των Αγίων Πάντων βρίσκε ται οπέναντι από το 

νεκρο ταφειΌ. του Κάστρου. Ο ναό ς της 

Κοιμήσεω ς της Θεο τόκου , είναι μονόχωρος 

κι επιπεδόστεγος και στο μαρμάρ ινο υπέρθ υρο 

τ/ς κεντρικής εισόδου υπάρχει ονάγλυφος 

σταυρός μέσα σε κύκλο και εκστέρωθεν αυΓού 

η ημερομηνία 1593. Στο εσωτερικό του ναού, 

υπάρχει εντυπωοιακός μαρμάρινος άμβωνας ενώ 

μέσα στο ιερό ιδια ίτερα εντυπωοιακή είναι η Αγία 

Τράπεζα η οποία στηρίζεται σε μαρμάρινο 

κυλ1νδρικά βωμό με ανάγλυφες παραστάσεις 

κεφαλών κριών Πονέμορφο επίσης είναι το 

δάπεδο του ναού με πλάκες κοι βατσαλωτά . Απά 

τις κινητές ε ικά νες Ε,εχωρίζει η υπέραχη ΠαναγιΌ 

η Γλυκαφιλσύσο σταν τύπο της Καρδιώ τισσας με 

τεχνατραπικά σταιχειο παυ ταπαθεταύν τη 

δημιουργία της σταν 15α αιώνα. 

Μια άλλη σημοντική εκκλησία είναι η 

Θεοσκέπαστη , μανόχωρας επιπεδόστεγας ναός 

με βατσαλωτά δάπεδα και α ξιάλαγα ζωγραφιστό 

ξυλόγλυmα τέμπλα με άμορφες εικόνες κυρίως 

του 17αυ αιώνα. Ο ναός του Χρι στα ύ στα Κάστρο 

ε ίναι δισυπόστατας, επιπεδόστεγος με ιδιόρρυΘμο 

προσανστολ1σμό Οι Άγιοι Σαράντα αποτελούν 

τρι'κλιτη, τρισυπόστστη κι επιπεδόστεΥη βασιλική 

ενώ ο ναός του Αγίου ΙωάWΗ του Προδρόμου , μο­

νόχωρος κι 
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ποτελού v 

βOσιλJKή 

Jμου, μο­

νόχωρος κι επιπεδόστε γος, έχει πολύ Kaλiς αλλά 

αουντήρητες εικόνες στο τέμπλο ΗΑγία Σοφία, στα 

δεξιά της ειοόδου της, στο ε ξωτερικό , έχει μαρμά­

ρινη εvrοιχιομ ένη πλάκα με εΥχάρακτη γυναικε(α 

μορφή δεόμενη (οως της Θεοτόκου ενώ στο vότιο 

το(χο της εξωτερικά βρ(ακεται εvrοιχισμέvος 

αρράβδωτος κίοvας εΠΙχΡιομένος Στην ανατολική 

όψη επι'σης πάvω από την αψι'δα, στο κορυφαίο 

σημείο, βρίσκεται πακrωμέvος αρράβδωτος κίο­

vας επιχρισμένος Μοναδικός στο ε ίδος του είναι ο 

vαός του Αγίου Αvrωvίου των KαθOλJKών (Φρα­

γκοvrώ νης) στο Κάστρο Πρόκειτοι γιο μονόχωρο 

"πολύτρουλο κστ ' άξονd' vαό της επσχής της Eve­
τοκρστίος Οι δύο τρού λοι e(VQI κωνοει δείς Στο 

ιερό υπάρχουν δύο Άγιε ς Τράπεζες η μικρότερη 

αφιερωμ ένη arov Άγιο Αvrώvι ο της Πό δ οβας και η 

μεγαλύτερη οφιερωμένη arov αββά Άγιο Αvrώvιο . 

Ο νοός δεν είναι επ ισκέψιμο ς. 

Ο περ ίπατος arov εξωτερικό δακrύλιo του 

Κάστρου διονύε ι σύρριζο το ορχαιΌ τε(χος εvώ 

μπροστά οπλ ώvεται κ στα γάλ α vο το Αιγαίο σε μια 

μαγευτική διοδρομή Το βλέμμα του ταξιδιώτη θα 

μαγνητιστεί αvαμφιβο λα από το μικρό εκκλησάκι 

τωv Εφτά Μαρτύρωv χτιομ ένο πάνω σε γυμ vό 

βράχο που μοιάζει μ ε ζωγραφιά μέσο στο 

πέλαγος Στους πρόποδες του χωριού βρίσκ εται 

το μικρό λιμανά κι του Κά στρο υ γνωστό με 

το όνομα Σφάλια Κατά τηv περίοδο τη ς 

Φραγκοκρατίας, τα Σεράλια γνώρισαν μεγάλη 

εμπορική κίνηοη, οήμερο όμως ε(ναι οχεδόν 

ακστο(κητα Πολλοί είναι αυτο( που κατεβα(vουv 

στο μικρό όρμο για να κολυμπήοουv και 

v' απολαύσουν τις θαλοσσινές λJxoυδιές που 

προαφέρουν το δύο γραφικά παραθαλάοοια 

ουζερί που βρ(σκοvrαι εκεί 

/, Το εκκλησάκι των Εφτά Μαρτύρων. 

2. ΤΟ γραφικό λιμα 1'ό.κ ι στο Κάστρο, τα Σεράλια . 

2iIiiI'ίIiIP.I8iiiiI~5JI'~!II!,!! 
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ΚΟ'vTά στα Σεράλω βρίσκο'vTαι οι κατάφυτες 

Ερκειές, μια μικρή ρεματιά που στην αρχοιότητα 

φιλοξένησε τη λατρεία του Πάνα, του τραγοπό­

δαρου θεού. Εδώ στέκεται και η όμορφη εκκλη σία 

της Αγίας Αικατερ ίνη ς 

ΦεύγOVΤας από ΤΟν οικισμό του Κάστρου, ο 

επιοκέππις θα συναντήοει στα αριστερά το χώρο 

όπου ιδρύθηκε το 1687 η περίφημη Σχολή του 

Πανάγιου Τάφου που έμεινε γνωστή ως Κο ινόν 

Παιδευτήριον του Αρχιπελάγους Στη θέοη της 

οήμ ερα βρισΚΟ 'vTαι δ ύ ο εκκληοι'ε ς αφιερωμένες 

στον Άγιο Ιωάvvrι ταν Kaλυβίτη και τον Πρωτο­

μάρ τυρα Στέφ α νο , ενώ όλη η περιτοιχ ισμένη 

έκταση αποτελεί το οημερινό νεκρο ταφείο τω ν 

Καστρι ανώ ν. AπέναVJΊ , οι λίγοι παραδοσιακοί μύλοι 

θα σας ξεπροβοδίσουν . Ο μικρός πορόδρομος 

στα δεξιά του αμαξιτού δρόμου που συνδέει το 

Κάστρο με την Α πολλωνί α οδηγεί στο ιστορ ικό 

μοναστήρι το υ Χρυσοστόμου 

ΟΙ πρώτες ιστορικές μορ τυρίες για τη μονή 

ανάγο'vTαι στο 1650, στοιχειΌ που τοποθετεί την 

ίδρυσή της σε προγενέστερη εποχή . Το 1671 το 

μοναστήρ ι ανυψώθηκε σε Πατριαρχική - Σταυρο ­

πηγιοκή μονή η οποιΌ λειτούργηοε μέχρι το 1834, 
οπότε και καταργήθηκε. Μετά την κατόργησή της 

για ένα μ ικρό διάστημα στέγασε την Ελληνική 

Σχολή Σίφνου γνωστή με το όνομα Φυτεία . 

ΣημαVΤΙKή είναι η εΥχάρακτη επιγραφή πάνω σε 

λίθο εισάδου με τη χρονολογία 1653 και την 

μ αρτ υρ ία στον τοίχο κελιού τ ου όρκου που 

δόθηκε εκείνη την εποχή για την απόκτηση της 

ελευθερίος της ποτρίδο ς Πρόκειτοι γιο τη 

σύσταση της πρώτης στη Σίφνο Φιλικής Ετοιρε ίος . 

Το καθολικό της μονής είνοι με ταβυζΟ'vTινός 

στουροειδή ς εγγεγραμμένος ναός με τρούλο με 

ουνεπτυγμένο το εγκόρσιο σκέλος . Στο 

εσω τερικό του, το δάπεδο είνοι μορμόρινο κοι 

φέρει πλόκο με δικέφαλο αετό κο ι τη χΡονολογιΌ 

1818. Μονοδι κό ε ίνοι το ξύλινο ζωγραφιστό 

τέμπλο του νοού με σημΟ'vTικές εικόνες κυρίως 

το υ 17ου αιώνα κοι του 180υ οιώ - να . Η 

παλοιότερη εικόνα του τέμπλου είναι η εικό-νο της 

Παναγίος που επιγρόφετοι "n Άμόλovτoς " ΚΟΙ 

φέρει χρονολογία 22 Ιo υλlo υ 1659. Η επίσκεψη 

στη ν όμορφη μονή, που κουβαλάει στο κτίσμσ τό 

της τις ιστορικές μνήμες του νησιού , είνοι 

μονοδική εμπειρίο. Χαροκτηριστικός είνοι ο 
ψηλός φοίνικας που ορθώνετοι ολόισιος στο 

προαύλια του μοναστηρισύ . 

Από τον Αρτεμώνα ε πίσης ξεκινά ένας μικρό ς 

δρόμος που οδηγεί σ ' ένα πανέμορφο όρμο 

με από τομα κ α τακόρυφα βράχια που βρ έχο'vTQΙ 

από την καταγάλανη θάλασσα, το Δι αλισκάρι , 

περ ισσότερο γνωστό ω ς Πουλά τη . 

Πραγματικό σλόλευκσ κόσμημα μέσα στην 

άγρια ομορφιά ξεπροβάλλει η εκκλησία της 

Παναγίας της Πουλ άτης Η απολαυστικότερη 

διαδρομή όμως που μπορεί κανείς να επιλέξει -είνοι το μικρό μογευτικό μονοπάτι που ξε κινά 

από το Κάστρο ΚQΙ σε 20λεmό βγόζει στο 

προαύλιο της εκκλησίας. Στην πορεία θα 

συναντήσετε και την όμορφ η εκκλησίτσα του 

Σω τήρ ο ς με υπέροχη θέα προς τσ πέλαγος 

Η εκκλησία της Ποναγίος, πανέμορφη και 

απομακρυομένη, επιβάλλετοι με την παρουσία 

της στα γύρω χώρο, κατάφυ το οπό ελαιόδε'vTρα 

Ε(ναι αφιερωμένη στον Ευαγγελισμό της 

Θεοτόκαυ και σύμφωνα με την επιγραφή που 

συνοδεύει την ποράσταση του Ευο γγελιομού 
στην μορμάρινη πλάκο πόνω οπό τη θύρο 

ειοόδου της, ιδρύθηκε το 1871και εγκαινιόστηκε 

το 1875. Πρόκειται για μονόχωρο τρουλα(ο ναό 

του τύπου τσυ συνεmυγμένου στουροειδο ύς 

εγγεγραμμένου, όπου τα πλάγιο σκέλη 

διαμoρφώνovτoι μέσα στο πάχος του βορε(ου 

κοι νο τιΌυ το(χου . Το θαυμασμό σας θα κλέψει 

σίγουρα ο γαλόζιος τρούλος του νοού, ο οπο(ας 

πατό σε ψηλό 12 πλευρο τύμπονο το ο ποίο 

διοτρυπότ αι από 4 μονόλοβσ πσρόθυρο ενώ στι ς 

άλλες πλευρές φέρει τυφλές ημΙKυκλJKές κόΥχες 

Ολόγυρα, στο κάτω μέρος, φέρει οριζό'vT/Ο γε(σο 

που επιστέφε τοι με πήλινο ακρωτήρια . Την 

εκκλησία περιβάλλει πλοκόστρωτο προούλιο με 

εξοιρετική θέο προς το πέλογος, όπου βρίοκο'vTΟ/ 

6 κελ/ιά κοι ο τόφος του Μητροπολίτη Τρωάδας 

Ευστοθίου (1864 - 1944). Ο μικρός όρμος 

μπροστό οπό την εκκλησίο θέλγει πολλούς 

επισκέmες πο υ επιδίδο'vTΟΙ σε θεαματικές βoυnές 

από τα οπότομο αλλό επικίνδυνο βρόχια ή 

ψσρεύουν στο κρυστάλλινα νερά του Από την 

κε'vTρική πλστειΌ του Αρτεμώνα ξεKΙVό ο δρόμος 

που οδηγεί στο βορειότερο όρμ ο της Σίφνου, 

τη Χερρόνησο. Η διοδρομή μέσα οπό την 

ενδοχώρο του νησιού είνοι εξοιρετική κοι δίνει 

την ευκοιρίο στον τοξιδιώτη νο γνωρίσει το 

θαυμάοιο φυοικό περιβάλλο ν μιο , κοι στην 
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j ένας μικρ ός 

:μορφο όρμο 
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Dry κ αι 
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γκαινιάσrηKε 
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:λη 
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ύ,ο οποιος 

οποίο 

,{χι ενώ στι ς 

ικές κόγχες . 

ζό νrιo γείοο 

ι. Την 

)οούλιο με 

iuβριΌΚΟνΓΟΙ 

7Τρωάδας 

>μος 

Ιλούς 

πκές βουτιές 

χιαή 

Α πότ/ν 
1ο δρόμος 

Σίφνου, 

5 τ/ν 
ί και δίνει 

π/ το 

στην 

1 περιοχή ουτή οπανιζει η οικιστική εγκατάστοοη. 
Στη ν πορει'ο, μ ια μικρή διακλάδωοη 

στ ' αριστερά του δρόμου, οδηγεί οε μια 

όμορφη εκκληοία, τη ν Πα να γία τα ΜόΥγα να , 

Πρόκειτοι γιο μονόχωρο τρουλοίο νοό που 

ανήκει στον τύπο του συvεmυγμέvου 

σταυροειδούς εΥγεγρομμένου Στο εσωτερικό 

του το δάπεδο αποτελει'ται από πλάκες και 

βοτοαλωτά που σχηματίζουν γεωμετρικά, 

κυριως ρομβοειδή, σχέδια. 

Στο KένrρO υπόρχει πλάκα με δικέφαλο 

αετό και τη χΡονολογία 1783. Στα νό τια του ναού 

ανοίγεται όμορφη πλακάστρωτη α υλή με κελ/ιά 

στα δυτικά και είοοδο στα ανατολικά , 

Στη συνέχεια της διαδραμής ο επισκέπτης 

θα ουνα ντήαει το μικρό παραδοοιοκό οικιομό 

2 Τρουλ/άκ/ με λι'γα σπ(τια και στολιδι του τη ν 

Παναγία την Τρουλ/ακιανή. Πρόκειται γιο μικρό 

μονόχωρο ναό με τρούλο στο ν τύπο το υ 

συvεmυγμένου σταυροειδούς εΥγεγραμμένου. 

Στο ιερά εσωτερικά πρέπε ι να υπήρχαν 

τοιχογραφίες κάτω απά το ασβεστοκο νίαμα, 

όπως ουμπεραίνετοι από το θετικό δείγμα 

παυ φαίνεται σrην κόγχη του διακονικού. 

/, Το μοναστήρι του ΑΥίαυ Χρυσοστόμου . 

2. Το μοναστήρι του προφήτη Ηλία τα ιι Τρουλλο.κ ίου. 

3. Η εκκλησία τη ς Πω 'αΥιας Πουλάτης . 

-~~-----------------"' 3 
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- 'Μοναστήρ ι Χρυσοπηγή,ς . 

Με αφετηρία την Απολλωνία, ο επισκέπτης .μπορεί να.περιηγηθεί τις πανέμορφες παραλίες στον Πλατύ Γιαλό, το Βαθύ και το Φάρο. Ακόμη η μονή της Παναγιάς "το Βουνό ", 
ου νησιού και ν' απολαύσει τις χάρες της σιφνέικης ακτayραμμής. Η δεύτερη διαδρομή το μοναστήρι της Χρυσοπηγής και η Ακρόπολη Αγίου Ανδρέα, μερικοί ακόμη σταθμοί 
'δείκνυται για τους λάτρεις της θάλασσας αφού μπορεί κανείς να επισκεφτεί τις παραλίες της διαδρομής, θα κεντρίσουν το ενδιαφέρον των πλέον απαιτητικών. 



,

Ακολουθώντας τον αμo~ιτό δράμο που οδηγει' 

οπό την Απαλλωνι'α σταν Πλατύ Γιαλό, μια 

παράκαμψη στα δε~ιά οδηγει' στην όμορφη μονή 

της Παναγίας "το Βαυνό", χτισμένη σ ' ένα χα­

μηλό λόφο με πανοραμική θέα . Σύμφωνα με την 

παράδσαη , η ανσικοδόμηση της μονής άρχισε το 

1813 από το μοναχό Γεράσιμο Αβρανόπουλο, ο 

οπαιΌ ς περιμάζεψε από τη θάλασαα την εlκάνα 
της Παναγι'ο ς και έχτιαε εκκλησι'α στη χάρη τη ς, 

ύστερα απά τις υπoδει'~εις της ι'διας της 

Παναγίος αε όραμα που ει'δε σταν ύπνο του . Η 

εικόνα αυτή ει'ναι γνωστή ως Παναγι'α η 

Μαχαιρούαα (χραναλ. 1756). Η μανή παραυσιάζει 

τη αυνήθη διάτα~η. Το καθαλικό στο κέντρο 

χτι'στηκε στις αρχές του 190υ αιώνα κατ ' 

επέκταοη παλαιού νααύ που προϋπήρχε ήδη από 

τα μέοα του 1 70υ αιώνα. Για την καταοκευή του 

χΡηοιμοποιήθηκαν ορχιτε-κτονlκά μέλη ορχαι'ας 

καταοκευής (κ ι'ονες και κιο-νόκρανα δωρικού 

ρυθμού) . Πρόκειται για πεντά-τραυλα σταυροειδή 

εγγεγραμμένο ναό, τετρα-κιΌνο, όπου οι τρούλοι 

πατούν οε ψηλά τύμπανο. 

Όσον αφορά στα τρι'ο κλι'τη του νοού, 

το μεααι'ο ει'ναι αφιερωμένο στα Ειοόδια 

της Θεοτόκου, το αριστερό κλι'τος ει'ναι 

αφιερωμένο στους Αγιους Κωνσταντι'νο και 

Ελένη και τα δε~[ στον Άγια Νικόλαο. 

Οι αγιογραφι'ες του δε~ιoύ κλ[τους έχουν 

lατορηθε[ σύμφωνα με επιγραφή του Σfφνιoυ 

Απάατολαυ Σγουρδαι'αυ. Πρόκειται για ναό 

τρισυπόστατο , ιδια[τερα επιμελημένης 

καταακευής. Όμαρφο ει'ναι και το ~υλόγλυmο 

τέμπλο του. Στο ηγουμενειο του μοναστηριού 

μπορε[τε να θαυμόοετε άμφιο και 

εκκλησιαστικά σκεύη και να γράψετε τις 

σκέψεις οας και τις ευχές σας στα μεγάλο 

βιβλι'ο των επισκεmών που ει'ναι ανοιχτό εκε[, 

εδώ και χράνια . Στα ανατολικά της μονής, 

απλώνεται μεγάλη πλακόστρωτη αυλή με 

πεζούλια ολόγυρα. Εδώ. τους καλοκαιρινούς 

κυρι'ως μήνες, μπορε[τε να δει'τε διόφορους 

ζωγράφους, χαράκτες, καλ/ιτέχνες απ ' όλες 

τις γωνιές της γης, να αποτυπώνουν στα έργα 

τους το θαυμάοιο, aιφνlαKά περιβάλλον. 

Η μrιvrί Παναγι"ας "το Βουνό ". 

Ακοι 
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Ακολουθώντας τον αμαξιτό δρόμο προς τον 

Πλατύ Γιαλό, μία διακλάδωση αδηγεί σε μια από 

τις ομορφότερες και διοοημότερες τοποθεσίες 

του νησιού, τον ιερό βράχο της Χρυσοπηγή ς Το 

θέαμα που προοφέρει το μικρό ακρωτήρι με το 

μoνασrήρι της Χρυσοπηγής να δεσπόζει περήφα­

να επάνω στο σκισμένο βράχα, κόβει την σνάσα. 

Ο ιερός βράχος με το πάλλευκο κτιΌμο , η λΙΥη 

βλάστηση ολόγυρα, η απερσντοσύνη του Αιγαίου 

και η γαλήνια μεγαλοπρέπεια που αποπνέει ο χώ­

ρος, συνθέτσυν ένσ εράσμιο περιβάλλαν, πρσγ­

ματική απτική απόλαυση για άποιον το αντικρίζεΙ. 

Πόμπολλοι είναι οι θρύλοι και οι παροδόοεις 

σχετικό με τα χτίσιμο του μOνασrηΡΙOύ, το σκίσιμο 

του βράχου που ουνδέεται με τη στεριά με μια 

μικρή γέφυρα και τα θαυματουργό εικόνιομα της 

Παναγίας της Χρυοοπηγής. Το εικόνιομα άλλωστε 

αυτό είναι αφιερωμένο σrη lωοδόχο Πηγή, σrη 

χάρη της οποιΌς αποδίδονται περιοοότερα από 

35 θούματα και , όπως λέει η παρά δοση , βρέθηκε 

από ψαρό δες ενώ έπλ εε πόνω στα κύματα . Γισ 

την ιστορία της Χρυοοπηγής και για το χτίοιμο του 

μοναστηριού αντλούμε οημαντικές πληροφορίες 

από χειρόγραφα του ιερομόναχου Παρθένη 

Χαιρέτη του 170υ αιώνα Η Χρυοοπηγή αποτελεί 

μετόχι της μονής της Πσναγίας της Βρύοης από 

τα μέοα του 180υ αιώνα Αποτελείται από την 

εκκληοία, τις Τρόπεζες και τα κελλιό δυτικό 

του κσθολικού τα οποίσ χτίσrηKαν στα δι ακά. 

Σ' ένα απ ' αυτά τα κελ/ιά, όπου σήμερα υπάρχει 

και εντοιχιομένη πλάκα , διέμενε ο ποιητής 

Αριστομένης Προβελέγγιας. Η εκκλησιΌ είναι 

μανόκλιτη θολωτή βασιλική , ενώ ο/ πλάγιοι τοίχοι 

της στο εσωτερικό διαρθρώνονται με ημικυκλικά 

τυφλά αψιδώματα (από τρία οε κάθε μακριά 

πλευρά), ένα εκ των οπο{ων στη νότια πλευρά 

είναι ιδιαίτερσ διευρυμένα και στεγασμένο με 

αυτοτελή καμόρα Στο εσω τερικό, το δάπεδο 

του ναού ε{ναι στρωμένα μ ε μαρμαράπλακες 

ενώ σrη μέση σώ ζεται ανόγλυφος δικέφαλος 

αετός που φέρει τη χραναλαγία 1818. 
Αξισπρόσεκτα ε{ναι το όμορφο ξύλινο τέμπλο. 

Στο εξω τερικό, μπροστά από την ειΌοδο στα 

δυτικά, ανο{γεται μικρό σψlδωτό προστώο που 

Ο ιερός βράχος της Χρ vσοπηγιίς με τα ομώιιυμο μονοστήρι . 
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Στα αριστερά της xρυooπηyrΊς ανοίγετσι 

ο γραφικός κόλπος του Αποκοφτού με το 

πεντακάθαρα νερά του. ΠΡΟαΡέρεται για κολύμπι 

και ~εκoύραση. ενώ ο επισκέπτης μπορει ν ' 

απολαύσει το φayψό του στις δύο παρα θαλάσσιες 

ταβερνούλες που βρIOKOVΤαι εκεί. Δ~ιά του βρόχου 

ένας οκόμη βοτσαλωτός όρμος, οι Σααύρες . 

σας περιμ ένει ενώ αποτελεί και ιδανικό ψαρότοπο 

Ένας καλός δρόμος οπό τη ν πρωτεύουοα τσυ 

νησιού οδηγεί στην πιο πολύβουη και κοσμική 

πορολιο του νηοιού, τον Πλοτύ Γιαλό . Η τερόστιο 
χΡυοαφένια αμμαυδιά με τα πεντακάθαρα νερά 

προοφέρει μονοδικές απολαύοεις. Ο επιοκέπτης 

μπορεί να κολυμπήαει . ν' ασχοληθείμε θαλάοοιο 

απορ, να διαοκεδάοει και ν ' αποκομίοει 

ανε πονόληmες στιγμ ές. Κο τά μήκος της 

παραλίας, βρίοκονται γραφικές ταβερναύλες, 

καφέ, ζοχοροπλοστεία, μεζεδοπωλεία. μπαράκιο 

και μεγάλας αριθμός από ενοικιαζόμενα δωμάτια 

καθώς και πολυτελή ~ενoδaxεία . Ο Πλατύς Γιαλός 

διαθέτει όλες τις ανέσεις για ευχάριστες διακοπές . 

Βναι το κοομικά θέρετρο της Σίφνου και φιλo~ενεί 

κάθε χρόνο διάαημους επιακέmες. 

Απορα/τητη είναι η βόλτα στα πολλά εργαστήρια 

αγγειοπλαστικής που λειτουργούν κοι πωλούν 

υπέροχα έρ γα σιφνέικης λαι'κής τέχνης. 

Στη Σίφ να μπαρ εί κανείς να επιλέξει τη μσvαχικιΠψα 

της παραΜας ταυ Αποκοφτού (φωτ.Ι) κα ι το κολύμπι τί 

τη βάλτα στα αγγειαπλαστεία της πoλυσύΧ~'αστης 

παραλίας στιrv Πλα τιί Γι α λό (φωτ. 2-4). 
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Σε απόσταση 100 μέτρων οπό την παραλίο 

λειτουΡΥεί κοινοτικό κόμπινγκ Υια όσους 

προτιμούν αυrό το είδος των διακοπών. 

Το βράδυ η περιοχή σφύζει από ζωή και 

διαακέδαση ενώ διαθέτει και αρκετές Υωνιές 

Υια ηρεμία και περιαυλλογή . Για όλες αυrές τις 

επιλΟΥές που προαφέρει πολλοί είναι πάντως 
αυroί που προτιμούν τον Πλατύ Γιαλό ως κέντρο 

της διαμονής τους και αφετηρία των 

εΕ,ορμήαεών τους προς το υπόλοιπο νησί. 
Επιστρέφοντας από τον Πλατύ Γιαλό προς τον 

κεντρικό δρόμος της Απολλωνιας και στρίοντας 

σπι διασταύρωση , δ~ιά συναντά κανείς τον 
όμορφο παραθαλάσαιο οικιαμό του Φόρου. 
Μπορεί κανείς να τον επισκεφτεί εiτε μέσω του 

αμαΕ,ιτού δρόμου που Ε,εκινά από την Απολλωνία , 

είτε βέβαια με καΙκι. fι'ναι ένας όμορφος 

ψαρότοπος με λfyα σπίτια , ενοικιαζόμενα 

δωμάτια. Υραφικά ουζερί και μια αμμουδερή 

μικρή παραλ/α με Υενικά ήρεμη θάλαaaa. Δίπλα 

στο Φάρο, οι μικροί όρμοι της Φαοολούς και του 

Γλυφού προσφέρονται Υια ήρεμο κολύμπι και 

ησυχία Υια όοους τα προτιμούν. 

Το κοσμοπολίτικο θέρετρο στον Πλατύ Γιαλό (φωτ. 1.2) 
και το γραφικό λιμανάκι στο Φάρο (φωτ. 3). 
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Ένας ακόμη γραφικός όρμος είναι η παραλία 

του Βαθιού . Σ' αυιήν οδηγεί ένας 

ασφαλτοστρωμένος δρόμος α πό την Απολλωνία 

μήκους περίπου 10 χιλιομέτρων Πρόκειται γι α 

ένα μικρό απάνεμο λιμανάκι με ξανθή αμμουδιά 

και κστα γάλαν α νερά , πο υ κείται στους 

πρόποδες μιας καταπράσινης πλαγιάς Ο μικρός 

κάλπας με την ήρεμη κρυστάλλινη θάλασσα 

ουναρπόζει . Ενδιαφέρουoa είναι εξάλλου 

η περιπλάνηση στον παρακείμενο μικρό οικισμό 

του Βαθιού όπου δεο πόζει μοναδικά το 

μο ναστήρι του Ταξιάρχη . Γύρ ω απ ό το 

δισυπόστστο καθολ ικό του βρίσκο vrαι περίπου 

10 κελλ ιά για τη δι αμονή τω ν επ ισκεπτώ ν 

Κατά μήκος της παραλίας λειτουργούν γραφικές 

ταβέρνες κι εστιστόρ ια με φρέσκο ψάρι που 

ικανοποιούν και τον πιο απαιτητικό επισκέπτη 

Στα μιοά της διαδρομής ο επισκέπτης θα δει 

δεξιά του να ορθώνεται ο λόφος του Αγίου 

Ανδρέ α με την ομώνυμη εκκλη οία στην κορυφή 

TOU. Η ανάβα οη προς τη ν κορυφή δεν είνοι 

καθόλου κουραστική , διαρκεί γύρω στα 25λεπτά 

κσι γίνεται από ένα στενό ελικοειδές μανοπάτι. 

Η θέα από το ψηλότερο σημείο του λόφου είναι 

μαγεUΤΙKή Κοι αποζημιώνει όποιον οπαφαοίσει να 

το επιοκεφ τεί Στο σημείο ouτό βρίσκετοι ένος 

α πό τους orιμοvrικότερους αρχαισλογικο ύς 

χώρους της Σι'φνοu. ΠρόκειΤΟΙ γιο την ακρόπολη 

του Αγίου Α νδρέο που οώζεται σήμερα οε 

αρκετά καλή κα τάσταοη 

Δίπλα στην ακρόπολη, ορθώνεται επιβλη τι κή 

η εκκλησία του Α γίου Ανδρέα , που 

ανακαινίστηκε ούμφωνα με επιγροφή το 1894 
Η μεγάλη πλακόστρωτη ουλή που ανοίγεται 

ολόγυρο προοφέρει στον επισκέπτη 

ανεπ ανόληπτες στιγμές γαλήνης κο ι 

περιουλλογής καθώς μπορεί ν ' ατενίζει κανείς 

σπό εκεί όλη την ανάγλυφη μεγαλοπρέπεια του 

οιφνισκού τοπ/ου Δι'πλα στην εκκληοία οώζεται 

κτίομα που ανήκε στο μεγάλο φιλόσοφο και 

θεολόγο Α πόστολο Μακράκη 

Η εκκλησία του Α γίσυ Ανδρέα (φωτ. 1) 
κ αι ο κόλπος στο Βαθύ (φωτ. 2,3). 

1 
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Όσον αφορά στον αρχαιολο γικό χώρο μια πρώτη 

έρευνα στην περιοχή έκανε ο αρχαιΟλόγος 

Χρ . ΤσoΎVΤας κατά τα έτη 1898 - 99, συ στηματικές 

ανασκαφές όμως διενεργήθηκ αν από την αρχαιολό γο 

Βαρβάρα Φιλιππάκη , ΟΙ οποίες και απέδωσ αν 

σημ αντικές π ληροφορίες . Κατά τη ν Β . Φιλ1ππ άκη, στην 

περιοχή αυτή πιθανό τα τα υπήρχε μικρός συνοικισ μός 

κατά την πρώιμη κυκλαδική ε ποχή (3η χιλιετία πΧ) . 
Την ακρό πολη π ερ ιβάλλ ε ι ένα ισχυρό δι πλό τε ίχο ς . Το 

εσω τερικό ισχυρό τερο τείχος είναι κατασκευασμένο με 

κυκλώπ εια τοιχοδομ ιΌ και φέρε ι 8 μικρούς 

ορθογώνιους πύργους για τους φύλακες, 

οι οποιΌι ανάγονται χρονολογικά στην γεlll περίοδο 

(1 425 - 1100 πΧ). Στο εξωτερικό τείχο ς πι θα νότατα 

υπήρχε μικρός συνοικιομός κατά την πρώιμη κυκλ αδική 

εποχή (3η χιλιετία πΧ). Την ακρόπο λη περιβάλλει ένα 

ισχυρό διπλό τείχος . Το εσω τερικό ισχυρότερο τείχος 

είχε κατά δι αστήμα τα προεξοχές. Κατά τους 

γεωμετρικούς χρόνους σε μια δεύτερη φάση το 

εσω τερικό κυκλώπειο τείχος ενισχύθηκε στη ΒΔ γωνία 

του όπου και χτίστηκε ένας μεγάλος τετράγωνος 

πύργος . Παράλληλα. ο περίβολος της ακρόπολης 

ενισχύθηκε και με ένα προ τείχιομα με οδοντώσεις . 

Ο πύργος στα ΒΔ διακόmει το δρόμο που υπάρχει 

μεταξύ των δύο τειχών κ αι δι ασπά τον περίβολο σε δύσ 

άνισα τμήματα, γεγονός που οδηγεί στη δημιουργία 

δύο πυλίδων, μία στα βόρεια και μία στα νοτιοδυτικ ά . 

Η ακρό πολη ΤΟυ Αγίου Aνφέa έχει έκταση 100 χ 100μ. 

Στο εσω τερικό της αποκαλύφθηκα ν περίπαυ 8 οικίες 

της γεωμετρικής περίοδου (90ς - 80ς αι . π.Χ). 

Είναι η επαχή που εμφανίζει και τη μεγαλύτερη ακμή 

της. Οι ανασκαφές έφεραν στο φως αξιόλογα κ ινητά 

ευρήματα τόσο των μυκηναίκών χρόνων όασ και των 

γεωμετρικώ ν, τω ν κλασικών αλλά και των ελληνι στικώ ν. 

Ολόκληρη η Σι'φνος είναι γεμάτη από μικρά μoνoπάnα 

που περιμένουν τους επίδοξους περιηγητές να τα 

χαρούν. Πολλά απ ' αυτά, περιμετρικά του νησιού. 

οδηγούν σε πάμπολλους μαγευτικούς OρμίσKOuς ­
πανέμορφα ησυχαστήρι α γι α τους λάτρεις της 

περιπέτειας ή αυτούς που επιθυμούν \ιQ Υνωρισουν το 

νησί σπιθαμή προς σπιθαμή. Πολλοί όρμοι είναι προσιτοί 

μόνο με καικια που κάνουν το γύρο του νησιού ή με 

ιδιωτικά σκάφη. Ό, τι κι αν επιλέξετε, φεύγοντας, ένα είναι 

το σίγουρΟ' η γοητεία που ασκεί το νησ[ θα αποδειχθεί 

καταλυτική. Και θα σας καλεί ξανά και ξανά και ξανά... 

Η ακρόπολ η του Aγίσv Ανδρέα . 
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